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T MECLİSİ 
TUTANAK 

25'inci Birleşim 

12 Aralık 1990, Çarşamba 

İÇİNDEKİLER 

ÖZEL GÜNDEM 

1. 1991 Nalı Yılı BOtçe Yasa Tasarısının; 

(Y*T.No:28/1/90) 

1 — Program 03, Başbakanlık Bütçesi. 

v- 2- Program 04, Dışişleri ve Savunma 

Bakanlığı Bütçesi. 

Sayfa 

1990 -2068 

2069 -2119 
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BİRİNCİ OTURUM 

Açılış saati: 10.15 

BAŞKAN - Hakkı ATUN 

KATİP - Muharrem SÖYLEMEZ 

BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin 

2'nci Yasama Dönemi, 1'inci Yasama Yılının, 25'inci Bir-

leşimini açıyorum. Ad okunarak yoklama yapılacaktır. 

(Ad okunarak yoklama yapıldı) 

Î 'İ..- - Toplc ntı yeter s;: yısı vardır Sf.yın 
3' şks n. 

Bü§İL\IÎ - Teşekkür :1erirn. 3 e v m milletvekilleri; 
tcnl&ntı yeter seyisi v rtiır. atînden ereği görüşmelere 
geçiyoruz, Günö emimiz in birinci maddesi ol=rn sunuşlarda 
sunuş yoktur, ^imdi özel gündemde ysr ;-len 1991 Mali 
Yılı Bütçe Yf se Teserisinin görüşülmesine, saptanan program 
çerçevesinde devam ediyoruz. Bugün önce program 03: 
B&şbalcenlık Bütçesi görüşülecektir. Ödenekleri okuyunuz 
lütfen. 

./1990 
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KATİP -

K.K.T.C. BA§BAKAkLIGI 
01: Yönetim Hizmetleri: 
Personel Giderleris 833,160,000 
Cari Giderler.': 1,949,500,000 
Yatırımlar: . 
Trcnsferler: 
Alt Program Toplemı: 2,782,660,000 

02: Bakanlar Kurulu Genel Sekreterligis 

Personel Giderleri: ?54,422,000 
Cari Giderler: 25,800,000 
Y? tır ınl&r:' 
Transferler: 
Alt Prosrsm Topl-ni: 280,222,000 * 

03: Devlet Plmlc.mp 0r̂ ttttis 

Personel Giderleri: 1, 7» 27»070,000 
Cr.ri Gifî erler; , 400,000 
Yatırıml r: 
Transferler: 
..İt P r o ^ u To;;)l :ıı: 1,621,270,000 

• /1991 
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Alt Program 04-05 Personel Dairesi 

Personel Giderleri: 4,894,804,000 TL 

Cari Giderler: 457,960,000 TL 

Yatırımlar: 

Transferler: 

Alt Program Toplamı: 5,352,764,000 TL 

Alt Program: 06: Devlet Basımevi 

Personel Giderleri: 1,044,930,000 TL 

Cari Giderler: 272,850,000 TL 

Yatırımlar: 

Transferler: Alt Program Toplamı: 1,317,780,000 TL 

Alt Program 07: Kooperatif İşleri Dairesi 

Personel Giderleri: 2,413,661,000 TL 

Cari Giderler: 98,500,000 TL 

Yatırımlar: 

Transferler: 

Ait Program Toplamı: 2,512,161,000 TL 

Alt Program: 08-09 Tanıtma Dairesi 

Personel Giderleri: 730,665,000 TL 

Cari Giderler: 447,500,000 TL 

Yatırımlar: 3,500,000,000 TL 

Transferler: 

Alt Program Toplamı: 4,678,165,000 TL 

Program Toplamı: 18,545,022,000 TL 

BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; 03 Başbakanlık 

Bütçesi üzerinde söz isteyen?... 

Sayın Ergün Vehbi buyurun. 

Buyurun, buyurun Ergün Bey. 

../1992 
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ERGÜN VEHBİ (lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; bütçe görüşmelerinin ilerleyen.-. 

BAŞKAN- Dinleyelim efendim. 

ER6ÜN VEHBİ (Devamla)-

daşlarda artmaya başlamıştır, 

çalışarak »geçtiğimiz günlerde 

olmamıza rağmer\ tekrar dahi o 

yorum. 

Durumunda sabırsızlık arka-

Dinleme sınırını aşmamaya 

bazı konuları söylemiş 

İsa yinelemekte yarar görü-

Başbakanlık Bütçesini irdelemeye geçmeden önce f 

genel olarak Ulusal Birlik Partisi Hükümetlerinin politi-

kalarına bakmak zorunluğu vardır. Bir seçim sonrası yeni 

bir hükümet oluşmuştur. Eroğlu eski hükümetinin devamı 

şeklindedir. Biz böyle kabul ediyoruz. Bu Hükümetin de 

politikalarında bir değişiklik görmedik. Büyük iddialarla» 

işte yenileniyoruz, işte taze kanla geliyoruz, daha cevval 

daha etkili, halkın sorunlarına çözüm getireceğiz diye 

gelenlerin,basireti tutulmuş vaziyette. Bu Mecliste bugüne 

kadar hükümet eliyle geçirdiğimiz tek konu mahkeme konusu, 

ortadan kaldırdık mahkemeyi. Bunu da herhalde müsbet 

bir icraat olarak yeni Hükümetin, yeni Kabinenin kabul 

etmesi olanaksızdır. Çok şeyler söylendi, çok şeyler 

yapılacağı iddia edildi, savlandı, yalnız 1990 yılını 

91'e doğru bitirmeye çalıştığımız şu ayın ortalarına 

doğru da halen herhangi bir yenilik getirilmiş değil. 

Ne trafikte, ne eşdeğerde, ne askerlik sorununda, gençle-

rimizin askerlik sorununda, ne de ekonomik olaylara 

müdahale doğrultusunda yenilik görmedik. 

./1993 
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Peki neydi geç t iğ imiz beş y ı lda muhalefet in ş i k â y e t l e r i ? 
Bir defa p a r t i z a n l ı k doruktaydı . Şimdi g ö r e l i o larak 
seçimin hemeb akabinde olduğu i ç i n ye yeni b i r seçim 
en azından ş|a anda sözkonusu olmadığı i ç i n bu p a r t i * 
zan l ık üzerimde pek f a z l a durabi leceğimiz o lay la ra 
râstliamıyofrüfc* Yaldız k i 
Sayırr E roğlu kabinesinde1 ^ a ^ ı bâkâ^nlar geçmiç a»lışk^n« 
l ı k l a r ı debreş t iğ i i ç i n # p a r t i z a n l ı k o l a y l a r ı n ı 
sürdürmekte#(adı muhalefete 5çxlqnı§ a jan baz ı &amu 
g ö r e v l i l e r i n i süründürmektedir . Yani p a r t i z a n l ı ğ ı 
şürdt^üp k|Lmjilşrini de şü ründ j^^ek t şd i r^e r g . perden 
yere d o l a ş t ı r ı l m a k t a d ı r l a r f t e r f i l e r i Önlenmektedir'4.* 
Buna yok demöc o l a s ı değ i l # E ler gerçekten somutta 
isim de i s t e n i r s e , S a y ı n JİaşlMcan tiûnfü kabul itıftöyip 
reddetmeye' klalka^ da* b izden i s i M d â înrt^iıâttse, knn&leii 
is im vermeye! b i l a h a r e i s i m l e r i de getirmeye hgfciarız 
Çünkü k e s i n l i k l e p a r t i z a n l ı k bazı b a k a n l ı k l a r ı n kadro-
l a r ı m a sür(|ürü3,omktedir i ^ jarar la ..sü^dörül^ 

J fen4 i ın?,M |; \ f , q 

TAŞKENT ATASÂYAN öMrindân) (Devamla) U A^ar^a 
h ikâyes i . 

EHöq)n ̂ VBHBÎ (Devamlar! ir E* satfeoe, Afanya ;mıf, 
-Sa4eoe b i r t a n e o l s a , i k i t ane olsa, birşşyv'd^g^l, 
b i r a d e r . Yani efendim? 

MEHMET BAYRAM' (Gazi ^ g u s â p ( Y e r i h d e h ) i Ter j f i l 
kim yapar? " ; f r 1 

\ • .-vi • . n- v t 

ERGİ!® VEÜBÎ (Etevamla) İeMt&evi Knnı^î izmpti 
Komisyonu y^par . Nedir Kamu Hizmeti, Komisyonu? |Bagıfnsıs 
bağlantx«ızt özerk Anayaşanın kurvırau* Qyle midir? 

BAYRAM (Yerinden) '(Devamla) - Öyledir* 

.,/ 19»4 
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ERGÜN VEHBÎ (Devamla.;.) - Yani çıkalım da 
şu yüz elli bin kişilik toplumumuza tek tek 
soralım. Size yakın beş on kişi haricinde bu Kamu Hizmeti 
Komisyonunun bugüne kadar, Anayasanın gerektirdiği tarafsızlığı 
gösterebildiğini söyleyecek baba yiğit bulabilir misiniz? 

HüaktJn değil. •4 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Bakanlar 
senden daha çok şikâyetçi. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Yeni bakanlar benden 
daha çok şikâyetçi,belki yeterince hızlı çalışamadığı 
için, yeterince size kadroları açıp da, o partizanca 
alacağınız kişilere olanak sağlamadıkları için. Biz 
öyle günler yaşadık Sayın Bakan bu memlekette, sizin 
genel sekreterleriniz, sizin bazı eski bakanlarınız 
Kamu Hizmeti Komisyonunun kapılarını aşındırdılar, orayı 
mesken tuttular. Girip çıkmadıkları gün yoktu oraya. 
Hergüfa devamlı Demokles'in kılıcı gibi Kamu Hizmeti 
Komisyçnunun yönetimi üzerinde baskı kurdular* îş bu. 
Yaptılar tabii, yaptıkları da ortada. Bugüne kadar olan 
muhalefetle -ilişki içinde olan memura çıkmış olan birisi 
terfi alabildi mi? Ya da yükselebildl mi? Ya d§ doğru 
dürüst rahat çalışabildi mi? Mümkün değil, olmadı. Ama 
sizin desteklediğiniz, sizin yanmazda koşmuş olanlar, 
maaşallah,tanrının yürü ya kulutff dediği cinsten yukarılara 
doğru rahatlıkla tırmanabiliyor. Yani bu memlekette , 
hele hele partizandık olmadığını Sayın Bayram*m söylemesi, 
çok tuhafıma gitti. Çünkü Sayın Bayram, Başbakanla birlikte 
Mağusa içerisinde adları birçok somut partizanlığa karışmış 
kişilerdir. Savın Mehmet Bayram, köyün kapısına dozeri 
getirip, orda ageçlarıri arasına dozeri giileyip, saklayıp 
köyün muhtarına işte dozer orda hudutta, ya bize geçeceksin, 
ya da bu dozer geri gidecektir diyen kişidir. Köylü kendi 
söyledi bize, muhtar kendi söyledi birader. 
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MEHMET'BAYRAM (Yerinden) (Devamite) 
w 

Başkan# yalan söylediği belli. 

ERGUN VEHBÎ (Devamla) - Rica ederin, rica 
ederim. 

[•1E1IMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla., - Çünkü 
bu konuyu başka bir arkadaş için söylediydi. Şimdi 
benim için söylüyor. • 

(BAŞKAN - Yanıt hakkı veririm efendim. 

ERGUN VEHBÎ (Devamla) - Sayın Mehmet Bayram benim 
bu söylediğimi yalan olarak kabul ediyor. 

- Nisan* dan 
e ilgili değil 

ce bu Mecliste 
ipmadım demedi, 

BAYRAM (Yerinden) (Devamla) 
önce başka bir arkadaş için söyledi. Benim: 

! ! : 1 : ' ! 
ERGUN VEHBÎ (Devamla) - Bunu daha ön 

konuştuk ve Sayın Mehmet Bayram da hayır y 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devam].a) - Ayni köyl 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) 
ilgili değildi. 

değildi? 
aldınız, 

ERGUN VEHBÎ (Devamla) - Nasıl sisi 
Ayni köy ; - Tuzlusunda oldu. Tatl 
yemekler verdiniz, Kaplıcada berabc 

içtiniz ve köylünün tSnünde.. 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) 
efendim. 

- Sayın 

- Benimle 

rıle ilgili 
ısıa'nun muhtar: 
r yediniz 

- Karıştırdın 

./1< 96 
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ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Yok efendim karıştırmadım, 

70-80 kişinin önünde söylenmiş sözlerdir bunlar, biz uydurmadık, 

70-80 kişinin önünde söylenmiş, basına yansımız, Meclis kürsü-

sünden de tekrar edilmiş sözlerdir. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Dozer 

Ormanındı Ergün. 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Ha Ormanındı. 

BAŞBAKAN Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) - Mehmet Bayram 

için söylen? 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Hayır Mehmet Bayram'dı bu 

olayın şeyi. İsterseniz zabıtlardan, Sayın Başbakan zabıt 

bulup getirtmekte çok ustadır, bu olayın zabıtlarını da şimdi 

buldursun ve getirsin. 

ÇALIŞMA VE SAĞLIK BAKANI ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) -

Ergün, Taşkent'ti o yahu. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Taşkent'le beraberdi Mağusa 

ekibi dediğiniz grup. Sayın Başbakan dün hemen ombudsmanla 

ilgili zabıtları çıkarttırdı. Bir baktık ki, bizim ombudsmanla 

ilgili söylediğimiz kendi isteğine uymuyor, bu sefer mecbur 

kaldı burdan, bize yanıt verirkea Kotak 1ın ombudsmanla ilgili 

söylediklerini okudu. Ne alakam var benim birader, yakın 

ilişkiniz var diyor. Hiç olacak iş mi bu? Yani Sayın Kotak 

ombudsmanı Marko Paşa ilân etmiş, benim için söyledi, ben 

öyle bir şey söylemedim. Ben kendi zabıtlarımı getirdim gösterdim 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Ben, Kotak 

gazetenin başına böyle yaptı onun için söyledim. 

.. /1997 
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ERGÜN VEHBİ (Şevamla) - Evet, partizanlığın devim 

ettiğini kabul etmeniz lazım. Bu partizanlık ahşap odur un 

içine gireni kurttur, tçten içe o odunu nasıl kemirir, (iştan 

görmezsiniz;, çürütür, sonra da bir dokunduğunuz zam^n (jökülür. 

açılır içeHsSndetf şeyler dökülür. • 
> . •• , * ^ 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden ta) - Güve igibji. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Güve de aynıdır, güveyi 

bulamazsınız ama bu odunun içindeki ahşabıa içindeki 

partizanlıkjbü'devreii İçten içe kemiren bir unsurdur, bu 

partizanlığı tasfiye etmek lazım. Makul düzeye indiı4nek la|zım^ 

üçlü Kararname sınırını fevkalade daraltmak lazım, üjçlü 

Kararname..i £fetıdi»3 ' 

kur 

TAŞKENT AÎASAYAN (Yerinden) (Devamla) 

kurda benzettin yani şimdi? 

Mahmet Bıyram'ı 

1 

de 

t. 

oraat-

k 

*kü 

giy i' 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Hayır Mehmet Bayram119 i 

1 a r 1 so nü c t^ (dev 1 e t' kİd r o 1 ar 1 h a? yer 1 e § m i ş olan p'a'r tizini 

kemijrtiy^r dle^leii, #r^Ptiyor5lçt#n i$e. Ni^in? \Sefbep? 

partizanı ık ıuzman)ı$ı1 iMüfci plâna1 iter. ftartizanl ikil bi 

ikinci plana iter. Partizanlık görgüyü, deneyişi, iş^rütoeyi, 

yurtsever 1 iğ i hep ikinci plâna iter, hiçbir şey bilm^ser 

de, eyşafın juymaşş da, dediğim g i b i e s k d e n tanrı yürü y* 

kulum derdi, şimdi Ulusal Birlik Partisi yürü ya kulum ciyor, 

dağ tepe aşarak, en üstlere tırmanabiliyor partizan uygulamalar 

sonucu bazı kişiler. Ondan dolayı da devletin hizmetlerinde 

büyük ora^ndal g e r m e m e oluyori Doğil ölarak. Eğfer siz uzırana 

ehemmiyet i f ^ f m z m n ^ i eğer isiz;uzmandık gerektiren m(ev*i 1 ere 

partizanca adamalarda 4srareder$et>iz, pek tabii ki dçjvlet 

hizmetleri df p oranda er i zy ona uğrar, geriler, kötü lieşir, 

halka yeterince hikmet veremez. Durum budur. Gerçek bıudur 
Partizanlığı böylece yine hatırlattıktan sonra ye geçmiş 

beş yılı ^dı»sattıfctan soriri biraz da iktidar muhalefet 

yeniden tekrir tekrar değf-mttk istiyorumV Daha önce s 
diyaloguna 

Dyledim. 

./1998 



- 1998 -

Sayın Başbatirt^ t>en mümkün olduğu kadar yatmaya çalışıyorum 

diyor. Ben bağımsız bir muhalefet milletvekiliyim. Benimle 

Sayın Başbakanın diyaloğunun iyi olması pek tabii ki yetmiyor. 

Gerçekten ben üzerime düşen mümkün olan görevi yapmaya çalışı-

yorum v^ iktidarla da diyalog içinde olmaya çalışıyorum. 

Eleştirilerimi de sakınmıyorum. Eleştirilerimi de yapıyorum, 

ama belli btr çerçeve içinde bunu sürdürüyorum ve ilişkileri-

mide koparmıyorum. Bu diyaloğun ben, bugün bu memlekette mevcut 

muhalefet partileriyle iktidar arasında doğrudan doğruya 

yapılmasını da arzu eden bir kişiyim. Geçmişte birtakım olaylar 

olmuştur. Birtakım yanlış adımlar karşılıklı atılmıştır. 

Ancakı hiçbir şey düzelmeyecek diye bir kanaate varıp da, pasif 

bir biçimde diyalogtan kaçmak da, sanırım ki hükümet etmekle 

yükümlü olan kişilere yakışmaz. Ben arzu ediyorum ve öneriyorum 

Sayın Başbakan yeniden girişimlerde bulunsun, bu memleketin 

ağırlaşmış olan siyasal havasını yumuşatabilmek için. önümüzde, 

1991'de gelmesi muhtemel krizleri daha rahatça aşabileceğimiz 

ortamları hazırlayabilmek için, bu girişimleri yapmak zorun-

d a s ı m z . Bu ı*emlekete> eğer iktidar-muhalefet arasında kopuk 

olan d iya loğu yeniden canlandırırsanız, kötülük değil, büyük 

bir iyilik yapmış olursunuz. Bu bakımdan şimdiki konumu, 

şimdiki durumu iyi değerlendirmek ve süratle girişimler yapmak 

gerekir. Muhalefetin boykotunun, Meclise boykotunun nasıl 

sonuçlanacağı» pek tabii ki şu anda belli değildir.Ancak mahkeme 

aşamasında olduğu için kanaatlerimizi, görüşlerimizi, sonucun 

ne olması gerektiğine dair düşündüklerimizi söylemiyoruz. 

Bugün de mahkeme başlamaktadır. Anayasa Mahkemesinde olay 

görüşülmeye başlanmaktadır. Sonucu hakkında veya mahkemeyi 

etkileyecek karar hakkında görüş beyan etmek istemem. Ancak 

mahkemeden çıkacak olan olumlu bir karar çerçevesinde benim 

temennimi muhalefetin yine akl ı sel ime avdet ederek, Mecl iste 

yerlerini almasıdır. Eğer mahkemeden böyle bir yaklaşım gös-

terilecek olursa, kanaatimce bunun sonucunda Meclisi boykot 

ederek» sokakta muhalefet yapmaya soyunup bu olanağı da bula-

mayanlar» Mecliste» halk adına halkın verdiği oylara saygı 

göstererek, yerlerini almalıdırlar. Sorunlarına, halkın sorun-

larına sahip çıkmalıdırlar. Denetim görevlerini, Anayasanın 

./1999 
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verdiğl/ denetiıır görşvlşrini,yerine get&Ptyelidjf le^. 

vede yinet mahkeme soaMÇİarfına göre Sşyın Jaşbakan ıda. 

göre havayı yupttşa£makrbakımındaı\ birtakım girişikleri 

ması gerektiği 

fi M 

inancındayım. 

çıerçe-

buna 

yaıp-

r 
Sayışfcay 

Meclise 

Bu i 

nJıe geçtiğimiz be? yılâ baktığımız -zaitfan tfartiizan-

11k ve muhalefetle diyalog kepukluğu yanrı^jû yoljsifz luklarm, 

suistimallerin üstün* yeterli düzeydev enerjik bir blqimde 

gidilmediğini tg$rörftz. Bir opk olay ortaya çıkmıştır 

işte raporlar hazırlamıştır. Mphalefet araştırmıştır 

getirmiştir. B ? ş m araştırmıştı^ gündeme (gjetirmiştjiri 

yolsuzlukların sonuçlandırılması yönünde, EPüğiLr HdkSrietiininj 

dinamik bir tavır koyduğumu söylemek mümkfln d'eğîidirl Blz^ 

bu konuyu her'gündeme gefeirdi-ğimiirde, mahkemeye intilal etmiş 

olaylar hakkında, «biz nasıl mlhtehıaJe edeiimciye* bir \ avunmaya 

girmektedir Hükümet. Oysa mahkemeye intikaj etmiş o b a l a r 

bile o olaylarjhakknvda HŞküm^fcin.de dinamik, olura 

atabilepeği kararlar vardır. Bunlar alınmıyor^ Alirtmemıştır. 

Bugtlnekadar alınmamıştır. Ben her fırsattâ bürilaıtı jentden 

gündeme, getireceğim. Benim1 vazifemdir. Görev irtftHr/fc tmemiş 

olan dosyaları ellemek, t^krardanaçmak, tekrardan g(ndeme 

getirmek benim vazifemdir.. Aym 'dinamiti ikle e&er; Sa 

Hdkümeti tfe Öderlerine .giderse^ sanırım ki b;U ö^.ke^e renjden 

karşılaş-ftııaya başladığımız^yolsu^lukUrv. suiştimaJler 

yın Eröğlu 

i büyük 

obanda jıifçf o l m a z c a z a t m ı ş olacağız. Nelerdir burtlar? Oün 

bana yanift ve^irke^ gümr.ülc yolsuzluğunda benim soıfdul um sorulara 

Saydın Eroığlu yatnit vermedj. Olay dedi mahkemeye ii»tlî;al etrtiş-

tır^iş.te mahkeme sürüyor, artık orta biz, mütiahale^ideiıiyoru^ 

dedi. Halbuki ben işi o yüne çafkmeırdşti». Ben detftm 

mahkemede^ biriyolsüsîuk toeydana çıkmıştfr. O- o4ay .d^ 

yargıy* itnttkiT etmiş olai)ii4r^ targ44a kapatılabilir, cezaya 

dönüştüırUlebillç ama o olayla ilişkili olarak Hükjjme 

Lazım gelen birtakım.işler vardır, bunlar yapılmadı. 

Eroğlu bi| bakladan bana tatmin edici yanıt vermedi. 

0. o l a y l ^ a k a p ş m ı ş olan gümrükçüler hakkında, artirebo yolsuz-

lukjannaj, gümrük kaçakçılarına adı karışmış olanî gffjnrükçüier 

i evet 

in yapması 

Sayın 

Heydi? 
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hakkında devlet Alarak, HtMcümet olarak ne işlem yaptınız? 

Cezai kovuşturmaya başladınız mı? Amme Hizmeti Komisyonu 

demin söylediğimiz o özerk kurumu devreye soktunuz mu? Eliniz-

deki yetkiler çerçevesinde tüzükleri, yönetmelikleri işleterek 

de o adları yolsuzluklara, usulsüzlüklere karışmış olan kamu 

görevlilerini kenara, açığa aldınız mı? Bunları sordum. Bunlar 

hakkında bir yanıt almadım, yoktur çünkü. Adam antrepoları 

açıyor, soyduruyor birlikte, sonra hiçbir takibata uğramıyor. 

Beklede dava bitecek de ceza alırsa alacak. Ceza davası bitinceye 

kadar Hükümetin yapacağı pek çok iş vardır. Gümrük yolsuzlukları 

böyle. BRT sorunu çözümlendi mi? Her ikide birde temcit pilavı 

gibi Ergün Vehbi gündeme getiriyor deniyor.Evet daha bu Meclis 

içinde yeni gelişmeler olmazsa, ömrümüz de yeterse dört 

buçuk senelik daha bir dönemimiz vardır. Eğer bu BRT dosyasını 

tekrar açıp raftan indirip de bitirmezseniz ben de her kürsüye 

çıktiğım zattan, her fırsat bulduğum zaman tekrar tekrar usanma-

dan bıkmadan bu konuyu gündeme getireceğim. Size diyorum 

ki bir yolsuzluk oldu. Usulsüzlük oldu, görevi kötüye kullanma 

oldu, Sayıştay raporlarla bunu saptadı, bu raporlarla Meclis 

araştırma açtı, Araştırma Komisyonu Meclisin oybirliği ile 

bir rapor hazırladı ve BRT yöneticilerini, görevlilerini, yetki-

lilerini, o oybirliği ile hazırladığı raporla itham ettik. 

İtham var. Açık. Görevi kötüye kullanma var. 0 raporun sonuçları 

yerine getirilmedi. Hali daha o raporun hedefi olması lazım-

gelenler, BRT Kurumunun en üst makamlarında bulunuyorlar diyorum 

ben. Niye bu olayın üzerine gidilmiyor? 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; ilaç yolsuz-

luğunu da Sayın Başbakan mahkemeye verdik dedi. Yeterli midir? 

Elimizde bir rapor var. Biz de okuduk bu raporu. Sayıştay, 

Sayıştaya intikal ettikten sonra araştırma yaptı ve bu ilaç 

yolsuzluğuna karışanları, ilgilileri sıraladı. Nasıl yapıl-

dığını söyledi. Yine olay mahkemeye intikal etti Sosyal 

Sigortalarda ilaç yolsuzluğu Bu rapor halâ duruyor. 

. /2001 
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Şimdi söylüyorum; ayrien gflmrüKteki «olaylar gjbi, mahkemeye jlnti* 

kal ettirmek yeterli değildir.. Evet mahkeme ceza davajlar 

yönünden, sort^turma yönünden devam etsin gitsin. Aıftâj siz 

Sosyal Sigortadaki bu ilaç yolsuzluğu hakkında!/ bu yöjlstizluğa 

bulaşmış olanı kamu görevlileri hakkında ne yaptınız? Hartgi 

ypptırımlpı?ı.uyguladınız? Bunu söylemiyorsunuz. Setir ipi eseniz 

aptık, 

şturma 

eri 

la 

kl. eve* böyle bir Sayıştay raporu var, girişimlerimizi! j 

belgeleri, delilleri p<>lise^ intikal ettirdik, polis sforı 

yapıyor, biz^ o salfhada .kaldık bilgi olarak, mi 1 UtveJOl 

olarak polisin sdruşturma Safhasında* bu ilaç. yolsuztyğ^ 

ilgili o safihada kaldık. Ondran öteye bir bilgi^alama<İvk 

Si z nç yapt ıjnız } k ine i bir b içimde? ̂ BunUh "Sonitöi» â 1 iijkzı 11. 

Şimdi sayın €(n4n,Uzi4nVu gördüğüm zaman hatırladım. Yjfne1 soruyoruz, 

ihtiyat $a?ndı#ında da birtakım yçlsyzlujclar oldu. Taffi Sayın 

arkadaşımız rkfe*dlsi -ğereklt açılamaları, yapmıştır. Meclis* 

te de yapmı^tir.1 tJasırida da yapmıştır. Oflutı ha&iciadb girda 

bu işlemleri yapan, birtakım yolsuHukliara adı kar^janljar 

çlduğu gibiİ gerekli açıklamaları yapmıştır. Neclislte 

yapmıştır, ^ ^ ı M a da yapmıştır. Onun haricinde ordaj bif 
- . « . . f > _;> r ; O- - ; .. i».,.-. 

teri yapan,ı birt^a^ım yolsuzluklara âdı ̂ karışanlar oldu? 

açık. Polis* d u tlunu* takibatını yakıyordu, deniyor. 

t 3 

l 

|de 

işlem* 

u 

r ı 
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Biz onu da sorduk. 0 da gelsin, belli olsun artık. Yani, 

kim suçlu, kim güçlü, çekleri bozdurup iç edenler mi, 

çekleri bozdurmasına aracılık edenler mi, çekleri usulsüz 

biçimde verenler mi? Kim suçlu, kim güçlü hali daha ortaya 

çıkmış değildir. Bizi, Meclisi bu konuda da Sayın Başba-

kanın aydınlatması gerekir. Sayın Sağlık Bakanı, Çalışma 

Bakanı bir bilgi vermişti. İşte araştırıyoruz, tahkik 

ediyoruz falan orda kaldı. Şimdi, bu son derece kötü 

bir yöntemdir, özellikle devlet katlarında meydana gelen 

yolsuzluklarda, sürekli dinamik biçimde olayın üstüne 

hükümet gitmezse,bunlar yeni olayları doğurur. Bizim 

yaşadığımız olgu budur. Yaptığım yanıma kaldı düşüncesi 

bu ülkede yerleşmiştir. Geçmişte, gümrük suistimallerine 

adı karışmış olan ve yurt dışına Rum tarafını kullanrak 

kaçanlar, bugün onore edilmiş biçimde toplum içinde yaşa-

maktadırlar. Çünkü, gerekli yeterince tahkikat yapılma-

mıştır, haklarında yeterli kararlar alınamamıştır. Yine, 

kooperatifte, Girne Kooperatif Merkez Bankası şubelerin-

de soygun yapanlar aynı biçimde onurlu olarak toplumda 

yaşamını sürdürmektedir. Geçmiş olaylara adı karışıp 

da, haklarında kovuşturma yapılmayanların yarattığı so-

rumsuzluk, devleti çökertecek boyutlara geldi. Şimdi 

iskâna değineceğim. İskan Bakanlığında daha çok konuşa-

cağız geçmiş uygulamaları. Ama orda da geçmişte yine 

kimi kamu görevlileri eliyle yaratılmış birçok yolsuzluk 

vardır ve bunlar bu kürsülerden de açık açık söylendi, 

zabıtlara geçirildi. En üst görevlere gelmiş olan kişiler 

itham edildi, aklanmadı. Ne hükümet tarafından, ne 

iskân Bakanı tarafından, ne basın tarafından, ne de kendisi 

tarafından aklanmadı. Ya ne yapıldı? Yeni bir îskân Bakanı 

tayin ederken, o kişiler emekli edildi. Yani, bir çeşit 

ödüllendirme. Tahkik etmezseniz, araştırmazsanız, 
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soruşturmazsanız, kıovuşturmazsanız, bu şeytana uyup ba 

yeni yolsuzluklara yönelecek olanları cesaretlendirir 

ancak, Bi^zde yazık ki durum budur, olaylar bu doğrultuca 
5 ~ • • r '

 1 * 

gelişmiştir. Şaydığıım hususlara ilave, daha Sayıştay i 4 

raporlarında birçok belirlenmiş, görevi kötüye k u l l a h m r * 

hususları da vardır. Be,nim temennim, önerim şudur: Eğ^r 

ciddi biçimde sorumjlu olanları şklamak veya cezalandır- r 

mak istiyorsak, olay ı, örtbaŞj etjjıedNen, olayların üstüne . 

ciddi bir biçimde ,g|itm$kt istiyorsak, Meclis, h ü k ü m e t , ^ 

elbirliği içinde bu! olanlara yönelsin.ye bir geçmiş,,*, } 

bu bahsettiğim ve döha b i r i k m i ş olan öteki yolst|)?luk|ar j | 

da ele alsın, kişilferi, itham edilenleri ya aklasın,? 

temizdir bu insan, hiçbir saçu y o k t u r desin. 0 insanlar 

da başı dik topium İçinde dolaşabi İsinJ Yâ da eğer, t 

suçluysa, onlar da topl'urira teşhir edilsin.' ^ 4 

Toprak ürünleri Körumunda olanlar hakkında bul 

Mecliste a r a ş t ı r m a komitesi kuruldu. Ama yaîik ki o liûmite 

de görevini t a m a m l a n m a d a n »Mecl is yen i seçimlere gi 

ti i* f 

Şimdi o olaylar t? i t ti mi? Ne oldu o raporun sonu? E ğdr 

yinelemezsek*© araştırmanın hedefti olan kişileri akla-

mış mı olursunuz?, Kesinliklıe hayır. Eğer aklanacaksa* ' - ' • • • • • ' > • • ' - - -v A- - :. l • i;. ; t. ! 

o konu h a k l a r ı n d a tahkikat yapılanlar fyeclise getir i İsin ̂  

Mecliste aklansın.ı Eğer çesalancUrtlaçpklarsa da» devlet 

katlarında daha, fazla görev-alfaları ,enıg,el lensin, kena- , 

ra çekilsin ve o z a m a n işte yargı, yolu tekrar denenmiş >lsun. 

İ - ; ı • • . i; i ı j 

' (' ' C .. . • ' ' : - • • r ' • , . t. . • •„ r. •• 
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Devleti soymanın mürüru zamanı yoktur. Bunun için bu olay-

lara ben,hiçbir zaman geçmiş geçmiştir, dün dündür diye 

bakmıyorum ve sürekli de üstüne gideceğimi de tekrar açık-

lıyorum. Temenni ediyorum yeni dönem Bakanlar Kurulu, 

Sayın Eroğlu'nun Başbakanlığında bu bahsettiğim geçmiş 

olayları da^süratle yeniden ele alsın, buna ek olarak yeni 

yeni gelmeye başlamış olan yolsuzlukların üzerine de, daha 

dinamik bir biçimde gitsin, örneğin bir de, yeni bir kamu 

kuruluşumuz, bir bankanın yeni bir yolsuzluk haberleri 

basına yansıdı . Ben soru sordum. Ama daha şimdiye kadar 

bir bilgi alamadık. Bu konuda da ne yapılmaktadır? Girne'de 

Vakıflar Bankası şubesinde birtakım kredi yolsuzlukları 

olmuş, görevden alınanlar varmış, istifa edenler varmış. 

Biz hep basından öğrendik. Ben temenni ederim ki bu yeni 

olayların üstüne geçmişte olduğunun çok daha ötesinde dina-

mik bir biçimde gidebilelim. Sayın Başbakan bize bu konuda 

da bilgi verirse memnun olacağım. 

Sayın Eroğlu dün yaptığı konuşmasında, bana ve diğer 

arkadaşlara verdiği bazı yanıtlarda,olayları gözden kaçı-

racak doğrultuda argümanlarla karşımıza çıktı. En önemli 

savunma da şu: 

"Biz, serbest piyasa modeli uyguluyoruz, bizim benim-

sediğimiz Hükümet olarak model budur. Biz müdahaleci ekono-

mik politikaları benimsemiyoruz" Ancak, bizim ülkemizde 

serbest piyasa modeli her nedense yanlış anlaşılmakta. 

Serbest piyasa modeli XIX'uncu asırdaki Adam Smith dönemin-

deki bırakınız yapsınlar, bırakınız geçsinler modeli 

değil ki. Her kim ne isterse bu memlekette yapsın, serbest-

tir, ceremesi de boynuna. Kazanırsa da kendinin, kaybederse 

de kendinin diyecek dönem çoktan geçti. Çünkü kişilerin 

zararları, kişilerin yanlışları bugün artık toplumsal olarak 

tüm halkı ilgilendirmekte ve etkilemektedir. Bu nedenle uygar 

ülkeler, bu serbest piyasa modelini uygulayan ülkeler bugün 

artık çok şeye müdahale etmektedir ekonomide devlet olarak. 

Herşeyi serbest bırakalım istedikleri gibi yürüsünler devri 

geçmiştir. Siz de burada belki de müdahale edilmemesi lâzım 
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galen birçok şeyemüdahale ediyorsunuz, a$ıl müdahale edil-

mesi lâzım gelen konularda da devre dışı kalıyorsunuz 

Hükümet olarak. Y^ni sferbest piyasa ekonomisi uyguluyoruz, 

serbest piyasa möieli uyguluyorum diyen bîr tfükflmet, halâ < — 

daha "T" izftvleHfcP. izinlerini, fcilmem ne izinlerini t 

komiteler aracı lığt ile ve partizan amaçlırla kullanmakta-^ 

dır. Slzden olena veriyorsunuz, siaden oUayana vermiyor- , 

sunuz meselâ* iyi* peki hani taksicilik yapma özgürlüğü 

insanlarda? Hani serbest piyasa modeli vardı? Ha, orada 

müdahale edeceksiniz aşağıya geldikçe* esAaf ve zanaatkar 

düzeyinde geniş kitleleri poiitikalarırtli'doğrultusunda 1 

kullanabilecek-araçlar1 olarak bu müdahsfte4eri göreceksiniz^ 

ûst katlara çıktığınızda daha büyüklere sjzünüz geçmeyecek,. 

Turizmde, isteyen* istedriği yerde vurup* tatil k$yü adında,^ 

M t yapısı ol**ya$, çevreyi bozan, arıtma tesisi bulunmaya^ 

yatırımlar yapacak* Ha, bunlara gelince efendim, biz serbest 

piyasa modeli güdüyoruz, müdahale etmiyoruz. Ama taksici- ' 

ye taksi yapmayacaksın arabihı diye müdafrile ediyoruz. 1 

Hani müdahale etmime durumu? Kamu iktisadi teşebbüslerinin] 

üst kademe müdürlerine ki yasa gereği devletin Personel 

Rejiminden ters uygulamaya giremezler, o üst kademede, 

lOfASO^OO1 l#rı , batak. şirketlerden t0,OO9>OOa,, U r ı ̂  

8,000,000'ları çekenlere müdahale etmiyorsunuz. Onlar yine 

şerbest, özgür, i$tredikleri gibi çalışsın. Şirket batar- -

ta da onlar başında dursun» hep öyle olmaktadır. Ama yine 

aynı kamu kuruluşlarının personel alımlarınaıhlç hakkınız 

yokken,doğrudan doğruya müdahale ediyorsunuz ve çiftlik 

haline getiriyorsunuz.Partizan amaçlarıyla, istediğiniz 

kadar personeli,, istediğiniz kamu kuruluşuna, hele hele ., 

Sıeçim dönemlerinde enjekte ediyorsunuz, yerleştiriyorsu-

nuz. Hani müdahaleci değildiniz? Nasıl çalışsın o müesse-

seler? Nasıl rekabet etsin? Gerçekte, serbest piyasa modeli 

deAdiği zamaft, t>ir ülkede eğer katou' sektörü varsa, özel 

sektör var&a, kooperatifçilik varsa, bu.üçlünün uyum içind* 

birbiriyle, rekabet içiede* tekel İlmeden, r$erbest piyasş 

modeli çerçevesinde yaşaması demektirv Siz kamu iktisadi 

teşebbüslerine personeli müdahale ederek... Efendim? } ' -I ' ; | 
t i ../a004 t * *f t 
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EŞBER SERAKINCI (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Dozeri 

getiren bunu yapamaz mı? Hayda hayda yapar. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- Bunu bal gibi yapıyorsunuz. 

Haydi haydi yapıyorsunuz. Onun için batıyor zaten. îşte 

onu ben anlatmaya çalışıyorum. Yaptığınız için batıyor 

Cypfruvex. Yani Cypfruvex nasıl olur da 12,000,000,000 

borcu olur? Yani bunu bu hükümet sordu mu? Neden 12,000,000,000 

borçlandı kardeşim? Niçin? Aracı yahu. Bir üretim yapmaz 

ki hani başka fabrika çıktı da»rekabet etti de filan 

densin. Hayır. Aldığı kadar portakalı götürür, eğer 

eritmemişse Cypfruvex ,in yaptığı gibi, ya da kurda kuşa 

yedirmemişse, ya da bazı tayin ettiği adamlar aracılığıyla 

rüşvete, yolsuzluğa portakalı kurban etmediyse, nasıl 

olur da 12,000,000,000 lira borçlanır bu şirket? Mümkün 

değil, işte personel politikanız, işte kamu iktisadi 

kuruluşlarına yönelik politikanız ve müdahaleci. Kesinlik-

le müdahaleci. Nasıl olur? Serbest piyasa modeli. Her 

serbest piyasa modelinde devlet, ekonomiyi en asgari 

düzeyde müdahale edecekse, kamu kuruluşlarına da en asgari 

düzeyde müdahale etmeniz gerekir. Oysa, en basit bir 

işçi alınacağında bile, Ulusal Birlik Partisi sekreterle-

rinden o işin alımını getiktiriyorsunuz ve bunu da mezi-

yet olarak görüyorsunuz. İşte başarılı politika olarak 

görüyorsunuz. Son derece yanlış.Peki, Sayın Başbakana 

bağlı olan kooperatiflere müdahale edilmiyor mu? Hani 

serbest piyasa modeli? Müdahale etmediniz mi? Hala daha 

ediyorsunuz ve serbest seçimle işbasına kendi yöneticileri-

ni getirmelerini önlüyorsunuz. Evet, geçmişte kooperatifte 
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birtakım olaylar yalanmış olabilir. Ama% onları tafıkiık 

eder s iniz, araş t ı r a s ı n \z>} sorumjularımı cezalandı rı nsı 
.' ; ' j ' * 4 

rvız. Yörıtem neyse, ıisui: ne^se, bu yarı kamu t a r z ı n d a ] , 

ama, şipket biçiminde kurruIrnuş olan kooperatiflere de 

müdahaleden v a z ğ e ç e ı f s i s i z , kooperatifl&ri c|e 

yine aynen kamu kuruluşları gibi, çiftlik gibi kullarli4-

yorsunûfc* İstediğiniz: adamları ta^yin ederek,, ist^ediğ^ni ı 

biçimde, i s i d i k l e r i n i z i tasfiye leder*efe, istemedikleri 

nizi de 15 s e n e d i n fylü bir biçimde tutarak sürdürüyorsu 

nuz. Hani müdahaleci değ fi /yönetimiftlz?înaınınak Jiömkün 

mü? özel s e k t ö r e . m u s u n u z ^ îşte buyuf un 

îşçihi:n gr£v 1 irt& ¥afç-dfeffc^ bu mera Jeketrte- hükümet ellyJU 

iktidar-eliyje^ poljs marifetiyle müdahale edi İmiştir*? * 

Kıdem ^aMfnıa-tl^r'im müdahale ediyşrsurvuz., Etoje iıazırlı^ 

içerisindesiniz. Serbest' piyasa model i l ii>eral ekonomi 

politikası tıygula^al bu ^ u d u r ? Eğer gerçekten liberai 

ekonomi politika uy^ulamâlte1 stiyorsanızf, çağdaş bir * 

serbest piyana raodeini kabul etmek zorundasınız. 
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Çağdaş serbest piyasa modeli ûe> devletin,ekonomik olaylara 

en az müdahalesini, ama gerektiği yerde de etkili müdaha-

lesini gerektirir. Size misal vereyim hangi konularda mü-

dahale etmiyorsunuz. Asıl edilmesi lâzım gelen konularda. 

Para-kredi politikasına müdahale etmiyorsunuz. Bayrak gibi 

de Merkez Bankası kurduk. Doğrudur, kuracaktık, kurmamız 

da lâzımdı. Ancak merkez bankaları, liberal ekonomi politi-

kalar uygulayan memleketlerde, Amerika'yı yeniden keşfet-

miyoruz, biz kendimiz sistem arayıp da bulmuyoruz. Bilinen-

leri alıyoruz, bu memlekete adapte ediyoruz. Dünyada liberal 

ekonomi politika uygulayan memleketlerde,merkez bankaları 

özerk kurumlardır. Hükümetlerin sürekli denetimi altında, 

sürekli etkisi altında çalışmazlar. Ya ne yaparlar? Piya-

sada para-kfedi politikalarına kendi uzmanlık çerçevelerin-

de, İçendi istihbaratları çerçevesinde müdahale ederler. 

Merkez bankalarının fonksiyonları, birinci, bir numaralı 

fonksiyonları budur. Emisyonu ayarlarlar, para akışını, 

hızını saptarlar, belirlerler. Faiz hatlerini saptarlar. 

Siz bu memlekette bankaların, özel bankalarının tefeci 

köşe bankalarının uyguladığı faize bile müdahale edemiyor-

sunuz. Merkez Bankası ise tam devre dışı. îşte dünyanın 

hangi memleketinde biz liberal politika uyguluyoruz deyip 

de ,bankaların bizdeki gibi ilânihaye serbest bırakmıştır? 

Mümkün değil. Eğer liberal ekonomi politika uyguluyorsanız 

Merkez Bankası aracılığı ile etkili araçlar kullanarak, 

para-kredi piyasasına,faiz oranlarına, reeskont hatlarına, 

munzam karşılıklara ve emisyon hacmine, para hızına her 

zaman müdahale etmek mecburiyetindesiniz. Yapmadığınız 

için zaten bugün bu memlekette ne enflâsyonu durdurabili-

yorsunuz, kontrol altına alabiliyorsunuz, ne pahalılığı 

kontrol altına alabiliyorsunuz, ne de saptanan kalkınma 

hızlarına gerçekten ulaşabiliyorsunuz v Bunlar yapılmadığı 

için. Bunların müdahale, bunlar devletçilik,ya da sosyalist 

anlayış değil ki para-kredi politikasına müdahale» 
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1 Halâ bu »emiefcette söyleriz söyleriz müdahale 

lâzım gelen yine ekonomik. korkunç bir büyüklükte içe' 

eşdeğer sorununa!. Bıraktınız işte komisyonlar çözdcejt 

Geçen gün öğrendik. Halâ beş-altı bin insan bırakın 

almayı, eşdeğer alrçayı, sorunun çözümlenmesi, puanlar 

biU,alamadı.. Puanları çıkmadı "T" petveli.,01acak i 

On bşş sene. tştp bu da yine ekonomimde siziş. e l i n ^ 

raimize vurulmuş ^ir jdarşedir^ Eşdeğer sorunu birkaç 

içinde süratLe :çt5zün)lenmeli vç ekpn-opik değerler qiy 

eniekte eçUlraeLiydi tarlası ile, bahçesi i l e . e v i i 

kredisi ile. ipoteği ile, herşeyi i l ^ Bütün-bu koaub 

büyük bir potansiyeli ©n beş senedir! yine heba ettjH$ 

müdahale etmediiğiniz için. Niçin etmediniz? Çözmek 

yordunuz» çünkü elinizdedevamlı blr silâholarak 

karşı, göçmene ktrşı<, e*ştfeğerciye kaı*$v b u İşi ktri 

istiyörduniız. 

sjene 

ısaya 

is 

Suîama hep kbriuşufüz. Tarım BiıkânlığTrtxJai sfu İşleri 

ile İlgili Bakanlıkta yine konuşacağız/Yani tuttip »iz 

içme suyuna müdahâle ettiği gibi devletlerin,bu melml îkette 

çok az olan, çok kıt olan sulama suyuna müdahale atsîydinlz, 

size gelinip denecek mi işte siz nasıl liberal ekonomi 

politikası uyguluyorsunuz? Liberal ekonomi politikası uygu-

ladığınıza göre bırakın herkes kuyusunu istediği gib . açsın, 

istediği gibi salma suyu kullansın, istediği gibi ba içe 
• ı . • •> i • . • •. • • ' o • . r ı ' . j 

yapsın. Bu mu liberal ekonomik politika? Hayır. Biz iyle 

diyoruz» biz söylüyoruz, üzerimize, ypzife o İmama s ıjna. rağmen 

kimi köylüleri, kimi, kuyu sahiplerini karşımıza alac ığımızı 

bile bile öneriyoruz. Diyoruz ki bu memlekette en ki;r olan 

huluslardan birfi olan, suyu de.vılet plftra*,- hükümet toprak 

müdahale edin. lentekre bir biçime dönüştürün. Nasiıl 

içme suyu öyledir. Yapmıyorsunuz, müdahale etmiyorsunuz. 

Peki bumüdahale etmeme ekonomimizin lehine mi oluyo*? Hayır. 
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Tekelleşmeye «Odahate ettiniz mi? Asıl etmeniz lazım 

gelen tekelîşemeye? Biz müdahaleci değiliz. Müdahaleci 

değilseniz, bırakın üç tane, beş tane şirket bu memlekette 

gittikçe böytsün, şişsin, desteklensin, el altından hü-

kümet tarafından da korunsun ve bu toplumun da başına 

dert olsun sonuçta. Tekelleşmenin, ülkelerin başına bela 

olduğunu, bu liberal ekonomik politikaları uygulayan, 

serbest piyasa modeli uygulayan ülkeler çoktan keşfetmiş-

ler ve buna karşı tedbirlerini çoktan almışlardır. Siz 

aldınız mı? Hani müdahale? Bu konuda serbest piyasa eko-

nomisi uygulamanız size müdahale etmekten alıkoyar mı, 

engeller mi? Hayır. Avrupa'da yasalar var, Amerika'da 

yasalar var. Anti-tekel, anti-tröst, anti-kartel yasala-

rı vardır. Niye bunları yapmıyorsunuz? Asıl müdahale 

etmeniz gereken konu. Yine, asıl müdahale etmeniz gereken 

konu kaçak işçi sorunu. Niye müdahale etmiyorsunuz? Sayın 

Hacıahmetoğlu çıktı burda dün, işte biz, Anavatanın 

insanının buraya gelmesini önleyemeyiz, isteyen istedi-

ği gibi gelecek falan gibi birtakım sözler söyledi. Tabii, 

bunlar son derece yanlış değerlendirmelerdir. Türkiye 

57,000,000 nüfusu olan bir ülkedir. 60,000,000'a gidiyor. 

Biz, işte 150,000 nüfusl a» işte 3400 metre karelik küçük 

ülkemizle, işte o civarda metre karelik küçük ülkemizle 

kendi yağımızı kavurmaya çalışıyoruz o Anavatanın büyük 

katkılarıyla, büyük yardımlarıyla, zorunlu olarak. Hem 

savunmada, hem kredide, hem yatırımda aldığımız yardım-

larla kendi yağımızı kavurmaya çalışıyoruz. Bizim ülkemi-

zin öyle milliyetçilik aşkına, Anavatan - Yavruvatan ede-

biyatı aşkına kapılarını Türkiye'nin işsizine açacak 

durumu yoktur. Kaç tanesini doyurabiliriz biz? Türkiye'deki 

5,000,000 işsizi Sayın Hacıahmetoğlu getirip de burda 

nereye yerleştirecek anlamadım ben. sonra, bir Kıbrıslı 

Türkün, bunca mücadele vermiş olan Kıbrıslı Türk, isterse 

istediği yere gitsin, onlar gelecektir deme hakkını nerden 
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buluyor bir Ulusal Birlik Partisi milletvekili? Bu 

yurttaşlarımız, bu Kıibırıslı Türk göç etmernejc için,, J?u,i l 

memleketten kaçmamak için Avustralya 'ya gjtaejnelf: ̂ çijj^ı Lı 

îngi ltere'ye ,gitmemek için muharebe verdj, can vşrd|, , ? L .. 

öldü, savaştı da sen, varsıp^gelsin Anadplu 1 dan feas^k t> j 

işçi de bizimkiler de, gitsin. .Ne, hakkın var seniıj benitf jjr/; 

çocuğumu bu .memleketten .sürmeye? Kimin-ne hakkı var? , , \ 

Ne biçim milliyetçilik a/T layışı bu?/ Ne biçim Kıbrısîl rl Ik |i a 

bu? Ne biçim mücadele kr.uhu bu? Olur m u öyle şey?' 1 r 

Birbirimizi* aldatmayal im, tei rbi r imfiize İtiç kıyak kesme-

yelim burdan, bu kürsüden. Gitmeyecektir Kıbrıslı Türk. 

Kıbrıslı Türk drşarıya gitmtesin-diye, göç etmesin diye \ r 

Anavatan, 1935'tert Bferi" Kibrislı Türkleri Ktabiyetine r * 

almama kararı1 aldı. Açıklanmamış, gizli karar vardır. ] T 

Benim karım Türkiyeli olmasına rağmen, çocuklarım Türkiye! 

doğumlu olmasına' rağmen, den'15 sene Türkiye'de yaşadıms J 

ve Türk vatandaş! ığını alamamış bir, kişiyim. Yani ış rçıy - „ l ;r l 

dı Türkiye'nin uygulşmpsı?, Keşini i K1 e yanlış deği). „ .1 J ? • : 

Doğrudur. Şimdi yumuşat ı İma ştı r. 0 ayrı. Niçin yapılmıştı?] ; 

Şu Kıbrıs Türkü bu mşm^ke&teın göç etmesirv diye. IjHz +f r ! 

buraya çengel atacağız ^ t o p r a ğ a tırnaklarımızı.geçirecek J 1 

ğiz, ama sj:z ,kaçak, i şç i sorununu önleyici ttedbtrl&ri i . I 

alamadığınız için, çocuklarımız, gençlerimiz bu memlek^-h ' 1 

ti terkedip^gidecek. Bundan büyiik yanlış o4ur mu? Şimdi ^ 

buna müdahale etmek, liberal ekonomi politikaya aykırı I 4 ; 

mıdır? Yani, gidip imalâtçılara, gidip inşaatçılara, 1 

be kardeşim rîşçi ihtîyak: ınılzı bana biTdireceksiniz. 

TC-KKTC İşbirliği PrötotkolU çerçevesinde £ğer gerçekten 1 

ihtiyacınız varsa ,beti slaptayacağım hükümet !blarak ve * 

size usulüyle, yoluyla, yönteniiyle işçiyi getireceğim 

demek liberal ekonomiye aykırı mıdır? , j 
i * I 
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Kesinlikle değildir. Tam tersine ekonomimiz lehine bir mü-

dahaledir. Niye yapmıyorsunuz bunu? "T" iznini efendim 

bir köyden UBP'liye mi verelim, YDP'liye mi verelim, 

CTP'liye mi verelim diye karar verme yetkiniz var. Müdahale 

edersiniz. Karpaz'da köyleri bölüştürdünüz. Bazı köyde "T" 

izinleri Mehmet Bayram 1ın adamlarına, bazı köylerde Taşkent 

Atasayan'ın adamlarına, bazı köylerde Eşber Serakıncı 1nın 

belirlediği birine verilir. 

MİLLÎ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI EŞBER SERAKINCI 

(Yerinden) - Yok ben değilim. Karpazlıdır. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - O müdahale olur. O tamam, 

aykırı değil. Ama kaçak işçi sorununa eğildiniz mi istismar 

geliyor, olmaz. Efendim Anavatan-Yavruvatan. Ne oldu Ana-

vatan? Anavatanın beş milyon işçisi var. Anavatanın işçisini 

Avrupa bile amalgame edemedi kolay mı? Kolay mı? Senin 

küçücük memleketinde bugün inşaat ustalarımız ya düşük 

düzeyde ücrete razı olmaktadır, güvensiz bir biçimde çalış-

maya razı olmaktadır, ya da yerini Anadolu'dan gelen kaçak 

işçiye terketmektedir. O işçiyi sömürmek de doğru değildir. 

O işçiye de gerekli düzeyde ücretin verilmesini sağlamak, 

sosyal güvencelere uyulmasını sağlamak yina devletin 

müdahalesini gerektiren bir husustur ve görevinizdir. Hayır 

bunları yapmayacaksınız, ama kaçak işçiye müsaade etme, 

bu memlekete gelmesine müsaade etme vatanseverlik olacak, 

Anavatanı çok sevme olacak, milliyetçilik olacak. 

TAŞKEN ATASAYAN (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Değişik 

birşeyler de söyle, dinleyelim. Hep aynısını söylersin. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Daha şimdi geldin, dur bakalım. 

Acele etme. Daha öğleye çok var. 13.00'e kadar değişik 

mutlaka birşeyler duyacaksın. Yalnız tabii bu kadar zamandır 

yolsuzluklarla ilgili konuştuk. Hiç onu değiştirmedik, 

o plâğı ve değiştirmeye niyetim olmadığını Sayın Başbakana 

söyledim. Ta ki oturacaksınız, bitireceksiniz, bitirince 

tamam. Yani meselâ çıkacak Sayın Eroğiu, biz en azından 
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yeni dönemde Girne'deki Vakıflar Bankası yolsuzluğunaidi 

namik b içirirde yürüdük, ! işte çöldük, şu oldıî°filân dfıyec* 

Ha, tamam. Demek İ<i İyeni1 devir düşüncesi bir. Afta geçmtV* 

bakıyoruz, geçmiştekiler hepsi halâ duruyör. Şimdikiler 

de üstüne binmeye başşladîı. Söyleyeceğiz. Ne yapalım? 

' ! , 

no^ Altın piyasasına m^dajıale edilmez mi? L,ibera,l $ko 

mi politikaya aykırı mı? Onu soruyorum. Kaç defa 

getirdim. îşte şimdi gene soruyorum. Maliye Bakanlığıhır 

şeyinde de s D r u ^ a r t ı z ^ ^ ^ e y e - b i r ş ç ı l d ı 

kardeşim. ,v:;i< ^rı,:^;; 

SALİH C O Ş A R '(LefkoşaıM Yer inden) h, Güdüımden* bahşediyorsun, 

ERGÜN VEHBÎ (06vamîa> - Efendime # e n ~ ö y l e birş$y 

söy 1 eme (Mm. 1 ' 1 • 

SAliH COŞAR (Iferiincfen) (DeN/amla) Biraz eVvel (jlin 

dim seni dışarda. 
:i" ' "i D - s> 

b ff' î 

ERfüN VEHBİ (ppvarnla) - Hangisi' 
I •• 

7 ı j 
SALİH COŞAR ^ O ^ v ^ f n U ) - Fa izler 7 V lşunl$r, h u n l a ^ 

hepsine n ^ d a h a l ş e^c-ek diyorsun. . r ; : t 

t -M • ' * i • l . . ; , 1 : . ; X \ r r :
 5 - 4 

ERGÜN VE44Bİ ( pevaımlai ^ Tabi îm tafei U . & zater> 

ekonomi politikanın temelidir. 

SALİH COŞAR i Verimi eîrt) (Devam^&)n ^ Yokvefeafödfcm4 i bözuiı u 

yok. 

E RGÜtf VEHBİ (t) ev anıl a) - B i r m rftî̂ k ette eğ er m Sltü nk t i 

merkez bank a s 1 a r â c 1 • 1 ığı! ile para-kröd i7 po 1 i t ikas 1 b^^irle1-

yemiyorsa o memleketi mdhürie kapatmak lazım. 0 m4ıfılMc^ttW 

ekonomi 4 e ğ i 1, anarşji vardır demektir. Anarşi. 

kr. r f 

) 

Hİ 
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SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Sen güdümlü ekono-

miden bahsediyorsun. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Güdümlü ile alâkası yok efendim. 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - öyle. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Ne alâkası var? Para-kredi 

politikası ilinihaye serbest olacak» sormagir hanı olacak, 

isteyen istediği miktarda altını çantasına koyacak» gelecek 

benim memleketim ekonomiden parayı kaçıracak altın geleneği-

ni. Bu memlekette altın geleneğini yerleştirecek üstelik 

kaçak biçimde altını bu memlekete getirecek, vergisini 

de vermeyecek^ ithal iznini de almayacak, bunun adı da serbest 

piyasa ekonomisi olacak. Nerede görüldü bu yahu? 

GÜNER GöKTUĞ (Lefkoşa)(Yerinden) - Bakkallara müdaha-

leyi de düşünüyor musunuz? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Bu nerede görüldü? Yok, bak-

kallara müdahaleyi siz hükümet yapar. Onu yapıyor. Bazı 

bakkallara müdahale ettiğinizi biliyoruz. O da partizan 

amaçlı olarak elinizde bazı yetkiler var, bazılarına kulla-

nıyorsunuz, o doğrudur. Yalnız tabii şunu hiç unutmayın. 

Liberal ekonomi politikada isteyen istediği yerde bakkal 

dükkânı açar diye bir düşünce yoktur. Yoktur öyle birşey. 

Unutun onu. O geçmiş dönemdedir, isteyen istediği yerde, 

istediği biçimde fabrika açar düşüncesi liberal ekonomi 

politikaları sonucu değil, isteyen istediği biçimde konfek-

siyon sanayii kurar, getirir Kilis'ten üç-beş tane işçi, 

iki tane sipariş aldı diye yüz milyonlarca lira yatırır, 

bu liberal ekonomi politika değil, işte öyle olursa, işte 

böyle olur. Konfeksiyoncular da koridorlarda peşinizde 

dolaşır. Batarlar ve kurtaramazsınız da. Çünkü denetimden 

yoksun, sormagir hanına çevirdiniz. 
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Ki w, Londra ldl 3-5 kuruşluk s i pa rii* t f&ry^ûi " Slfttl ' bto^'da 

alt yapıyı di verdiniz, krediyi de verdiniz. İşte önçeliri 

yırdışç» ^U^y.'irjiJI) »*«t, 8 da Ifliçefin 

sürekli teşvik verdiniz. Şimdi konfeksiyon sanayi kriz 

içinde. Şirn^i de müdahale etmeyelim efendim, bırakın! di tünler. 

Allaft; ahi Ne' bi^İm ekonomik politika bu yahu? E$er 

krizde ise konfeksiyon sanayi sizin hükümet bu işi ma$ay^ 

yatırıp, soranları çözümleylp, etkirHbiçimde de tekrar 

konfeksiyon sanıyHü canlandırmaya düşünmeyecek *i? ftt 

ölsünler. ftyydi.,. ̂ r b e s t ekonomiye bakın. Siz, s&r&es 

galiba hiç s.fraayııu. hiç t^dil hiç dejfcet demeyin 

bırakın girsinler, bırakın geçsinler. 19'uncu asır, $>aş 

da söyledim,(Adam Smith politikası zannediyorsunuz. İfan 

0 kapitalizm^vahşi kâpftallzmdir. Lİb^raf ekonomi poiit 

kalar çoktanideğfişti< Çoktan değişil, üzerine sekizce 

ekonomik ideolojiler oturduldu:o Adım SrAfttfUn serbest'* 

bırakın geçsinler, bırakın yapsınlar politikasının üzeri 

Nerde? Tabii ki gerekli yere müdahale, edecete$;^iz. h y 

müdahale etmiyor musunuz? Ya^da A$efikamda, rda Hojlia 

da, ya da Danimarka'da müdahaleci olmayan serbest piyftsa 

modeli uyguluyor diye ithalat ve ihracat serbest midir? 

İsteyen istediğini ithal mi ediyor? Nerede? Ne diye anlaş-

tı laıq.o zaman Türkiye'min tefcstilciUri^terika ile 

de savacı bile şantaj yaparak t«kstild,e li(berasyon isltiybr. 

Hani liberal ekonomi politik^? ,: Amerikanda: bu kontıdş pn 

azından müdahale.ekmezse ne olacağın^ biliyor. Niye 

müdahale ediyor? Ha, biz etmeyeceğiz. E, hani ithalat 

ve İhracat serbestti Avrupa'da. İsteyen istediği ototoob 

Japonya'dan getirip satabiHydr mu şeyde? vfs'&yert islted 

müzik setini, -Htediği 'biçimde getirip. gtimrök mümrük, 

hiçbir sorumluluğu olmadan satabiliyor: mu? 0 zaman stttmr 

birlikleri n^den kuruluyor? : Niye Avrupa.Ekonomi* Top|lul 

kendi içinde, kend} ülkeleri arasında gümrük birliği |curd 

da dışa karşı, dıştaki diğer pazarlara, Japonya'ya, A^er 

pazarlarına W r ş ı kendi mamullerin! 'destekliyor? Ni^e 

müdahale ediyot? Kehtfir yararına ediyor. Kendi ekonojmis 
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yararına ediyor. Müdahale gerektiği zaman, gerektiği yerde 

yapılacaktır devlet aracılığı ile. Başka çaresi yoktur. 

Zaten ben sizin anladığınız anlamda liberal ekonomi politika-

larını benimseyen bir kişi değilim. Ben sosyal piyasa 

ekonomisinden yanayım. 

SALİH COŞAR (Lefkoşa") (Yerinden) - Sen kendin bunun 

dışına çıkamazsın ki, mümkün değil. Sen çıkamazsın. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Ben onun adını güdümlü ekonomik 

politika. Kabul. Güdümlü ekonomik politika bizimkidir. 

Şu Vehbi Koç, düşürmeyeceksiniz Ford arabanın karşısında 

Avrupa arabasının gümrüğünü, dedi de düşürmüyorlar. 10 

senedir kendisi, Anavatanın kendisi kendi arabasına rekabet 

etmek için Türkiye'deki ithal arabaların gümrüklerini, 

düşürdü, bizimkiler düşüremiyor. Niçin? Çünkü güdümlü 

ekonomi. Çünkü Vehbi Koç geldi, kokteylde viskisini yudum-

larken o yüce zat-ı muhterem posta etti herkese»açık, bütün 

kokteyle katılanların önünde, canınıza okurum dedi düşürür-

seniz Avrpa arabalarının gümrüğünü ve düşüremedik bugüne 

kadar. Düşüremezsiniz de. îşte güdümlü ekonomi budur. 

Güdümlü ekonomi budur. Yoksa öteki, sosyal piyasa ekonomisi 

apayrıdır. Sosyal piyasa ekonomisinde eğer bu memlekette 

altın dükkanı açılacaksa denetim altında açılacak. Yoksa 

çantaya altınları doldur, gümrüğü de by-pass yap gel. 

Git, 15-20 milyon hava parası ver dükkanları boşalttır. 

Sonra bilmem ne kuyumcu, bilmem ne kuyumcu diye aç, ne 

vergi var, ne ithal izni var, ne, ne getirdi, götürdü var. 

Gümrüğü belli değil. Kara para mıdır, ak para mıdır. 

Ondan sonra benim ekonomideki nakit darlığını da etkilesin, 

herkes bilezik sevdasına düşsün, kolye sevdasına düşsün, 

çafçaflı vitrinlerde. Bunun adı da serbest ekonomi olsun. 

Ne münasebet efendim. Niye Avrupa'da yoktur bu gördüğünüz 

biçimdeki altıncılar? Çünkü bu tür altıncılığın bir ülke 

ekonomisini darbeleyecek nitelik taşıdığını Avrupa bilir. 

../2017 



- 2015T ÖS 

• : ' f 1 > : r 5 rT T -5İ ; v . ' - ' . i - , : -i 
Avrupa'da işlenmiş, çok güzel biçimde işlenmiş çok pahalı 
mücefer dükkanları vir. Mücefher dükkanı, altıncı değil böyle) 

f ham altın İatar gi6llbile^ikîer' kolyeler -satan dökkanlar yi; 

yoktur. Göre^e^rsiniziörda; (Seri ülkelerde cardır bunlar. , r }• 

işte biz de tipik bir geri ülke haline gel<ti&. Şimdj bunlara j 

gidin hesap sorun nasıl ithal ettiler, nasıl getirdiler, nasıil 

satıyorlar dediğimi* zardan siz müdahaleci .^Jcpppmi pplitikasjın 

savunuyorusunu^z. Hayır, hayır. 

TAŞKENT ATASAYAN! (Gazi Mağusa) (Yerinden) - 0 
kollara takı lartJar] dla var J-- ? ̂  t i j 'r i 

h ERGÜN VEHBİ (Q#vşmla| ~ Var, Şşi>er de rkak.tı • Aytaç ^ L 

hepsine de bulaş/tif^ , Q daj altın, birer , ta^ne taktı, o değ i 1 j 

tab^i bizim Jcastettiğimiç, 0 işte sağlık aksından takılan İ 

yuvarlak değil pek tabii ki. Türkiye bunun acısını çekiyor. ; 

Türkiye şikayet ediybr ,hükümetlerin 'devamPı 'kafi İar̂ ı r ^astif 

altındaki altırilarla? kolİardaki biİezikleri ^ ekbîiomtye nasıl | ̂  

sokacağız derdi içimdedir. Türkiye hep bunıf düşünüyor. Biz < s 

liberal ekemi 'politika adına: bıraktık serbest piyasa. -

Kredili de satıyorlar* 0i ımillete kvruş^f5 kuruş para., ı 

Han} tasarruf yapıp yatır-jma y&ale-nd.ireçektinjiz- Hedef 

koyuyorsunuz, Diyors4Jq;MZ ki ben tasarruf yatırım dengesi sağlamak 

amacına yönelik tasıarruf yapacağım "ve yatırıma sevkebeceğiıi* 

Siz yapı lan tasarrufları da altıncı dükkanların götürüyor^u&tfz 

Varsa biraz tasarruf, kaimişsa onları' da hep altıncı* dükk&fcla 

gidiyor orda}*Dogrı* bir yöntem midTr? Sonradan müdahale etr»e<ı. 

Niçin e t m e y e s e M ^ ? P e k i i fiyat lara müdahale edilmez mi? | 

Fiyatlar istçyşn fiyatı getirip, dayatabilir mi? 

Mümkün müdür? Av rup^1 çia serbest ş i 4i r? i s teyen i s ted iği f i ya 
istediği anda , istediği boyutta yükseltebilir mi? Müdahaled 

bu. Dünya üzerinde ekonomik olarak belirlenmiştir. Bir sekt0fd 

4 - 5 şirket oldu mu 4 - 5' şirketten daha az d sektörde kurum 

oldu mu , rftüesesse^oldu mu t€İkelleşme ölür ve fiyatlar da ( 

istedikler! gib* • rra<|fcaCf dbya t ıfr la r voDajy ataıaiıalan için hem^n>î 

tekelleşmeleri önıleıle^'rmeeburHiiyetindıesinizr- bem de fiyat 4 

belirlemelerine devlet, olarak, (nüdatjale etmek mecbur iyşti^deşlinifc 

ına 
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Avrupa bunu yapıyor. Amerika'da yapıyor. Hatta gerektiğinde 

eğer şirketler halka fahiş fiyatlarla belli malları , belli 

emtiyaları, belli üretimleri satmaya kalkarlarsa ithal politika 

tanzim satışı yapmaktadır devletler, ithal yolu ile, ikame 

politikası gütmektedir getirip de. Rekabet yaparak onlara 

niye? Fiyatları aşağıya çeksin diye. Halka hizmet versin 

diye. Bunun adı müdahaleci devlet anlayışı mıdır? Sayın 

Coşar biraz da işi bu açılardan düşünsün. Evet serbest ama 

nasıl serbest? Bu memlekette kamu sektörü, özel sektör 

kooperatifçilik sektörü müştereklik içinde serbest piyasa 

koşullarında bir biri ile rekabet ederek ve halkın 

çıkarlarını daima gözeterek yürüyecektir.Bunun nazım 

görünümünü de, denetimini de devlet yapacaktır, hükümet 

yapacaktır. Gerektiği yerde, gerektiği anda gereken 

müdahaleyi yaparak. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; hiçbir şey 

müdahale etmeyen Ulusal Birlik Partisi, müdahale etmediğini 

söyleyen Ulusal Birlik Partisi geçtiğimiz seçime de korkunç 

bir biçimde müdahale etmiştir. Bunu da her sefer söylemek 

mecburiyetindeyiz. Seçimi kazanmak için, seçime böylesi 

müdahale ülkemizi yazıkkisiyasal bunalımlara sokmuştur. Hatalar 

üstüne hatalar eklenmiştir. Evet iki hatadan bir doğru çıkmaz. 

Ben muhalefetin de seçim sonrası büyükhata i ar yaptığını kabul 

eden ve söyleyen bir kişiyim. Ancak muhalefetin de bu tür 

radikal tedbirlere gitmeye, kararlar almaya sevkeden 

Ulusal Birlik Partisi kendi hatalarını da düşünmek 

mecburiyetindedir. En azından ülkemizin geleceği açısından 

bu son derece önemlidir. Demokrasi açısından bu son derece 

önemlidir. Ne gibi müdahaleler yapıldı? Türkiye karışımış, 

açık oturumlar yapmış falan. Ben o konulara değinmek istemiyorum. 

Türkiye'de bazı merciler bazı açık oturumlar da 

düzenlemiş olabilir, bazı müdahaleler de yapmış olabilir veya 

isteyebilir TRT 1den. 0 ayrı bir konudur, önemli olan bizim 

müdahaielerimizdir veya beni ilgilendiren tarafı budur. 

Ben ona değiniyorum. 
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Yani eğer biz TRT'nin yaptığı açık oturumu Hükümet 
• < - . i ı. ' - t • r • i-- * • • * 

olarak.siz daha doğrusu, alıp buraya antenlerinizle 

nakletmemiş olsaydınız, Türkiye'nin açık oturufn veyat 

lerlfe buraya müdalfaie ettiğini söyleme hakkı d^ğaca^ m 

bakı larinini Hayır. Ama yazık kiffBT'nirı yaptığı alçı 

oturumlar mahkemeye müracaat etmemde ve mahkemeden icar 

çıkartmış ojnrçnuza, rağmen BRT taraf.ırydan buraya nakledil 

Derdes, yani müdürünü, icraatçısını derdes etmeyi gerek 

mahkeme kararı varken, mahkemede yani Yüksek seçim 

ve, ilçe Seçim Kurulu bu konuda yapılan müracaatı es ]geçt 

Kendi kararını uygulamadı. Hangi mercilerin baskısı! e 

Sizinle yaptığı arldla*şma ile mi ftı İmiyörUm, amai keridli ̂ {ajrajrınjı 

uygı/latoadı. kendi açı«k kararı, vardın. Seçim Knjrulurtu(rf, 

Oiyör ki* e&erybü açı* oturumdaki fşaylenenlenv bas^îd^a 

yazılanlar doğru *ise, söyÜzenler ĥ kJapda.»-. basında jya.z 

doğru ise bunları Bayrak Radyo televizyon Kurumunun jnak 

ğini ilan ettiği günde buraya nakletmesi seçim' Vasakjlar 

aykırıdır ve suç işlemiş olursunuz diyor. Aynen götürü 

tebliğ edildi kendi fer ine; burfa rağtaen yay ınfatt ıtrîzı. 

(fiye' yayıhlattıniz diyorum. • 'BRT sizi-n g^düüönü^edÜr. 

işte güdümlü..,' > ^ ; , j 

- ^ - . - 'I . . J 

SALİH MİROĞLU CGirne)(Yerinden) - Çağdaş yay imcili ık 

gayet doğaldır. Çağdaş yayıncılıktır bu. Başka birşe> 

değil. 

ERGÖN -VE+fBt <ÖevaMa) - Efendim? 1 MğMIüyayımı 1 ık 

işte asi 1... ' ' . î . . . 

> " x - * « * ' ' . . . - * . w . 

. - SALİH Wi^0ĞLl| .(^rifiden) (Devamla): - Yasak, mı? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) 

budur işte. 

Asıl güdümlü yayıncılık 

3 f! ; StolîH MiR^ĞLU (Yerinden7(fev%mfca) - Çağdaş yayır 

i • - VBHBİ (Devamla) - Yasaklanmış birşeyj, ima* 

tarafından y^a-l^pıpış birşeyi yayımlamak çağdaş ^a^ın( 

ise* sizde pe y^rgı,anlayışı ,var, ne adalet, ne hukuk c 

vardır. Mahkeme diyorum karar aldı ve diyor ki',"ben d^yof 

ı lanlar 

1 edece*-

ına 

ldü, 

cılık. 

keme | 

ılık 

nlay ış ı 
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eğer bunu yayınlarsan, aynen mahkemede karar var, Yüksek 

Seçim Kurulunda, yayınlarsanız buraya naklederseniz sizin 

hakkınızda tahkikat açacağım, derdes de edebilirsiniz. 

Çünkü, seçim yasalarına aykırıdır diyor ve sen bana diyorsun 

ki çağdaş yayıncılık. Nasıl bir çağdaşsa bu. Seçim yasaklarını 

delme nasıl bir çağdaşiıksa. Yasaya karşı savunma yoktur. 

Başka bir müdahale,Bayrak Radyo Televizyon Kurumu, herhalde 

diyet ödüyor geçmişteki yolsuzlukların üzerine gidilmediği 

için. Seçim yasakları sürsince Hükümetin kendi muarızlarına 

karşı verdiği demeçleri Bayrak Radyo televizyon Kurumunun 

alıp da yayınlama hakkı yok. Bizim hakkımızda basında 

bir sürü yalan yanlış şeyler çıkıyor. Efendim Aleksandra 1nın 

Defteri bilmem ne. Basında çıkabilir, dava ederiz hakkımızı 

ararız olur. Şeye de şikayet ederiz. Ama devletin bir 

kururftu,aynı olayı alır da yayınlarsa ve biz bunu yargıçlar 

marifetiyle bile önleyemiyorsak, tedbir aldıramıyorsak 

o memlekette o seçim yaralanmıştır. Bana müdahale olmadı 

demeyin, ben bunları daha önce de getirdim kürsüye, bu 

Meclis kürsüsüne» 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (GirneH Yerinden) - Zaten 

öleceklerdi, muhalefet. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Efendim. Bırakın o zaman 

ölsün. Bırakın, siz çabuklaştırmasaydınız o zaman, madem 

öleceklerdi niye korkup o zaman ölümü çabuklaştırmak 

için. 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Sizi 

istemediler, seçilmediniz mi? Dava oradadır. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Bütün araçları kullanarak 

kanunsuz bir biçimde hançerlettiniz. Bıraksaydınız ölsün 

muhalefet madem öleceklerdi. . 
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MUSTAFA HACİA^ITOÖLU (Yerffidan)(DevemU);'.-

iştemediler, sefçHmedlniz mi? Biri enigelleyebUdl 
." , • • I t i > i i • • • . . ' v IC; 

Sili 

mi? 

ERGÜN. VEHBl (Devamla) - Ben. o konulan getirmiyorum 

gündeme, benim getirdiğim şudur. Yarın, öbür günj bir 

başka seçim deolabilir. Eğer bu seçimde de geç|ti{ imıiz 

seçimdeki yöntemler uygulanacaksa» bu memleketteartık 

demokrasiden bafhseimeif, demokratik'yoldan bir seçimden 

bahşetmek mümkün değildir. ,Eğer Bayrak Racfyo Teller izyon 

Klifumu yine çatır ^ütui^Sayın Sişişleri Bakanı, beijim rakibim, 
l rt _ : • . , . t; 

liselerde benim rakibim Pişikleri,Bakanının "Evjet. doğrudur, 

Ergön vehbi de Aleksandr'a memleketirv; sı^lartnii sâttıH 

derse ve o Dışişleri bakanının bu demecini de alır 

Radyo Televizyon Kurumu da " Ha ^oğru 

yaptı, doğru imiş o defterde yazılanlar" diye yajyışlarsa 
. i •: • « - • ' • -.iç ; " ••. 

haika*bu suçun dikalasıdır. 

i " ı ı v • {. 

. ir 

. J l 

'. - I Î/IH 

Bayrak 

açıklama 
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Yalnız suç değil, suçun dikalasıdır. Bunu yaptılar. Gittik 

yargıçlara ne yapacaksınız dedik. E, tedbir alın bu olacak 

iş değil. Her isteyen hakkımızda istediğini söyleyecek ve 

biz bunu durduramayacak mıyız? Durduramadık. Durduramadık 

efendim, durduramadık. Geçen gün Bayrak Radyo Televizyon. 

Bayrak Radyo Televizyon Kurumu daha şimdi eleştiri yöneltmek 

istemiyorum. Bakın geçmişte her kürsüye çıktığımda Bayrak 

Radyo Televizyon Kurumuna yönelirdim. Şimdi eski Ulusal Birlik 

Partisi bakanlarından bir arakdaşımız başına müdür tayin 

edildi. Bakanlarımıza olduğu gibi ona da zaman tanıyoruz. 

Bekliyoruz, inşallah olumlu hizmetler yapar, inşallah çağdaş 

yayımcılığa yönelir, inşallah fcsanın gereğini yerine getirmeye 

çalışır. Yasasında en azından yazılı olanları yapmaya çalışır 

da başarı kazanır da biz de tebrik ederiz. Ve bundan biz 

değil memleketimiz kazanır. Haber alma özgürlüğünü destek-

leyecek yayımcılıktan biz zevk alırız. Memnun oluruz. Ama 

doğruları koyarak. Eleştirmeyelim dedik bekleyelim. Bekleyeceğiz, 

Ama yine küçük, şimdilik küçük olan bir olayı da buraya getireyim 

de bilin. Geçen gün bu Meclis oturdu 2 tane yasa geçirdi. 

Birisi Yüksek Mahkeme ile ilgiliydi. Birisi de Motorlu 

Araçlarla ilgiliydi. Yüksek Mahkeme ile ilgili Sayın Zaim 

Necatigil burdan bir konuşma yaptı öğleden sonra, oylanmadan 

önce. Biz bir konuşma yaptık, Sayın Kotak bir konuşma yaptı. 

Sonra o Yasa geçti. Arkadan Motorlu Araçlar geldi. Yeniden 

konuştuk dedik ki işte vergidir bu . Bu vergi yolu ile dolaylı 

vergilerle halkı eziyorsunuz dedik. % 100 zammın dedik insafı 

yok. %1Q0 oranda siz %30 veriyorsunuz, %50 veriyorsunuz, %20 

veriyorsunuz insanlara %100 vergi getiriyorsunuz zam 

getiriyorsunuz. İnsafsızlıktır dedik. Eleştirdik ve karşı 

oy da kullandık. Ve akşam da televizyonumuzu açtık dedik 

ki izleyelim bakalım Mecliste Yasası gereği ne haber verecek. 

Ne haber verdi dersiniz. Meclis öğleden sonra yaptığı oturumda 

idari Mahkeme ile ilgili 2 dereceli düzeni değiştirerek, 

işte istinaf hakkını falan şey yaptı. Bu arada Zaim 

Necatigil Iflusal Birlik Partisi milletvekili, Komite Başkanı 

Sayın Zaim Necatigil şu şu bilgileri verdi. Bu iş çok iyi 

olacak falan iş süratlenecek falan dedi bitti. Dedik, hade 

çok konuştuk herhalde daha önce bu Yasa hakkında, belki bu akşam veremeyecek. 
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Bakalım bu Vergi Yasası^ı^rkadan verecek mi? Tek bir 
v* 

r. 

şvtek 

ilgili 

değil 

cümle, tek bir cümleden vazgeçtik, kelime yok arkadajşla 

iki tane ̂ afca geçer ayni gün, ayni saat,jdafcika :araj i 

tir kelime yok. Vergi Yasalı-hakkıma, Mgtarlu, Açaçl|ar 

Olacak i^ dje^^U Mim,mantığın alacağı bir partîzanilık 

bu arkadaşljar. Boyutunu görüyor musunuz bu partizdrjlıe iri? 

Nadan? Koruyor ordaki kim ise yetkVli. Haber Da^r^inlfekt 

yetkilileri hükümeti koruyacak aklınca,'Halk duyraösjfn. 

Ne hakkın var senin, halkın haber atoma aiçürlüfjiııö bt| b< 

engellemeye;? Sa»i ben para verecşğijm, halktan topiacjı^ 

verdileri aıktara<tâ$ım. t Radyo Jeievizyo Kurumıj a 

haberleri <$nya$şp , lefkoşa'dan .al, Mağusa'dan al, 

al. Kanunen yas^lolarak ve taraf sız biçimde aktar idi 

Kanun da yapacağım,, para vereceği» »ve sun bu teki lif 

tutacaksın. Olacak iş değil. Aklın W n t ı ğ m alrfca^itbUHolay 

değil. Bîr Mecliste? ayni gün geçen iki tane Yasa vfrüutelik 

tiirisi' çok dafta öriemli. Halkın cebine celinizi atıyfrsjHftuz« 

Ceple ilgili, mideile ilgili bir yasa ye ondan bif t ık 

satırla bit tek! kelime ile bahsetmiyor payrak Radyo,Televizyon 

Korumu- Beifi-şikayetimi yaptım. Dedi ki belki daha jjeİ »ediydi 
haber. Hayır altı buçuk haberinde^diniedîm. LAltı bîi^ûcta 

yutta 

m 

l|ec listen 

eceğitö. 

tiraf 

radyo haberinde bu Yasa ile i İği 1 iJhaber i verdi. Yedi 

televizyon haberihde vermedi. Olacak iş d e ğ U 

AHMET KAŞİF Mağuıe) (Yarindfft) 

için taprHyamadi'Uf» • 

î ! ' « . - ;;. i 
ERGÜN VEH8} (Devamla) - Kesti. Yani altı 

bir haber gelmemiş de olamaz." 

i 

Utun kojnufltMfrun 

oaçuk 

buçuktje >erilen 

BAŞBAKAN DERVtş ERÖÖLÜ (Yeririden) - Radyo ver^i 

ERGÜN I VEHBİ {Devramla) - Niye teieyizypn vşraneşln 
Hatta g&rqntO10 versin. Yani televlıyon da demek ki 
Aman burda hükümet %100 zam falan derhal k m i . i 

ardeşim ? 
firkatti, 
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BAŞBAKAN DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) - Gizli yapmadık 

ki o zammı. 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Kim yaptı Sayın Başbakan? 

DERVİŞ EROĞLÜ (Yerinden)(Devamla) - Gizli yapmadık. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Ha, gizli yapmadınız. Gizli 

yapmadınız ama, işte gizli kalsın diye sizin beslediğini 

kurumlar, sizin partizan amaçlarla kullandığınız kurumlar 

böyle size yardımcı oluyor ve son derece yanlış tabii. 

Kanunsuz, yasalara aykırı. 

AHMET SEVİNÇ (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Basın verdi, 

radyo verdi. 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Efendim, ben ne dedim konuş-

mamın başında? Çok basit bir partizanlık, küçük bir parti-

zanlık. Ama o kadar tipik, karakteristik ki burada söylemeden 

edemem. Olacak iş değil efendim. Neyi, nerede saklıyorsunuz? 

Halkın Haber alma özgürlüğüne bu boyutta tecavüz cinayettir. 

Olacak iş değil. Peki seçime müdahalede ne hakkınız vardı 

sizin? Yasalar açıktır, ne hakkınız vardı Hükümet olarak 

peşin ödeme numarası altında memuru tavlayabilmek için 

6 Mayıs'ta seçim olacak, 1 Mayıs'ta peşin ödeme adı altında 

şey vermeye? Bu seçim yasalarına aykırı değil mi? Partizan-

lık değil mi bu? Seçim maksatları için devlet bütçesini 

kullanma değil mi bu? Ve seçim yasakları ondan, o karardan 

bir ay önce başlamıştı. Bir ay önce. Bırakın milyarlarca 

liralık parayı dağıtma yetkiniz yok. Kesinlikle yok. 

Yasak. Yasak kardeşim. Kullanamazsınız. Alıyorsunuz, 

dağıtıyorsunuz seçime bir hafta kala o parayı kanunsuz 

bir biçimde dağıtıyorsunuz. Altı ay sonra da getirip istim 

arkadan geçsin, fonunu koyuyorsunuz. Bütçede yok. öyle 

bir para yok. Harcama yetkiniz bile yok. Yani bırakın 

harcama yetkisini, seçim yasakları makam arabası ile bile 

bakanların dolaşmasını yasaklar. Neden? O kadar rigit 

seçim. Bırakın, onlar dolaşıyorlardı. O ayrı. 
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A H M E T KAŞİF (Gazi Mağusa)(Yerincjen) 
< - ,V 1 • •;• I ̂  [ 1 • 1 / I Ü i'"' J I • /j ;=v*: 
dolaştı 1ar. 

P l a k a $ ı z 

V EhJB 1 (pevamla) - Ama Y*ni rı i^e 

E, p a r t i z a n l ı k yapılmasın diye. Fors k u l l a n m a s ı n diye, 

,, o l a n a k l a r ı , iktidar g ş a ç i ^ ı n a seçiınde kul lanı lmasin 

ö n l ü y o r . Sen hazineyi soyup v e r i y o r s u n yahu. Hazineyi 

$oyuyors|jn şan. r ,H|ç , y^tki/rt o n a y a n I & - 2 0 « U y a r 1 îra 

g&zünüzüt k ı r p ^ a d a n * d a ğ l ı y o r s u n u z ve bıınun adi öapjxta 

lık. -Tarafsız seç imi: o İ m a ^ . ^ Mimkfln değil * P©4 l̂ s M^me kil lerine 

vereoekseydtfniz diahaı evve l<len vermek • 1 az undıi YasSsı 

y a s a k l ı y o r ? 

d e v l e t 

diye 

parayı 

r a f s ı z -

g e ç e r k e n 

biz burada b a ğ ı r d ı k , çağ ı rd ı * k ; : 6 e t i Y A ı r z t â b 1 1 İ â r i r ü n. 

Etki alış y a p ı y o r s u n u z polis e m e k l i l e r i n e şöyle ver:n, 

böyl6' verin. İHİayiır oilı^zv Hiç olur mli e f e n d i m ? Heıfkes 

ayağa k a l k a r e f e n d i m b i l m e m ne. S e ç i m e gel ince 

v e r i y o r s u n . K a n u n s u z bu sefer veriyçr^sua, kanunsujz tyir 

b i ç i m d e . 4 ay önjce cjeçmiş o\an y a s a y a t e r s bir şejyi 

şun ve r ü ş v e t i n JkjarşUığını da s a y f a l a r d o l u s u 

alıyûr;sun, işte ^verdiğip, r ü ş v e t , iş|;e o pol is; 

,öç'gjjütfln Çn,b a ş ın^l^Â^lın şize ̂ y e r d ^ğj karşı 1 g a ? e $ e 

ların|d|a.v; Tjam saıyffja; ^i rbiy in^^destek b e y a n ı . Oljaceâk 

iş de^ll.H Byrıl^rı- yapmamak; la*ırtr<iıf £ Ama? yap11 a jy a;: ı k. 

Bütün b u n l a r a rBâmenı teen yine^ »aşbakanriık Bütçesinjde genel 

olarafc görüşümü! üekmf s ö y l e m e k ? i s i v y o n m . Pek tljbl ki 

tüm m ü d a h a l e l e r e r-afınerf, tüflrı' ̂ ârVUrî^üz davranı ş îaraf r ığmen 

seç i M e n sonra' yine4 de m u h a l e f e t i n yeri Mecl isti, iye *ini 

âlafcâktı' , mücadele^iîıf, ^şikayetlerini y a p a c a k t ı , ğ e H k e n 

t e d b i r l e r i alrtaya çal ışacakti, d e m o k r a t i k m ü c a d e l e s i \i 

ver ıyor-

erle 

1 e r i n i n 

s a y f a -

v e r e c e k t i . Ben sokakta Ö i r Ş e y i n ç jözülebi leceğine İde kes ini ikle 

i n a n m ı y o r u m . G e r e k e n sokak e y l e m l e r i s e r b e s t t i r , yapı 11r. 

Y a p ı l m a l ı d ı r da. M u t l a k a o l a c a k t ı r . Özgür, d e m o k r a 

bir ülkede sokakla m i t i n g l e r de olur, y ü r ü y ü ş l e r ce 

tı lar da g ö s t e r i l e r de o l a c a k t ı r . Ama muhalşfetinj W 

b o y k o t e d e r e k , Mecl is .çal ışmalarını sakşğa ,döKme çjşb 

sor) g e r e c e y a n l ı ş bir adurç ç l m u ş t u r : g e ç m i ş t e k i |se 

h a t a l a r ı n a b i r yenisi, .eklenmiştir,. 

tik 

t o p l a n -

ı l isi 

ası 

çim 
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Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Sayın Başbakan 

yine bana dün yerdiği cevapta, biz diyor 1987'den sonra 

uygulamaya başladığımız serbest piyasa modeli ile ülkeyi 

kalkındırdık. Muhalefet esas olan kalkınmışlığımızı belir-

leyecek^ verileri alıp da burdan getirmiyor, sadece kötü olanları 

söylemeye çalışıyor. Oysa hiç kötü yanı yok.Serbest piyasa 

modelini uygulamaya başladık 19811 den sonra ve her yönden 

geliştik ve birtakım rakamlar okuduk, birtakım veriler getirdi , 

kalkınmışlığımızı kanıtlamaya çalıştı. Oysa ben de konuşmamda 

afaki, soyut birtakım kavramları kürsüden söylememiştim. 

Ben de ortaya koyduğum rakamları yine hükümetin bize verdiği 

belgelerden okumuştum. 0 belgelerde de Sayın Başbakanın kalkınma 

edebiyatının tersi yazılıdır. Çok farklı şeyler yazılıdır. 

İşte her zaman gündeme getirdiğimiz Bakanlar Kurulunun 

Resmi Gazetesi, Devletin Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin 

Resmi Gazetesi. Bu Resmi gazetede yazı tanlardan bazılarını 

aldım. Sayın Başbakan hep işine gelenleri bize burdan okudu 

ve ne kadar kalkındığımızı söyledi. İşte başarılı uygulamaların 

sonuçları. Bu belgenin 3921 inci sayfasında. Geçtiğimiz senenin 

uygulaması bu. Ne diyor bakın, aynen, "Tarım Sektörü 

için %5.7'lik büyüme hedeflenirken geçici ön tahmine 

göre gerçekleşme bunun altında kalacak ve tarım sektöründe 

%3.4'iük gerileme meydana gelecektir. Sayın Başbakan 

bize burdan tarımda nasıl kalkınacağımızı okudu, nasıl 

geliştiğimizi okudu. Ben ise size yeni bize dağıtılan 

Bakanlar Kurulunun 1991 yı1ı programının verilerinden 

okudu • İşte tarımdaki gerileme. Ben söylemiyorum bunu. 

İstatistik Dairesinin, Planlama örgütünün söylediği sözleri 

aldım,size okudum. Açın burda sayfası ile. 

BAŞBAKAN DERVİŞEROĞLU (Yerinden) - Aynisini burda ben 

de söyledim. 

ULAŞTIRMA BAYINDIRLIK VE TURİZM BAKANI MEHMET BAYRAM 

(Yerinden) - Sen satır satır okursun. Kalkınma bir bütün 

olarak yapılır. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) -

okuyayım. size.Sayfa 393 

Peki başka bir sayfasını daha 
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bu. 

MEHEMT BAYRAM (O^vamla) - Kuraklığın getirdiği pir 

fftSÜN n m i (Devamla) - Peki gelelim kuraklıktan! et Ulenm+ııeıi 

Şeydir 

lazım gelen sanayiye.- imalata gelefim. Sayfa 393. YJna 
içinde. Yine belgelerden alındı, imâlat sanayi, eleltr 
su alt sektörler Jle^inş^aU toptan ye perakente ticâret, 

otelcilik ve lokantacılık, haberleşme, fmali fM)eses,s4)er» konut 

Serbest meslek ye hikmetler ve kamu hi?şetlerji, ş^kt^f^eri ile 

net dış alem faktör gelirlerinde gerçekleşme ön^öri len 

hedeflerin gerisinde kalacaktır. Buyurun, işte saydık. 

MHEHHfîT BAYRAK (Yerinde) (D<*v*m4a) - Olabilir.^ 

ERSÜN VEHBİ (DşvanU) - E, <*m«k ki nasıl 
kalkmıyoruz kardeşim? Yani herşey olabilir, işte s*Jja 
söylüyorum. Sen çıkıyorsun diyorsun ki bunlarda, hegsir 
ben kalkmdım.Oysa ben burdİn okuyorum. 

BAŞBAKAN DERVİŞEROĞLU (Yerrmfen) (Devamla) 

%7 olursa.», ^ < ' 

%Ö ofa< 

ERGÜN VEHBİ (Devamla),- % 5 , X 5 o l d u SayınBaşbak^n. 

gene çıktınız %5'in içinden <3\ü düşmediniz. , j 

BAŞBAKAN DERVİŞEROĞLU (Yerinden) (Devamla) - 15 haf 

bir k a l k ı n m a m ? ' 

ERSÜN VEHBÎ (Bevamla) * B&na gör* hedeflen^nin çiok 

bir kalkınmaf %7.2 yerine, o da do&ruyşa tabii. i ^r 

MEHMET BAYRAM (Yerinden), (Devamla) - Sen saptırmaca 

• ERSÜN VEHBİ töevanrta)* Ben $»ylamlyorum kardeşi*,) şejj 

okuyorum yanf » kaılkıhamadık, imalat sanayi yerindeki, | «a 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinden Türfciyş Cumhuriyetijpp 

sanayi ürünleri dış satımına sıfır gümrük ve fon uygulamasının 

yarattığı aksaklıkları imalat alt sektöründe de meydajva 

getirdiği belirsiz t ikie^ettietı ölmaktadir. Daha önce $öy 

kuraklık. Bunda da Türkiye suçlu oldu. Sıfır gümrük 

uygulaması ile bize imalat sanayini mahvettik. Burd* 

da birinde^ fcava,, tj&nrı, doğa ko|uil^ı,atak;indA Jürkiy^, 

oh sırtuuzdfn . ajtı.n.sdaha okuyunuz^ 396'ya geç^lim-j 

parantez 

kı 

de 

ağına 

Siz 

altında 

çalışın 

yden 
Dmakta 

/apılan 

ediğinizde 

t' 
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Hep bunları belgeden okuyorum. Ne kadar gelişmemiz varmış ki... 

BAŞBAKAN Dr, DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) - Biz yazdık 

onları. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - E, tamam siz yazdınız. Ama 

işte gerçekler efendim. Ben yanlış okumuyorsam, hepsinde gereği 

olduğunu size okuyorum, sizin belgenizden. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) (Devamla) - On sayfalık 

yazıdan bir kelime alıyorsun. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Nasıl bir kelime efendim? 

Burda sektörlerle ilgili maddeyi değiştire değiştire, bakın, 

sayfa 396 'dan da başka bir cümle aldım. 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Seçenek alıyor-

sun içinden ki ekonomi değiller... 

ER6ÜN VEHB^ (Defamla) - Hepsini kapsıyor Sayın Bayram, 

hepsini kapsıyor. Bakın... 

MCttMET lAYRAH (Yerinden) (Devamla) - Hepsini kapsasa, 

işine geleni söylüyorsun. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - imalat, sanayi, tarım, hay-

vancılık, hepsinde gerileme var. 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Yüzde kaç kal-

kınma oldu?.. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - İzin verin 396'yı da oku-

yayım. Bakayım ona ne mazaret getireceksiniz? Neticede gerileme.. 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Neticeyi sen 

söyle. 
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Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Y0zd 

kalkınma oldu? 

e kaç< 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Neticeyi de söyleyeceğim, 

dayanırsanız biraz dpha ;za!»anımı* çqk,,; !?inr v e r ^ ^ ® " ^ ^fttceyi 

de söyleyeceğim. Netice bel 1 i. Netice, işte halk,gel ini gidelim 

de açrnc sifcin gazete^ , çak S9tış^ili^;%rı; sizde, 

bu memlekette bir sene öncekine nazaran %300 mecburi arcj>a; ; 

satışlarında artış vardır. Neyi gösterir bu? İşte sonuç' İnsan-

lar aİ(iı tVksİtli airSabaförı ödeye^iyo^I^r barvlcs® <marifetjle-4 

riyle metburi zorunlu olarak; icra yotöylatoöyLe haraç mezat i 

satıyorlar, işte sonuç. Daha ne İstiyorsunuz'? %t©ssohit< ^ 

susuz önümüze gelen, kapılarınıza gelen işçi 1er, sokağa atı 1-

mış yüzlerce işçi. î ^ e !söhtiç, riö Msurf? 1şte°sonu<;, kamu 

görevlileri 1985'te muadil Türkiye rd^PmeWurlar^ ;göir^ t 

yOksekf.Qcr,et. aJ4yp.fl4.r41» lf,aa§ alıyorla^d;.. Bugün muabi 
: el 

Türkiye '46lei baremle^inş göre 90 yı l ında ücretleri, m 

yarı yarıya azalmış bulunmaktadır 

sonuç şeyler. Daha ne sonucu olsun? 

işte sonu 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) ( ö ^ v ^ İ A ) - Sen 

a a 

Sv 

lar ı 

Hepsi 

v f ERGON VCrtBî (Dev^la) - Da&a) riê  s o n u m pl^un 

bir yerle kıyaslayacağız/Neyle... 

" töEHMİT BÂYRÂİI fVferirrdert) XD̂ raırfr̂ af) asj 1 a 
' ": • - V w < V O .'•; 1 * • V i D - , 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Amerika'yla kıyaslam 

haddimize mi düştü? Amerika'da kazançlar on misli. a 

ordaydım, kazançlar on misi i, bizim on mislimiz. Yârı ylaHya*. 

Gıda fiyatları, gıd* m.«{!{J<aeri ,49er i. İ t a P « y ü r u n -

. i . % , . , 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Dolar b|azında 

karşılaştırtiirk.. . , ; ' c 

i y ^ ' f e k i 

E, 

i i ; i 
ak 

y önce 
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ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Dolar bazında bizim memleke-

timizde kazançlar Amerika'nın onda biridir. 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - 85'te neydi, 

şimdi nedir? 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Ama fiyatlarımız Amerika'nın 

iki, üç mislidir. Domates fiyatımız da, hıyar fiyatımız da, 

meyve fiyatımız da, kutu konserve fiyatımız da, ekmek fiyatı-

mız da hep iki mislidir. Al buyur. On misli maaş alanlar... 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Kıyaslayacaksan 

85 maaşıyla 90 maaşını kıyasla. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Senin yarı fiyatına gıda 

maddesi alan, hep sonuç Sayın Bayram. 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Kurtarmaz seni. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Sonuçlar halkın yaşamında 

görülür. Halkın yaşamı ortada. İcrayla ellerinden araba alı-

nanlar,bir örgütlense.gelse,şu Mecliste gösterecekler size 

nasıl kalkındığımızı. işte sayfa 396'da, müsaade ederseniz 

onu da okuyayım. Niye okumayayım? "Gayri safi milli hasılada 

beklenen cari artış hızında tarım, sanayi ve ticaret sektör-

lerinde yüksek orana ulaşılacağı hesaplanan yıllık fiyat artış-

larının önemli etkisi olacaktır." Fiyat artışlarını da geçen 

sene koyduğunuzda programa ,bize demiştiniz ki düşüreceğiz. 

Hatta maaşları, şuyu, buyu, falan ödenekleri de %40 enflas-

yona, %40 hayat pahalılığına göre bütçeye koydunuz geçen sene. 

Bakalım kaç oldu? Başarı mı var? Fiyat artışlarında da gerçek 

durum bunlar. Rakamlarla. Bu sektörlerde 1990 yılında fiyat 

artışlarının sırasıyla, bakın sırasıyla dediği i ç i n söyleyeceğim, 

tarımda »52.7, fiyat artışı olacak. «35-40 belirlenen «52.7 tarımda. »46.9 

sanayide. «48.2 ticarette. Bu oranlarda hayat pahalılığı artışı, fiyat artışı 

olacağı tahmin edilmektedir diyor. Yıllık genel fiyat artışında ise »59.8 

oranında gerçekleşmesi beklenmektedir. Halâ bu bir başarı. Nerde başardınız 

kardeşim? Eğer bir memlekette siz geçen yıl karşımıza gelir de bize bütçenizi 

getirir ve derseniz ki fiyat artışlarını denetim altına alacağım, enflasyonu 

denetim altına alacağım, %30'larm, 40'ların üzerine çıkmasını önleyeceğim 

derseniz ve bir sene sonra da getirir bize yazar kendi elinizle önümüze koyar 

ve derseniz ki yıllık genel fiyat artışında %59.8 oranında gerçekleşme 

beklenmektedir. Bunun başarı neresinde? 
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E n a s ı l o lur da ç ıkıyor Sayın"-£roglu'f- her şeyde 
başar ı kazan4ik# Dolayıaıyla 87'den b e r i uyguladığımı? 
«ıodeİ fevkaladedi r vd hiç d^^ig^irrniy^Hm^^Hİç değiştire-
meyecekmiş. Bütün bunların yaz ı l d ığ ı aynı belcede; b iç | 
bunlar ı değiş t i rmeyecekler i de y a z ı l ı . H a y r e t t i r . Y-sni bu 
kadar olumeusrlggiim yag^ldı j ı , b i r belcede* en , a çından in$an 
bir takım b i r ş ^ l e r i d e Ç i ^ i i j i r . Bakın aynı. b e l c e l e r . 
Aynı belgenin b i r i n c i sayfasından bu s e f e r s ize okbyo?ıjrru; 

Arkada bahsediyor, >S60fa va^anKpaha l ı l ı ğ ı önlemek içlr> < 
eger başka b i r y e t k i l i ölsa* tfr'oEİ^dân başka b i r i s i , 4iy 
cek ki,yahu ne yapalım? Bi r^^yl. «i defti* t i^H»»* Acab-3 
d e ğ i ş t i r i y o r m\j? . helkeden hu ,se le r ^uyçjrym., 1991 
programı ne diyor? 

"Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde 1907 yı l ından i t i 
baren yürürlÇfte konan serbest piyasa modeline dayal ı yen 
s t r a t e j i - ve İk inc i Beş î f ı l l ı k Kalkınma Pl&m i l k e ve hed 
doğrultusunda yapılan uygulamalar.sonucunda, ekonohik ve 
sosyal gelişmede büyök aşamalar kötctfi^mijj »nemli ynpıfaal 
d e ğ i ş i k l i k l e r g e r ç e k l e ş t i r i l m i ş t i r * 3on y ı l l a rda meydana 
gelen ge^ş rae le r i sürdürerek, daha i l e r i b i r düveye ulana-
bi lmek i ç i n 1091 yılı. programı dflnejırind*/-de vuy^ulanan ı . ı»fl 
s t r a t e j i s i n i n süvdürftlmösi 'esast ir* diyor . , Hade a l ı n , ı 
beraek 9030 £ahal ı lak . - Hazırlanın. sra t aydaş la r , ey yat;anc}ag 
Aynı uygulama yi ge t i rd iğ ine fi&re, - büyük Mr f başar ı saydıg 
gUre, %70 çnflpsyctn >6u bayjbt pahal ı l ı * m ı , f i y a t l a r a n ar 
rgmı başara, ka^ul ^ t t i f i n e tcöre ha / ı r lan ı r ı 1 Önümüzdeki y ı l 
y inş ölümlerden öltîm b e y n i n demenin yo W deRil midir toü? 

Stna •i 
11— 

U m t HAVlUiflUJK 7 f >'IUı( '.h m i m ^ 

(Yerinden) -Amma uydurun ani«ı̂  , ha . , ( 

SALÎH Î ROGLU (.(Urne) { Y e r i n d e n ) _ Geçen y i l Kİdül 
mi? 

/ flltlfc* 

ar.,. _ ... 
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ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Elbette süründüler. Ölsün 
istiyorsanız başka metodlar var. Şimdiye kadar da sürünüyor* 
Ama biraz daha sürünürse, ölümü de yakındır eğer böyle gider-
se.Fakat* emin olun ki, bu halk ölmeyecek* Ne kadar 
süründürürseniz süründürün, bir gün mutlaka kalkacak ve 
kendisini bunca yıldır süründürenleri de halledecektir yani. 
Demokratik yollardan halledecektiri 0 gün de mutlaka gelecek, 
mutlaka. Şimdi... 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Senin ömrün 
yetmez• 

L < 
ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Sen,sanki de benden galiba 

birkaç yaş genç olduğun için,zannediyorsun ki... 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - E, üç dört yaş 
Ufağım senden. 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Yoo... hiç ona bakma. Hiç 

ona bakma. 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - üniversiteden 
hatırlarım seni. 

^ ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Hiç ona bakma. Ben sizin 
gidişinizi görünceye kadar yaşamaya kararlıyım. Sen belki göre-
men ama ben muhakkak göreceğim. Onun için hiç merak etme. 

GÜNAY CAYMAZ (Lefkoşa) (Yerinden) - Hacıahmet de 
öyle der. 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - E Hacı Dayıyı eleştirin, eleştirin 
yine de parmağı kaldırır. Söyler, söyler, bağırır, gene de... 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Ne yapsın? 
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ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Ne yapsın? O da söy le r . jBiiim 
g ib i o p r a t i k t ep tarımdaki gerilemeyi b i l i y o r . 0 hayvanc ı l ık t ak i , 
z i r a a t t a k i gerilemeyi somutta yaşayan b i r k i ş i ve komiiied 
çok ,söyledi kend i l e r ine . K o o p e r a t i f ç i l i ğ i bu memlekette 
n a s ı l b a t ı r d ı ğ ı b ı Ulusal B i r l i k ' - P a r t i s İ i k t i d a r ı n ı n çok a fy 
l e d i . j 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Girne) (Yerinden) - Derv|ş $ey 
b i rşey yapmadı. Şimdi de uğ ra ş ı r d ü z e l t s i n . 

j. 

ERGUN VEHBÎ (Devamla) - Ha düze l t s in ya. j 

TAŞKENT jATASAYAN (Yerinden) (Deyamla) - Sen ki t^pt j î 
b i l i n Ergün. 0 « . . 

ERGUN VBHBÎ (Devamla) - Sayın Başkan, değe r l i mjLUİBt-
v e k i l l e r i ; a y n ı (belgaflen,Sayın Bayram bel&i tatmin olur dj.ye 
bu s e f e r de 407 fncij sayfadan başka b i r husus daha okuyâyıa 
ve b i t i r e y i m . Ne diyor bakın?'Toplam y a t ı r ı m l a r ı n 1989ı y ı l ımla 
J615.6 olan payı,1990 y ı l ında 1 5 . 5 ' e , s ab i t sermaye y a t ı r ı m l a r ı 
payının i s e #14»29 den %l4 # l f e düşeceği tahmin edil iyor! . Sade 
bakalım ya t ı r ımlarda s i z . Onlar da. Ha oysa ge^en senej 
a r t ı r d ı k y a t ı r ı m l a r ı ve geldik diyordu. Habire daha sajbit 
sermaye ya t ı r ımla r ında düşme. Toplam ya t ı r ımlarda düşmje, 
geri leme. Hani i ler leme? Aha gene belgeden s ize okuduraj. î jakın, 
tar ım g e r i l e d i . Sanayi, imalat sanayi g e r i l e d i .söyledijk. 
P a h a l ı l ı k %60'lara u l a ş t ı . Yine belgeden a l d ı k . Yatırjım: 
ge ld ik , y a t ı r ı m l a r ı n da g e r i l e d i ğ i n i yine kabul ediyorfsuıfu 
Yani n a s ı l i l e r l emed i r bu? 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Yerinden) (Devamla) - r|fd+n 
10 fa düştü ta r ım. 

ERGUN- VİEHBİ (Devamla) - Yani b ö y l e . . . Efendim? 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Terinden) (Devamla) - Mil i 
ge l i rde 171 den 10'a düştü ta r ım. 

ERGUN VEHBÎı (Devamla) - Evet . Gerileme yok desj.nl 
Tabii 171den 10'a düştü . 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Y^zar 
şeyde, raporda ' ıNazif Beyin. 
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ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Yani şimdi kalkınma edebi-

yatı o koşullarda Ye bu belgeyle, sizin çıkardığınız belgeyle 

nasıl yapılır, benim anlamama olanak yoktur. 

Sayın Başkan, değerli mi 1 letvek i 1 ler i; hal kımız 

sizden Sayın Eroğlu, pahalılığı, enflasyonu durdurmanızı bek-

liyor. Bu yönde tedbirler almanızı bekliyor» Baktım bütçede 

uyguladığınız ekonomik politikalarda buna dönük hiç bir şey 

yok. Halkımız y^ine tekrar edeceğim, tekrar tekrar söyleyeceğim, 

siyasal çözümü de ekonomik kalkınmada görüyor. Ne kadar kal-

kınırsak, ayaklarımız üzerinde ne kadar durursak, ne kadar 

güçlü olursak, ne kadar Rumların ekonomisine efı azından, onların 

ekonomik durumuna yaklaşırsak, hatta onları geçersek o zaman 

başarılı bir anlaşmaya da daha yakın oluruz. Şimdiki koşullar-

da Kıbrıs Türk Halkı ekonomik olarak gerilediği için sürekli, 

ayaklarının üzerinde onbeş yılda bir türlü duramadığı için 

siyasal platformlarda da ciddiye alınmamaktadır ve devamlı 

kaybetmektedir. Onun için lütfen bu iddia ettiğiniz, kalkındı-

ğını, ülkenin kalkındığını iddi a ettiğiniz stratejiyi değiş-

tirin. Hayvancımız devlet desteği istemektedir. Hayvancı battı, 

vazgeçti çoğu da gidiyor. Sadece keçi nüfusu artıyor. Koyun 

düşüyor, büyükbaş düşüyor. Sadece keçi nüfusu bu memlekette 

artıyor, hayvancılık devletin yardım elini uzatmasını bekliyor. 

Sübvansiyon vereceksiniz yeniden, Avurpa'da bile vardır bu. 

Liberal ekonomi politalarırta aykırı değildir sübvansiyon poli-

tikası, müdahaleci ekonomi politikası değildir. Destek poli-

tikasıdır bu. 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Girne) (Yerinden) - Devam 

ediyor Avrupa Ekonomik Topluluğunda. 
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ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Devam ediyor tabi i. Hol-
landa'da veriyor, Yani Zalanda'davariyor, Avusturalya'da 
veriyor, Amerika'da veriyor. Hayvancıya, sütçüye, peynirciye 

deştsj®-. v e r ^ a r . . / • ; ı, r ; ' 

TARIM VE OftMAN BAKANI İLKAY KAMİL (Verinden) - 1 

Burda da verilir efendim, r 

ERGÜN VEHBİ <Bevamla) - S i z sadece işteblr fe*s-

atn» veriyorsunuz o kadar. ^ 

İLKAY KAMIL (Yerinden) (Devamla).- Yeme, süte. , • i; . !; ? i n «. • i: ' . . î i • t: « • : ; . ü ' i 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Yeterli değil efendim. 

Yeterli olsa hayvancıhayvanatfıfc sektörümü terk etmeyecek. 

1 İt:KAY K AMılL - (Sayın, bunları sayın. ^ 

ERGÜN VEH8! (Devamla) - Yeterli değil, biliyorum, 

verilenler yşterli ojıâ  diyorum../ 

BAYINDIRLIK, ULAŞTIRMA VE TURİZM ÖAKAIH MEHMET ? | 

BAYRAM (Yerinden) - S a y m a n bunları i 

- .. - • . "'• • 1 • ı - • • » ? • - "i"' 
ERGÜN VfHBt (Devamta), - Sigorta eıueklileri sizden. 

desteıkieroenUt bek4iyor. Q#vlet olarak sigortaya borcunuzu 
ödemenizi bekliyor, otuz beş milyar borcunuz var, devlet olarak. 
Yaşlı insanların hakkından kesiyorsunuz bu parayı ve yerine 
koyiâdınız ve yaslı insarüarımız sigortadan çok düşük, ikiyüz, 
Üçyflz bin, dörtyüz'bin para almaktadır. Yfczıfctır. Asgari 
rettn bile altında, emeklilik hakkı tanıyoriünuı »İgafte4an> 
Nr hakkınız ¥ar<jkr;. Nası l i ne,cejk p ihsanlar. Niye?, Çünkü ^ 
devlet otuzbesmilyarayükselmiş olan sigorta borcunu,ödemiyor. 

bi 
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Sayın Başkan," İİğörl i m i l l e t v e k i l l e r i ; somutta neler 

0Jiiygr d t y e S a y ^ ^ en azından 

s o m u t t a rçi sal' v#md-inı,; açsjtı baks ı n g a z v e l e r e . b a n k a l a r hâb i re 

insanların elinden a r a b a l a M i almaktadır. T a ^ s i t l e H tlKccarla^ 

bile, büyük t ü c c a r l a r bile artık bankalara ö d e y e m e m e k t e d i r 

ve bugün ten meml«4(iette yirid stmutta korfcunç b i r banka krizi 

y a ş a n m a k t a d ı r . Bu da somut bir sonuç. 

f ; n " m S J k F A ^ m t A M İ J O l ^ ( Y e r i n d e ^ t fb^vârnla) - Başbakan 

onlar için bir girişim yâpti, bütün bankaîkrı topladı. 

ERGÜflİ VfcHBÎ (Devamla) - Evet topladı ama'sorun çözüm-

lenmedi. Bankacılıkta, o sektörde bir kriz y a ş a n m a k t a d ı r . , 

İnşallah bize de bilgi verilir, ne tedbirler alınıyor? Merkez 

Bankası Çevrede .deği ldir. Şürekli olarak araba satı lmasına 

ek olarak taksimciler d e m a h k e m e d e d i r . Yapi t a k s i t l e mal sa-

tışı bu memlekette artık öyle bir hale geldi ki millet taksi-

dirvi ödf^medigi, içinr tüccarJfa vatandaş sttrek 1 i m i d e m e 1 erde 

sürünmektedir. Gidin sorun bunu . Taksitle mal srfcart bir> 

tüccara gidin sorun, taksitli mal verdiği kaç tane müşterisiyle 

m a h keme tiktir diye. Buft lar >hep soıttüt s o n a r. 1 

MUSTAFA 14ACI AttME^fÖÖLU (Yer ititan ̂ 'CÛövümla') - l Alma-

saydı Ergün Bey> ödeyemezseydi. 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Efendim?' 

O 
MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Yerinden) (Devamla) - ödeye-

mezse almasaydı. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Eskiden ödüyordu, ama uygula-

dığınız ekonomik politika sonucu bırakın araba taksidini ödemeyi, 

,televizyon taksidini bile ödeyemiyor. Soba taksidini bile ödeye-

miyor. En aci1 ihtiyaçlarını bile insanımız bugün gideremiyor. 

Eskiden ödüyordu. 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Yani 

borç alanları Başbakan mı ödeyecek yahu? 
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ERGÜlSrVEHBİ (Davamla) - Eskiden ö d e d i ^ t ^ ^ r f e delmek 

Ki gelirinde büyük düfcüş yardır. Artık gıdâ maddelerine bile 

pay ayıramıyor> r>ası 1 f ödesin taksitlerini. j 

BAŞBAKAN Dr. DERVİŞ EROĞIU (Yerinden) - Ayağın) 

yorganına göre uzatsın. j 

. f ERGÜN VEHBÎ (Davamla) - 5a?ym Başbakan, yorganına 

göre uzatmaya çalışanlarım da artık ayak kısmı değil, büt|n 

bacakları o yorganın dışında kaldı. 0 kadar küçülttünüz kj 

o yorganı, nasıl uzat$ın? Uzattığı zaman dışında kalır. N^sıll 

yatacak, nasıl şey yapacak? Yani hani birazcık bacaklar, iartnak-

lar yorganın dışında kalsa yine ayaktan soğuk çekmeyi göz 

alarak ihsanlar yatacik arta yorgana göre ayak uzatacak ha 

kalmadı. Çünkü yarı bilinç kadar insanlar yorganın dışına !çık-

mıştır. Yorgan ö kadar* küçüldü ki örtmüyor, örtmüyor. 

r TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Kabusa) (Yerinden) - insanlar* 

uzadı be$len?mekten do İlayı. j 

ERGÜN VEHjBlj (Devamla) - İşte tan maişetiik bir jşejr. 

Sayın Eski Bakanın bize verdiği cevap, "İnsanlar uzadığı ijçiıı 

yçrganların dışında kajUyor ayakları? ve şefleri." 

V J . ; 

MUHARREM SÖYLEMEZ (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Beklen-

meden dolayı diyor. 
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MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Yeni bir ölçü 
modelidir bu da Ergdin, 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Oteller boştur. Turizm sektöründe 
de ka İki ncfılc * eli! y ö Wüffe, 'Siyîrr Bak em da bîiiyör; O sektörde 
de bunaliüi Vât^âıri UlaşTımda • da vardır^ ŞJtrlĉ tlar .batmaktadır. 
Uni-Pack gmvlnl fie .yapıyorsunuz dedim. Görevinizdir * bu 
memlekette çalışma barışını saklamak mecburiyetindesiniz. 
Batan veya ödeme güçlüğü içinde düşen şirketler, istediği 
anda, isfödiği tfibl çalı şaft işçilerin emeklerini ( kesememeli-v- ; 
dir. Bunları koyamamalıdır* UndUPack görevi ne 
oldu dşâik*c |S bit^oç., I^için bitiyor? E kapandı. E kapandı , 
o i^ı^ler ne olacak? Bunları nasıl çözeceksiniz? Gazetelerden 
çıkarılan işçiler ne olacak? Emekçiler be olacak? Bunlara ne 
zarrâari sâhi$Pçıkacaksın12? Sonra da bugün politikaları somut 
sonuçları varmış ve size e n a z 10 taaş somut ^r^nen sorun 

v u r g u l a * ? 1 * -

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; başka bütçelerde 
de zaten buna bânzer sözleri söyleyeceğiz; eleştirileri geti-
receği^ An£Wk Başbakac|lflk Bütçesinde genel boyutlarda, genel 
ekonomik politikalara değinmekte yetinmek istiyorum. Somutta 
öğleden sonra başlayarak bütün bakanlık bütçelerinde daha 
detaya sorunları ve bütçeleri eleştireceğiz, inceleyeceğiz. 

Bir noktaya daha temas edeyim. Sayın Başbakan bize 
yanıt verirken,Tanıtma ve Teknik İşbirliğiyle İlgili, hep 
bunu sordum, ısrarla da ediyorum. Bilgi versin. Bu memlekette 
hiç kimse hiçbir şeyi, ne Meclisten ne de halktan gizlemeye 
çalışmasın. Yapılan tüm faaliyetleri herkes biliyor. Burası 
küçük bir ülkedir. Kimin ne yaptığını, nereye ne verdiğini, 
nereye kimi yolladığını herkes biliyor. Onun için bu Tanıtma 
Tetanik İşbirliği Bütçesine konan üç buçuk milyarla ne yapmayı 
planlıyorsunuz? ülkeyi nasıl tanıtacaksınız? Bunları da bize 
anlatın, söyleyin ki biz de tatmin olalım ve ikide birde 
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konuyu gündem? getirmeyelim. Çünkü Başbakan, j 
4 
! 

Sayın Başbakan benim eleştirilerim karşısında j 

çıktı dün ve İedi kif işte hem tanıtma istediğin^, 

söyler Ergün Vehb}., hem de tanıtma için konmuş f 

olan üç buçuk milyara karşı çıkar. Hayır ben 

böyle birşey söylemedim. Eğer geçmişteki gibi 

bu paralar harcanicaksa, tanıtma, değil israftan 

öteye hiçbir $nlanp ifade etmez dedim. Bunu söyledin : - i 
Ama eğer gerçekten bir plânınız, programınız varsja, 

i 

gerçekten olurilu girişimler yapacaksınız, onları j 

söyleyin biz de bilelim. O zaman üç buçuk milyar | 

değil, isterseniz yedi milyar, isterseniz on milyar 

koyun biz de destekleyelim. Bu nedenle bilgi veri-

lirse memnun dlurum. Dinlediğiniz için teşekkür j 

eder, saygılarj sunarım. j 

1 1 : 1 1 ' - • . ! 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Vehbi. Buyuran 

Sayın Kâşif. 
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AHMET KAŞİF (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; Ergün Vehbi arkadaşımız uzun uzun her şeyi 

etraflıca anlattı. 

ERGÜN VEHBÎ (Lefkoşa) (Yerinden) - Vazifemiz. 

AHMET KÂŞİF (Dtvanüa) - Ben — 

BAŞBAKAN Df. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) - İki saat 

konuştu. 

AHMET KAŞİF (Devamla) - Evet, bu konularda o bizden 

daha deneyimli, daha çok bilgisi var, saygım sonsuz. 

ERGUN VEHBİ (Devamla) - Estağfrullah. 

AHMET KAŞİF (Devamla) - Biz daha yeni olduğumuz 

için... 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Söyleme 

sonra susturaniayaeağız. 

AHMET KAŞİF (Devamla) - Ben sadece dün geçen bir 

kaç konuşmayı ve bir-iki konuya değinerek konuşmamı bitireceğim. 

Şimdi üçüncü güne girdik bütçede görüşülüyor. Usulen 

tabiî her konuşmaya' Sayın Başbakan yanıt veriyor ve her yanı-

tında da... 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Bundan 

sonra bakan arkadaşlar cevap verecektir. 

AHMET KAŞİF (Devamla) - Halk bize güvenoyu verdi, halka 

biz çok iyi şeyler yaptığımız için %S5 oy alarak iktidara geldik 

diye burdan söyleniyor. 
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Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Yal an 
söyleniyor? 

AHMET KAiŞİF 7 oy atmak bilMk bjir 
değildir. KıbrısVtaki ? j L . 

oy 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Onu]Erfeün 

Vehbi'ye sor sen. 

AHMET KÂİF (Devamla) - Kıbrıs'taki sandık sayılhrıru 
sayarsınız, her sandıkta^ an ? f c s U a l ^ n taraf 
iktidar olur arkadaşlar. 

VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Beş bin o^.. 

Dr. SALİM MİROĞLU (Girne) (Yerinden) - Nüfus i bu 
kadardır^ Seçmen iayıfeı vtfell i .r '! r v sQ * j 

AHMET KAŞİF (Devamla) - Şimdi geçmiş olan se^im 

hesabını değU dş, şeleçeğin,, ge^celcte nşlar, yjpaçağımlzi 

konuşalım. 

erin 

Akfotrr StVİNÇ (Gazi Mİğüsa) (Yerinden) - Tamani o 

şimdi. 

a - . r ( AHMET KAŞ i F (&ey£«ü a) t Bir de d&rçküy konuma s) 1 nc 
Sayın Başbakanın»Sayın Kenan Akın'ın kon^şr^sanş-^anıtırijda 
dil sürçmesi veya ağır konuştu veya küfürlü konuştu gibii, 
şulanlara dikkat etsin gibi laflar edildi ve bu arada dejdi 
kimsen efe dilini topiarsan senîri partihlet'de eliyaloğa gij 
Sözler Wdİ^dİ. Ben bıircfân bir kişiye bir partiyi maflî clijlm 
karşıyım. Bir partiyi bir kişi temsil etmez. 

ı "5 i ,, 
Nonu-

rer i 

es 

TAŞKENT ATASAY^AN {Çazji flağ-usa) (Yarinden,) r D(oğr 

MUHARREM SÖYLEMEZ (Gazi Mağusa) (Yerinden) - parjti 

adına konuştu. 
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AHMET KAŞİF (Dievamla) - Bir kişi, şimdi ben de 

o zaman soruyorum, acaba UBP'nin otuz dört tane milletvekili 

saf kan mı? 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Tabiî. 

AHMET KAŞİF (Devamla) - Saf kan mı acaba? 

AHMET SEVİNÇ (Yerinden) (Devamla) - Ne demek saf 

kandır? 

AHMET KAŞİF (Devamla) - Hiç birinin bir şeyi yok 

mu? 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Hepimiz 

saf kanız. 

AHMET KAŞİF (Devamla) - Anlayan var, Başbakanın 

meşhur lafıdır, "anlayan anlar, anladığı kadar konuşur herkes.11 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Yani Taşkent 

küfrettiğinde tamamdır, Kenan şey yaptığında... 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) (Devamla) - 0 saf kanlığa 

girmez. 

AHMET KAŞİF (Devamla) - Şimdi Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; Ergün arkadaşımızın da ısrarla üzerinde durduğu 

gibi millet, vatandaş geçim sıkıntısı altında ezilmektedir. 

Bu geçim sıkıntısını anlamak için çarşıya, pazara inmek lâzım, 

esnafa inmek lazım, sormak lâzım, acaba iş yapıyorlar mı, acaba 

kazançları var mı? Memur acaba ay sonunu getirebiliyor mu? 

Şurda soruyorum sayın milletvekilleri; hanginiz acaba bugünden 

ay sonuna kadar, ayın sonunu getireceğim diye cebinizdeki para-

nız var mı? 

Dr. SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Bir sorun 

yok. 
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AHMET KAŞİF (Devamla) - Bujrıedenle yani seçim clmuş, 

UBP kazanmış, TKP kaybetmiş, Yeni Doğuş kaybetmiş gibi lafları 

bırakalım da vatandaşın geçim derdine dönelim arkadaş laf. Ahmet, 

Hüseyin, Mehmet, Kemi kayg^şırıı bırakalım. Ahmetlerin, |Hüse< 

yinlerin, Ayşelerin, Fatmaların kavgasını hep birlikte verelim. 

Bir de benim dikkatimi çekeni bütçeyi inceledjğifr 

zajnan, resmi h i z m e t a r a ç i a r j vıar ai ijmuşv ve, fru-.»1 ı n m ar^çliarın 

Jb;r bölümünde, sayfada diyor ki işte filan ödenekten 

veya 1980 bütçesinden alındı diye. Çoğu aracın nerden alındığı 

yazılmıyor. Yeni olduğum için yüksek affînız^ Sığınarak (soru-

yorum, acaba bu yazmayan araçlar hediye mi, hibe mi? Neridendîf? 

Ben tekrar Hatİkıh ğeçim derdiriV dönmek istiyaru|n. 

Şimdi dış politikada tek yumruk, tek ses olalım diye lafll 

oluyor. Bütün p a r t i l e r e ben de aynı şeyi burdan çağırıyojruin. 

Yani iç politikada ne cjlursak olalım, dışa karşı tek vücjıut 

tek ses olmak zorundayız. Yaİnız aç olan bir millet nasıl pir-

lik olsun, m s i l tek ses, tşk,yüciit pl^yn? Düşünün ki bijr 

güreşçi her gün muntaza[m yiyeceğin i alıyor, gıdasın fc ^ l ı ^ o ^ 

bir güreşçi de sadece kuru ekmeğe talim ediyor. Acaba 

hangi gür#ş€fi g?alip gelte^ektir.nBum^ ere sararım. 

i -

• j 
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3ücün ı.-vr.lv r m ; 5ı"ında 3ri::«i daha f a'la u?et<nak 
İ T •••» rum. Te^r:.; r içe lir r'i :ialkın 

ler ü n e ineli.-;- ve ı V \;er • p £ •. 1 y» ^ T • Vnaya 

ir" i\ el o t.rov» i» J» .İreya çöIaj «•, T •» r-'LA.. « 

j. fa ̂ ^ ̂î * 1 T İ '".a u er t ra a n u r d a 

olanları, cence, "bana ö^e çakı lan la.ıi şeyleri sordum, 

bur» ların yanıtını. 3-tym Başbaka nırnı ? yanıtlarsa memnun ola-

cayırı* ourrta noktalarken beni için 

te^ekkü" -dev, saydılar sunarı::;. 

Sayın îîr.cıe1 usto* VV*>v.yurun * fen cim. 

i sa) (Yoginden) - Başkasına söz 

heHa yoktur yarJL?Müsaade • i^ --e ı;r,# 

V̂ iî :: (L-; ?:;oşa) (̂ orinc.en) - ^akkı rie*ll rsi? 

A^AvAYM: (Y-rirnen) (D-vs.-la}. - H^r partiden 

tir. ki§İ ^orroj'Bun, ''onu^lıiu, 

r;u V:' -AV, .i v;!/* r ( Urre) - ^ayın .Atamayan kalleşim 

Aiç k i t i n i n J-yır. Bagkan, : A'vA:^eın a^k^aşl:*^; • • 

r.UJT.t; . ' (>:v3::-"la) - '.üç'rir arkadaşın 

söz hak/ıoı kısıtlamadı..', »"Umak niyetin le 's değilim, 

Herhalde -eş dakikalık konulsa ciû,f hakkını henisı de 

vardır bu i1"Cİi"te. 

- Dinle/eli? arka:'a§l*r İtSt en. 
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MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Devamla) - Sayın Başkan,| 
saygıdeğer milletvekilleri; Kıbrıs Türk köylüsü denince, 
hatıra Kooperatif Merkez Ban&fc&ı gelir. Kooperatif Merjkefe 
Bankası denince de hatıra Kıbrıs Türk köylüsü geldiği iç Ln t 
t)u hususta,ben de fikrimi sayın milletvekillerine arzetmpk 
için söz almış bulunuyorum. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; çoçuklarıraızp 
tarih okuturuz,geçmişe baksınlar, geçmişten tecrübe alisi 
ki istikbale giderken* daha sağlıklı karar verebilsinler. 

ERGUN VEHBÎ (-Lefkoşa) (Yşrinden) - Yasayı da derişti-

riyorlar. ' j 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Devamla) - Kıbrıs Türk toplumunun! 
bugün gelmiş olduğu ortamda,kooperatif hareketinin yeri 
büyüktür kardeşlerim. Bir zamanlar Rumların ve Îngili^lejrin 
baskısı ile toplu göç başladıydı. Ve ne oldu o zaman? 
Baktılar köyler kuraklıktan göç edecek. Ne yapıldı? Vakıflar 
îdaresine müracaat ettiler, iptida vakıflardan para v$ri|ldi, 
sonra da Sir :k0op6r»atif kurularak, Kıbrıs Türk köylüsü! 
feu memlekette, varlığı; kooperatifler sayesinde temin ectiljdi* 
İptida bir sandık olarak kooperatiflerin, kredi kooperatifleri-
ne yardım başlandı * Z&manla demokratikleşme süreci içerisinde 
kooperatiflerde. Ha efendim kendi üçîînctl derecede seçilniş 
kişileri ile ana bankayı, Kooperatif Merkez Bankasını devre-
ye soktular. 20 kişi bir yere gelir, bir Kredi Kooperatifi 
kurar onların temsilcileri..• * 

ERGUN VEHBÎ (Yerinden) (Devamla) - Yasayı da d e ş -

tiriyorlar Hacı Dayı. 

ılar 
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' îf M - . . i. .. * JL . ' i . - L ' JL J ' ( Viv U) - nnler vJ/el®?" 

":\c .ite?:e'--e '..çerler» '^ti^ci ' - : 1 -a:; .:.t?!e~i, 

"l" ilci kimin fterk^r ^an kz e u ı ̂  1".' nc J'i ı Kur ulu nun 

^ İ-İS-V .. - .U: i 

îi, ne oldu? Basiretsin diye o zamanın 

ySi?7Âi : i V r ± r ' c r c,"1 " ? . • . :•. 11 cî . -L /Û -iki ':•:•. n şekil gö^^v--

T.; aj ın . j İv?* kan 

anın v j : •• i i i v ^ r U r , Dvî. r.ek 

iç i.i .. irig iui 1 V» 4 " y» " • V l . • - X J. v • — * • ı-isini -rik -'i 

n- a r sayın •ay .ı • a şl sıai'; ^i^'i ttîm toyluğun, 

. . Uv^iv^.JL » U 
• V ^ < • 

1, i/' 11 j ;v.iTy >nu i J. -.yır; >"l\ye I.ak^n1.. '3:;yın 

i.üliye iaken ı ünay^«e . • .l:>clise ^rlur# 3 a y m T;?.5. ek?»-

TılCfiS £fO.*'W;.jlu 'İv:-ur. S^.yın '.aliye likanı 

.«.csnünl c* i ^ Ü • un . A " t - fSayış" y durur f Sayın 

âörman er hal v ^ a l ^ r ^ r/:ur n&reke't stTei ?.n «l̂ :"» j-i o iki 

si'ster.î.1'9' Koo ?r%tif 1 j>an/v3sının Yönet irr Kurulu hem 

Taftij Kurul u Başkanı İc »anın Başkanı # Kim kimi teftiş 

edecek? 5-.: -i *'\-liye Bakan*. ., ^nin b^ş'ak^nı enim 

^akani ıi - , Vs nia) .-aillet'veki" V.-T i m i kalk eleştirirken, tj 

tarafça, l>uhu kitn ::leştirec?k7 
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Sistem yanlış muhterem arkadaşlar. Bu sistemini mı tlaka 

değişmesi lâzımdır. Niye bu bankalara el atılmadı ve 

kooperatife atıldı? 0 zaman yapıldı. Bu hatanın nutlaka 

düzeltilmesi lâzımdır. Kıbrıs Türk köylüsü derken 

Kooperatif Merkez Bankası gelir, üretim denine® 

Kooperatif Merkez Bankası gelir. Çiftçi denince h 

Kooperatif Merkez Bankası gelir. Ne olacak Ö ^ d a ? 

beri bir kanup var. Mukayyitlik mekanizmasıvar. 

sı^lyk y«par##j>.fcUtaıto,4Mıtyyi.t' devreye girdir < ve 

hesap sorar. Simdi kim kimden hesap soracak? ti 

Kurulunun Başkanı, ya icranın,başı. 0 halde Sayın 

seçtik Başbakan, milletvekilleri bunun içerisinde 

Sayın Başbakan... Kendisi de kabul etme-z. Sayın Başbakanım 

bu işi. Ben, beni seçtiniz,ben istediğimi kırıi,i 

hatıra 

atıra 

atıra 

Eskiden 

Eğer yol-

derhal 

eftiş 

Başbakanı 
n gidecek. 

stediğimi 

keseceğim. Kimse soru sormayacak. Nasıl Sayın Başbakan 

burda tevazu ile, ağırlıkla milletvekiirerimizih, kendi 

partisinden olan milletvekilinin tenkidini dinler ve 

çafe bulmaya aradığı gibi ordaki sistem böyle nji? Ördekİ 

sistem böyle mi? Hayır. Bu adamlar gökten inmec|i cardeşim. 

Ben isterim kerdeşim, üç kuruluş var bu memlekett». üçü 

de köklü kuruluştur, yanlıştırlar. Yanlıştır, sistemler 

yanlıştır. Bu memlekette milletvekili dünyanın ıkö^üsü 

dtğiİdir, Mİ 1 letveM 1 i eleştir 11 ir, Seyın Başb^kav alemin 

haksızı değildir/Sayın Başbakan dört senede bitr talkın 

huzuruna gelir, beni tekrar diyor onaylayın. Ortay arsanız 

görev isterim der. Vakıflar İdaresi. Vakıflar İdamesi 

beni liseden aldıklarında, aldılar getirdiler şteyı», nereye? 

Vakıfların önüne. Alalım Vakıfları Sir Münir^dıen devrala-

lım ve topluma teslim edelim dediler. Bir baktım jeride 

15 yıl Sir Münir Ailesi Vakıflar idaresinin komiis^on 

Başkanı. 15 yıl devam etti. Bu memlekette bazı ai eler 

denetimden kaçarsa, bazı aileler en yüksek görüilürse, 

bu Mecliste olan milletvekillerine günah ve yazlıktır. 

Bizler de bu toplumun evlâdıyız. Herhalde onlar] d«ı muhterem 

milletvekilleri de temiz ve parlaktırlar. Denetimden 

uzak 15 yıl Vakıflar başında kaldı. Toplumun enj biıy#k 
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kuruluşu. Geçen gün s e m l e r yapıldı ve Vakıfların toplum-

daki yeri. Hangi toplumdaki yeri? Gidecektim ve bunları 

söyleyim. Ben fikirlerde katiyen kişileri hedef almış 

değilim. Kimdir!bu insanlar? Gökten inen inianlar, -denetim 

yok kendilerine, Soru suâl yok. Kimdir bunları kucaklarına 

saklayan? Kirnd|r bunlara arka olanlar? işte soru işareti 

ordadır saygıdeğer milletvekilleri. 

Evet hepinize teşekkür ederim. Sayın Başbakanın 

bu hususta o zatnanki Kooperatif Merkez Bİnkasırrın bu 

oluşumunda kendisi değildi başbakan. Mutlaka bunu da 

det^ştirçceSUe : inanarak saygılar sunarım. 

BAŞKAN- TeşjBkKür ederim Sayın Hacıahmetoğlu. Buyurun 

Şayın B.aşbakan. 

MUSTAFÂ ADÂOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Bu yaşta 

bu kadar heyecan, coşku... 

BAŞBAKAN Dr. DERVÎŞ EROĞLU - Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; Sayın ^cıahmetoğlu 1nun heyecanına katılı-

yoruz. Elbette ki kooperatifler bu ülkede lokomotif görevi-

ni görmüştür ve görmeye de devam etmektedir. Ve biz de 

hassasiyetle eğilmekteyiz üzerine. Şu anda yeni bir yasa 

yapılması için çalışmalar hızla sürdürülmektedir. Yeni 

yasa yapılıp^grubumuzda tartışılıp Meclise geldikten 

sonra,tabii ki gerekli tedbirler de birlikte alınacaktır. 

Sayın Ahmet K â ş i f i n diyalog önerisine tabii ki 

katılırız. Daha doğrusu dünkü diyalog önerimize olumlu 
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yşnıt v e r i ş i n e biz de yürekten katılırız. Tabii ki] 

Kenan Akınîın, dünkü konuşması karşısında,benim cevabı 

dfha değişik olamazdı. Çünkü diyalog için birbirlnipâ 

anlayacak lisandan konuşmak lâzım. Birbirini... 

Sayın 

11 

ıılayan, 

îr 

/e-

AHMET KflŞtF (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Siz bit şfıhsa 

b ir partici T ma 1 et t î n iz. ' 
' f 'f< ; - ' c •• V A ' i} t " i j j ;} 

Dr/ DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Değ i t. tir parti 

şahıslarla k^in| delildir. Değişir şahıslar ama parijll 

kalır, onu biliyorum. Ama şu anda k^clistie iki millet 

kili var ve Türkiye'den döner dönmez Sayın îtferîan1 W 

bir hışımla mikrofona çıktı, nerdeyse herkesi aile îte 

biyesinden yoksun ilân etmeye çalıştı. 

' f • ^ | 

' J " ' ' ' y" V" î • ' • ' J 
' " ' - '' : ' J ' İ İr V ; - ' - e . . , .... 

• •• e: 

. •: f 'i 
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O bakımdan,o konuşma üzerine o giderdi. Yoksa 
Kenan Akın YDP demek değildi. Onu biliyorum, 
V,e sizin gibi bunlara müspet gözle bakan arkadaşlar 
olduğu müddetçe diyaloglar en İyi boyutlarda yürütü-
lecektir. Ondan hiçbir endişeniz olmasın. Siz , bize 
ne kadar diyaloga yâkmsanız,biz ondan fazla diyaloga 
yakın ve uyumlu olacağız. 

^ I j j ' 

Konu Ahmet Kâşif1ten açılmışken, arabalarla 
ilgili sorunuza vereyim yanıtı, 1974 öncesi Înkişaf 
Sandığı Projesinden dış yardımlardan, hibelerden ve 
kendi "kaynaklarımızdan alınan arabalaı şeklinde 
ayırım yapabilirsiniz. Bir kısmı 1974 öncesi kaynak-
lardan ve înkişaf Sendiği Projesinden diyebileceğim 
şekilde olduğu için,o kayıtlarda görülmemiştir. 

s 

5 4 
' -'t 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Sayın 
Ergün Vehbi konuşmasına başlerken, yeni Hükümet icraatında 
hiçbir değişiklik irmediğini bahsettiler. Ne trafikte, 
ne eşdeğerde, ne askerlik konusunda, ne ekonomik durum-
larda, Biraz İnsaflı olmasını, biraz sabırlı olmasını 
isteyeceğiz. 

ERGÜN VEHBÎ (Lefkoşa) (Yerinden) - Ha sabır 
deyince doğru haklı. 

DR. DERVÎŞ EROGLU (Devamla) - Şimdi trafikle ilgiliftsa 
T^sa^isı hazırlanmış, grubumuzda da tartışılmışa Hükümet. 
svon şeklini verdikten sonra,Meclise sevkedilmiştir. 

ff 
0, 

Eşdeğer konusunda, eşdeğeri kökünden 
halletmek düşüncesi ile gerekli çalışmalar yapılmıştır, 
Yasa Tasarısı Meclise sunulmuştur ve şu anda eşdeğerden 
hak sahibi olanların sorunlarının halledilmesi yönünde 

ondördüncü paketin halkımıza açıklanması yönünde, yoğun 
bii* çalışma vardır. 

2051/... 
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Bu arada tahsisten hak sahibi olanların haklar, mı» 
tapularını alması yönünde de çalışmalarımız ieşdegerden 
hak sahibi olanların konusuna paralel olarak, y Jrütülmektedir 

gotirdiği Ekonomide elbette bu Körfez Krizinin 
bazı sıkıntılar vardır. Ama hükümet gerekli fceibirleri 
aldığını geç|en gün de bahsetmiştim. Ama siz jLsrarla 
ille memlekette kalkınma yoktur diyorsunuz, 
yoktur diyerisunuz. Ve bizim açıkladığımız yı|.lil 
programa bdkşrak, ÜLraz da rakamları saptırarak, 

i;eliş#e 

okudu ı\. 
ERGÜfl VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - İ̂ jİ, 

DR. DERVİŞ EROGLU (Devapla) - Ve yahtjrtrc 
sayfada açıklanan bir konuyu, üç beş sayfada jaçıklanan 
konunun' bir iki cümlesini alarak söylüyorsunuz, ekonomide 
gerileme oldu diyorsunuz. Ben de diyorum ki ayni yerden 
kitapçığı karıştırırsanız göreceksiniz ki oranında 
ortalama bir i büyüme olmuştu son üç yıllık döriemSe» 
1987 966.8, 1988»de %7, 1989*da %Q45 Oranında .büküme 
olmuştur. f . • 

içinden 

a üç beş 

türlü 
arka 
Dir 
Înüz,j3.4 

ştur 

Tarımda söylediğim rakamları siz başitja 
söylediniz. S£5 olarak hedeflenmişti,ama üç yıl 
arkaya gelen kuraklık nedeni ile S62.7 oranmtja 
büyüme olmuştur dedim 1989 yılında. Siz de 
oranında bir gerileme olmuştur, %51 ten sapma oilmjı 
dediniz. Aşağı yukarı ayni şeyleri söylüyoruzj. 

: • — • ' - ' • ; . 'i 
ERGÜN VEIIBÎ (Yerinden) (Devamla) - Siee ben 

hepsini saymajk için söylüyorum. 
i 

s : • ! 
DR. DERVÎŞ EROGLU (Devamla) - Ama sen] b^şka türlü 

söylüyorsun. Sol elinizle sağ kalağınızı göstererek 
i saptırmaca yapıyorsunuz. 
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TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa) (Yerinden) -

Azdır demek istiyor Sayın Başbakan* 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Sen hiç 

müdahale etme* Yine belli miktarda-

DR. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - E, onbeş olmasını 

biz de isteriz. 1976rdan beri politikadayım, bu Mecliste 

oturmaktayım, o gün bugün partizanlık lafı muhalefetin 

ağzından hiç düşmeyen bir kelimedir. 19761 da o 7amanki 

ismi ile Gençlik, Spor, Eğitim ve Kültür Bakanı olduğum 

dönemde başöğretmenlerin, müfettişlerin terfileri vardı, 

terfiler yapıldı, soruşturma gensoru verildi. 

ERGUN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Gene adamla-

rınızda 

DR. DERVİŞ EROGLU (Devamla) -Partizanlık yaptığı-

mız için. 76'da seçime girdik, işte hükümet kuruldu 

üç ay içerisinde. Yanılmıyorsam bu terfiler olmuştu. 
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Uç ay içerisinde benim bütün öğretmenleri tanımama iinkafn 
yoktu. 0 zamanki bakanlık kadrosunda kim varsa yetkili 
arkadaşlarla istişare-edi İmiş ve dosyaları da incelenerek, 
birer birer dosyaları incelenerek terfileri veri İmi şjt i 
ve y 111 ar g^çt iktşjn sonra i t iffi Bakan lığı içerisi n dje 
çalışanlar bilecekler, başta Say in Salih Coşar olmak 
üzere. 0 zaman te?rfff ettirdiğimi^ kişiler bugüjn emekli iy 
ayrılmış ama aranan kişiler. Demek ki partizanlık değil 
gerçek neysa hakkı olanlara... j 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Girne)(Yerinden)- Ben jlehli 
nize oy verîiydimSayın Başbakan amS... t-' 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Evet. Onunda burjda 
söylenmesi jerefcmez belki âtöa Parti Meclisinde de partili 
olmayanlar 4&, terf Ivalclı ddye hakkımda soruşturma açılnjak 
istenmişti. 

rMU5TA&A ADAflĞLU (Ga^i fağ^sfa)(Y$rindenî- Ne yazı 

ki bir Hacı aklanamadı yalnız. 

Dr• DERVjŞ EROĞLU r ( v p 1 a)^ Evet, demek ki djoğr 

hareket edilmişti. Ama bu lâf söyleniyor. Biz partizjanl 

ne zaman götrdüfc? Biz partizanlığı U6j>-BHPf Koalisyonu 

döneminde gördük. Biz partizanlığı UBP-TKP Koalisyonu 

zamanında gördük. Evet, Sayın Bozkurt'un gözünün içline 

baka baka dedim ki; şu anda karşınızda oturan bir bakar 

kayınbiraderini görevden almak istersiniz. 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Yerinden)(Devamla)- Sijne» 

pompaları s^tL^rında.^. 

ür. DERVİŞ E RÖĞL <Devam la)- Bu ikanın yözürje 
her gün bakacaksınız. Parti böyle istedi, öyle olacak 
demiştir. Bunu herhalde Sayın Bözkurt inkâr edemez. Ve 
Sayın Akıncı o zaman Genel Sekreterdi, partinin Gen#l 

ığı 

ın 

Çi 
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Sekreteriydi, kalktı Başbakanlığa geldi;"Ya bu iş olur, 

ya koalisyon bozulur" diye şantaj yaptı. Tehdit etti.. 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (YeVinden)(Devam1 a)- S i nekç i 

pompaları arabadaydı Sayın Başbakan, taşırlardı. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Yani biz partizanlık-

ları yapanları biliyoruz. Siz de biliyorsunuz. Ama bu 

lâfı duymaya da alıştık. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa)(Yerinden)- Onlar yaptıysa 

onlar sizi aklamaz. Sizin yaptıklarınız sizi... 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Evet, siyasi partiler 

iktidara gelince,kendini gösterecek İcraatıyla. Bu arkadaş-

ların, yani partizanlıktan bahseden arkadaşların iktidar 

dönemini de gördük. Doİayısiyle bu kelimelere alıştığımız 

için bundan sonra cevap da verecek değilim. Partizanlık 

yaptınız yapmadınız lâflarına ve özellikle partizanlık 

yapıyorsunuz lâflarınıza bir kere daha yanıt verecek 

değilim. Bu son yanıtımdır ve bunu burada noktalıyorum. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla)- Zaten toplumun 

büyük bir kısmı UBP'li olmuştur. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- E tabii. Toplumun 

da %55'i Ulusal Birlik Partisine oy vermiş. Belki de 

%20-25'i de gönlü bizimle beraber olmakla beraber, şu 

veya bu nedenle seçimlerde DMP'ye oy vermiştir. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden)(Devamla)- özker'e yatın 

kalkın dua edin fün 24 saat. 
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Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- E siz daha iktid 

gelmeden bu denli büyük hatalar yaparsanız, bu haik 

iktidarı nasıl tfeslib edecek? özker'e onun için ikti 

teslim etmedi. 1 

ara 

size 

darı 

MUSTAFA AÖAOĞİLU (Yerinden!(Devamla)- Ergün'ü dinle-

şeydiler işimiz zordu. .• t 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- İyi ki... 

üçlü Kararname sınırı d a r a l t ı l s ı n dedi Sayın Ergün 

Vehbi. Sayın Enver Emin şu anda milletvekili değil ima 

UBP-TKP Koalisyonu kurulurken TKP'ye üçlü Kararnafıe k a p s a -

mını daraltal ım id i y e yazı lı, sözlü deği 1, Genel Sekıfeter 

olarak yazı 11 Öneri sunmuştu. Sayın Bozkurt'un cevabı 

ve Erdal Süreç'in cevabı; "bula bula şimdi buldunuz değiş-

tirmeye. Bizim bu kadar bekleyen adamımız vardır sırada." 

Cevapları bu olmuştur ve o fırsatı da o devrede kaçırmıştık 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden)(Devamla)- Şimdi yapal 

Sayın Başbakan. -
; ; 1 ; ; 

r Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- E şimdi koalijsyo 

ortağı iken değiştirtmek istemezsiniz de şimdi bizjim 

iktidarımızda gene aynı sözleri söylersiniz, o da o 

Biz gerekeni yaparız, o ayrı konu. 

ERGUN VEHBİ (Yerinden)(Devamla)- Yani ille p 

zanca üçlü Kararnameye devam... 

••• : • • - j 

Dr. DERVİ'Ş EROĞLU (Devamla)- Biz... üçlü Kjar 

meye m ü s a a d e edifn de adı üzerinde, siyasi kamu göjre 

Siyasal iktidarla biriikte görev yapacak kişi demek 

f : : i' • i 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden)(Devamla)- üç tane ojlur 

beş tane olur, yok da iki yüz tane... 

m 

n 

maz. 

rti-

r ma-

lisi, 

ir. 

2056/. 



- 2 0 5 6 -

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- E Mecliste oy verdiniz 

veya vermediniz, Meclisten geçen yasada neyse o yasa 

kapsamında neyse o yapılıyor. 

Diyalog konusuna tekrar Sayın Ergün Vehbi değinmiş-

tir. Kendileriyle çok iyi diyaloğumuz vardır. Kendileri 

de teslim etmiştir. Meclis dışındaki siyasi partilerle 

de biz diyalogtan kaçmıyoruz. Meclise girmemeye karar 

verdikleri zaman da girmiş olduğumuz diyaloğu ama sonunda 

almış olduğumuz menfi cevabı biliyorsunuz. Şimdi de diya-

logtan kaçan biz değiliz. Ama ilk yaptıkları hareket 

milli günleri protesto etmek oldu. Şu anda farkındaysanız 

bayramlara, milli günlere katılmamakta, en son aldıkları 

bir kararla da bir gün önce o bayramı bizden ayrı kutlamaya 

başlamışlardır. Bu en son aldıkları karardır. 

MUSTAFA ADAOĞLU (6Azi Mağusa)(Yerinden)- Çok talih-

siz... 

Dr.DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Çok talihsiz bir karar. 

Halbuki Meclise girmemelerinde suçlu biz değiliz. Sizin 

de teslim ettiğiniz gibi,şeçime giren neticesine katlanır, 

katlanamayanlar onlar olduklarına göre suçlu onlardır. 
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Atta suçlu aramaya hala daha devam ediyorlar» 
Oyle mazaret bulmakla sonucu degiştiremeyeoşkierine 
göre, bana göre bu davranışlarından vazgeçmeleri 

Vm halkı sokaklarda Hükümet aleyhinde 
^pingler dibe eni emaye teşvik edeceklerine, kand i-
»rine verilen Muhalefet görevini gelip Mecliaite 

layıkıyle yapabilirlerdi. 

;f> 
f.t 
îpr> 

: v i1 .î Hif- j <*;«._,\ 

Şimdikorıuyu Yüksek Mahkemeye götürmüşler, 
* ̂  ^^Sii;?»abkeme kararlarına Saygılıy 12, mahkameniu| 

* 1 '^v^oagİ karar elbi&tte ki bizim uyacağımız birj karar 
M^oÜftöak* Ama burda mttsbet veya menli bilemem anî biz» 
İ4ÎWIİS'olarak aldığımız kararın yarinde bir k^rar 

^M^lltf Anayasaya ve yasalara en hassas bir şekilda 
* " î - j 

:%t> Ufc.İ .' 
ırak almış bir karar olduğunu biliyoruz• 

i». <*f «Kî 

U . 'T'"-" : 

Tf 
f: 'rf' 

Sayın ErgÜo Vehbi ısrarla yıllardan beri tabii 
defa'degil, yıllardan beri yolsuzlukların tp erine 
madiğini söylüyor. Halbuki biz hükümet ölerek 
lukların üzarint gidiyoruz* Har İlk konulmaları 

>jbJ$9t kendi konuşmaları bile tarafımızdan ihbar kabul 
edilerek, gerekli araştırmalar yapılmaktadır. Bv Meclis 

•• s ıgayet iyi hatırlayaeakleıy bir hakiz imiz in 

:kendisine yakmış olduğu sözlü ihbarı ah yUkaek makamlara 
; kadar yazdık, oevap iatedik, «ruf tır ma iatadik.i Biz a 

;i©--ıhakimden yükaek Mahkeme Yargıcı kanalı ile vjarilan 
, *>wpta «Ban böyle bir söz" söylemedim, bu sözleri söyleyen-

r< 

ler yalan söyler" şeklinde olmuştur,Mektubu sipe da 
iyi hatırlıyorum. 

f-î 

u. 

EEGÜN VEHBÎ (Yerinden) (Devamla) - Yalap söyler 
,ıa Sayın Başbakan. 

. . / İ 0 5 8 
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DR. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - B e n böyle söz 
söylemedim deyince ne demek? 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Deseydi; 
yanındaki ş a h i t i gösterecektim, Onun i ç in demedim 
öyle de y a n l ı ş a n l a ş ı l d ı » 

"4 

DR. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Ben kimseye böyle b i r 
söz söylemedim ded i . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Magusa) (Yerinden) -
Türkçen z a y ı f t ı gal iba senin . 

DR. DERVİŞ EROGLU (Devamla) - Şimdi biz başta 
gümrüklerde olan olayla har iç her konu üzer ine yürüdüğümüzü 
söyledim. Gümrük memurlarınız ha'ckındâ' ne y a p t ı n ı z / ttiye 
soru sordu la r . Mağusa gümrüğünde üç k i ş i Say ı ş tay , Salcı-
l ı k , p o l i s devreye konmasına rağmen,üç k i ş i de Maliye 
Bakanl ığı t a ra f ından , benim bilgim dahi l inde, Amme Hizmeti 
Komisyonuna y a z ı l m ı ş t ı r . Geçici b i r süre görevlerinden 
a l ı n m ı ş l a r d ı r , b i l aha re görevler ine ver i lmes i yönünde 
t a l ima t v e r i l m i ş t i r , görevler ine ii&e e d i l m i ş t i r . 

Girne limanında b a h s e t t i ğ i n i z konu İ l e i l g i l i 
,olarak da k i ş i l e r , Uç k i ş i görevden a l ınmış Amme Hizmeti 
Komisyonuna yazı lmış ama yapılan araş t ı rmalardan sonra 

b i l aha re Amme Hizmeti Komisyonu t a ra f ından görevler ine 
iade e d i l m i ş t i r . Dernek k i Hükümet bu konularda h a s s a s t ı r , 
üzer ine düşen görevi yer ine ge t i rmekted i r . 

BRT o l ay ın ı daima söylüyorsunuz. BRTfde Başsavcı-
l ı ğ ı n raporlar ını en az benim kadar s i z de i n c e l e d i n i z . 
Başsavc ı l ık , yolsuz luiç oldueunu söylemiyor, üsü i ha ta la f r i -

"MdM9*ftJ söylüyordu. 0 sulul hartaları cto9mltuaı«fc, Maclisfce istenen bir ^ ^ - ^ 
araştırma istemine bdte da oyvenükve b i l ahare ge rek l i d e ğ i ş i k l i k l e r 
de BRT1de a l ınmış , yap ı lmış t ı r .Zâ ten o b a h s e t t i ğ i n i z 
k i ş i l e r bugün BRT Yönetim Kurulunda değildir. İha le Komisyonu 
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t ̂ ..Safkanı ayrılmıştır, BUT Genel Müdürü görevden 
îl»İııımiftaj>t A«ö® yine B«ylttyo*UMj ^erek B0§sa*oilı|ın 

j. ''V'inoelediîli raporda, e ? ekse Meoliste çıkan i rapor-

)• 'i 

F,.4r '^ğjffy- .11* 
larda yolsuzluktan b-.'Uü,; mıiyor, yolsuzluk olduğu 

^ . #8ylena»iyor., usul hataları olduğu söylenmişti. 
S a v o ı da bize verdiği raporda mahkemeye intikal, 

edecek bir durum yoktur. Savcı böyle söyledikten jenrf| 
İorla mahkemeye vermezdik ki. Biz üzerimize 
en görevleri geç de olsa yerine getirdik, I 

rf 
IH: i 

•i > - - -1f 
İlâç yolsuzluğu konusunda ":işiler göl evden 

j:%İinaifti bilahare görevlerine iede edildi yln? 
)i yönetimle. Ama §u anda polis dosyası Sereılıktadır, 

't^r - ı . 

ı «;sf 'SSCŞN VİSHBÎ (Yerinden) (Devamla) • Tatji hif 
Ikanıtlajıamıyor Sayın Barbakan* Hepsi geri iaqe ediliyor» 

Sicii i' - ..lîk [ « ' l i f ^ - ' ' . f ^ ' BN* iiittûfîLU (üevamla) - Biz kanıtlayacak 
' ^ . • f c * * * * » toa»**layoo»lu Mahkemeye intikal ittirdik 

® • • *tz de biliyorsunuz, dosyaları incelediniz. jŞu anda 
i pabketaenin, gündeminde, dava görüşülür# bu kidiler suçlu 

i1 •' r, 
1«i i 

!; '''"'̂ olarak mahfe» me kararı ile tespit edilirs% alt 
%$revlerine devam edemezler. 

! a w, - r tı 

/;i060 

m--. 

i. k * 
M . 
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Ama şu anda suçları tespit edilinceye kadar» mahkeme 

kararıyla tespit edilinceye kadar biz/kişileri siz de 

bilirsiniz ki, hukuk dilinde suşsuz kabul etmek mecburi-

yetindeyiz. Ama suçlu zanlısı olarak, mahkemeye konu intikal 

ettirilmiştir. 

Girne Kooperatifine... Girne Kooperatifi değil 

de Vakıflar Bankası ile ilgili sorunuz olmuştu. Bir yetkili, 

oranın müdürü, yetki aşımı yapmıştır. Yetkisi 53 milyon 

liraya kadar kredi vermekti. 53 milyon üzerindeki çekleri 

bozmuştur ve bilâhare çek karşılıksız çıkmıştır. Dolayısıy-

le görevden alınmıştır. Yine bilmediğiniz bir konu, Vakıf-

lar Bankasının Güzelyurt şubesi müdürü de, sorumlusu 

da yetki aşımı yaptığı için görevden alınmıştır. Yine 

bir kişi >Vakıflar Bankasında,şüphe uyandıracak davranış-

larda olduğu için görevinden alınmıştır. Yani Hükümet 

olarak biz yher konunun üzerine hassasiyetle gidiyor, 

tedbirini alıyoruz. 

£R$ÜN VEHBİ (Lefkoşa)(Yerinden)- Bunları biz bilmez-

sek halk hiç bilmez Sayın Başbakan. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- İşte sorunuz söyleye-

1 im. 

ERSÖN VEHBİ (Yerinden) (Devamla)- Halkın bilmesi 

lâzım ki emsal olsun bir daha yapılmasın. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Evet, işte biz bu 

gibi konuları gazeteye intikal ettirmiyoruz bütün 
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çıplaklığıyıle. Ama* bir milletvekili sorduğu zaman t$bi 
ki söylemek görevimizdir. ] 

Şay^jtay jRaparJiarı öderine tabii ki gidiyo.nıjj, 
hassasiyetle duruyoruz. Zaten Sayıştay Raporu Meclise 
gönderiyor.1 Bunun gizliliği yolç. Bütün "Sayıştay Raporları 
Mecl ise sunljluyöri: Meclise sunuYah bi r raporun gi zi Yİ i< i 
de kalriiayacağind göre suç unsuru olan konularda otonlat k 
olarak Savcılığa aktarılıyor. Siz habirfe SdyrşCay-Rtporları 
Sayıştay Raporları diye söylersiniz. Bütün Sayıştay Raıjor 
larının Savp ı U ğ a gittigjLni bi İdiği^i^e ve suç unsuru 
olan pAr Sayjşi^y Raporu eğer gündeme gelirce Savcılığı 
dava açacağını bilmenize rağmen, ısrarla Sayıştay Rapjor 
rının üzerine gidilmiyor diyorsunuz. Sayıştay Raporljar 
nerelere gittiğini bilmeyenlerey hit^ap'edersfniz iiz las 
Bize hitap tetfeiyörsuhlıi. Onun farkındayım, ttesaj başjka 
yerleredir.! î 

.1-;,, ... •; (.• b J r ' 11 • 

ERGÜN VEHBt (Yerinden)(Devamla)-t İdari tedbirler 
alabilirsiniz Şajyın Başbakan. 

Dr. İ)ERV İş EROĞLU (Devamla)- Çünkü Sayıştay l̂ apo|r-
larınınSaVcılı^a dâ gittiğini vatandaş bilmez. Ama fbiz 
biliriz. Bize geçmez bu. ! J 

fRGÜ* ytHBA (Yer t Jtdetv) {D e v a»| *) -, i d*r i tedbirjler 
alabilirsiniz. , •• • ? 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Aldık işte. Aldıjğur 
İdari tedbirleri* size anlattım, kişileri de söyleyerek. 

Serbest piyasa ekonomisini tenkit ettiniz. Bijz, 

çağdaş piyM* etoo*ıiom|sti rsertoest plfyâia efccmomisi uy|gul|u 

yoruz. Gereci o^uğu.zşmahn şüdalıafl^ ede^z, ger^kyj: 

olmadığı zaman müdahale etmeyiz. Çağdaş piyasa ekono>nis|inin 

esası budur;zannederim, , ......... 

: ı • Jf* - r < r . J2&62 'M | 
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ERGÜN VEHBÎ (Y§rinde>nHDevaınla)- Sizinki 19'uncu 

asır... 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Yok 19'uncu asrı 

şize bıraktık. Ama siz de değiştiriyorsunuz. 

Evet, Merkez Bankası özerk bir kuruluştur. Banka-

ları istediği zamart denetleme yetkisi vardır. Döviz, 

faiz üzerinde söz hakkı vardır. Bunları yeterli yapar 

mı yapmaz mı, o tartışılabilir. Ama bu yetkiler yasa 

ile kendilerine verilmiştir. Biz de bu görevlerini yerine 

getirmesini en az sizin kadar istemekteyiz. 
/ 

Kaçak işçi konusu bizim de başımızı ağrıtan bir 

husustur. Bu nedenle Türkiye Cumhuriyeti Hükümetiyle 

İşbirliği Antlaşması, İşgücü Antlaşması yaptık. Bu İşgücü 

Antlaşmasının da süratle devreye girmesi yönünden biz 

Hükümet olarak gerekli çalışmalarımızı yaptık, Meclisten 

Antlaşmayı geçirdik. Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti tarafın-

da ufak tefek takıntılar var. Geçenlerde Sosyal Sigortalar-

dan yetkili kişiler Türkiye'den, Anavatandan gelmişler, 

bazı pürüzler de bu şekilde giderildikten sonra,inanıyo-

ruz ki kısa zamanda ybu konu halledilmiş olacaktır. Biz 

şu anda kaçak işçi çalıştıran müteahhitlerin üzerine 

gidiyoruz. Çünkü bu memleketin çalışma kanunları vardır. 

Sigortasız, sigorta primini yatırmayan, ihtiyat sandığına 

düşen mükellefiyeti yerine getirmeyen kişilerin çalışması 

veya kişilerin çalıştırılması,yasalarımıza göre yasaktır. 

Bu yönde Çalışma Bakanlığı ve zaman zaman polisi devreye 

koyarak,şantiyeler gezilmekte, işyerleri gezilmekte ve 

kaçak işçi çalıştıran müteahhitler hakkında dava açılmak-

tadır. 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Girne)(Yerinden)- Güzel. 
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Tabii k i en güzeli, i ş ç i t r a n s f e r i n i n b i r düzen • 
i ç e r i s i n d e yapı lmas ı . İşverenimizin i h t i y a ç l a r ı n ı 
Türkiye Çalışma Bakanlığı çalışma d a i r e l e r i n e b i ld i r ecek 
bunlar ih t iyaca göre i ş ç i n i n gelmesidir* Ama bugün i 
Kuzey Kıbr ı s T t f c r k y eumhua^yetine ^Ana vatandan gelen 
k i ş i l e r e , niye bu memlekete ge ld in iz demiyoruz. 
Ama gelen k iş in in , yasalar ımız^ da uygun hareket 1 

* w 

etmesine üzerinde has sa s iye t l e durduğumuz b i r husuâtu^. 
Kapılarımız AnavataMari "gelenlere a ç ı k t ı r , t u r i s t 
olarak g e l e b i l i r l e r * İşgü<Hİne ih t iyacımız olduğu ? 
müddetqe de a l t ı n ı ç izerek söylüyorum, işgücüne 
ih t iyaoımız olduğu «müddetçe i h t i y a ç olan sahalarda i 
yasa lar ımız ın gere lv t i rd ig l muameleleri tamamlamak ; 

ş a r t ı i l e ç e l i ş e b i l i r l e r . Biz kendi insanımızın 
başka ü lke le rde kendine i ş aramasını is temiyoruz. 
Öze l l ik le Sayın Haoiahmet^in söy led iğ i s ö z l e r i bir^fc" 
da y a h l ı ş a t l a d i g ı n l â ı . . . * • 

: < : 1 - > ^ t ; ; 

ERGÜN VEHBÎ (Lefkoşe) (Yerinden) - Di lsürç^esj 
• efendim. ; ı < r - j , t 

J)R. D^VİŞ ER(XÎLÛ ̂  (Devamla) ~ b i l sürçmes i 6l jabj | l i r . 
Ya y a n l ı ş i f ade e tmiş , yfer s i z y a n l ı ş an lamışs ın ız . j 
Biz gençlerimizin başka Ülkelerde" ekmek p a r a s ı peşimde 
koşmasına istemiyoruz^ (^nÇlerimizin bu ülkede i ş bjulna-
l a r ı n i | geçiminîlı çaagl^^i i m ve bu topraklara , şahipj 
çıkmağını Tgbii k i a seç imlere müdahale tLajd: 
ü z e r i c e çok kp^uşt^k* Sayin :..®rgün. V'ehbi, y ine bu kobuya 
değindi, ben f a ş l a üzerinde durmayacağım. Çünkü müdahale 
ancak s i l a h l a sandığa seçmen götürüiürse ve seçmen tLraidesini 
ortaya koymaisöö" öiuf . Ama TRT televizyon\mda b i r açjik 
ötürüm ölmüş ̂ ; t> müdahale olarak kabini edilemez* Çünkü 

be herkes Jseçii3İlerergi<leartce^ o mi t ingler baş ladıktan üj} 
gün, sonra t a v ı r l a r ı ^ be l i r l eme^ , tyangi pa r t iyp oy jre 
or taya; koymaya başlar . . V.ataydaşlarımızın büyük b i r jcıs 

r soeğ in i 
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zaten hangi p a r t i y e oy vereceğin i bugünden b i lmekted i r . 
Ama b i r kısmı yüzer gezer oylar dediğimiz veya t a r a f s ı z 
dediğimiz k i ş i l e r de seçim m i t i n g l e r i b a ş l a d ı ğ ı o 
atmosfere g i r i l d i ğ i anda k a r a r ı n ı ortaya koymaktadır* 
Onuu i ç i n hiç bu konu i l e i lg i lenmeyin, bu konu üzerinde 
durmayınız* Bı rak ın ız Sayın özker Özgür f le Sayın Akıncı 
bunun hesabın ı y a p s ı n l a r , yiye seçim kaybet t ik diye 
a raş t ı rmalarda bulunsunlar . Zannederim bu dör t buçuk y ı l 
v a k i t l e r i n i a l ı r , dör t buçuk y ı l sonra yine seç imlere , 
ara seçimlere girmeyecekler herha lde ,dör t buçuk y ı l 
sonra seçimlere g i rd ik l e r inde , yine ayni ha t a l a r a düşe r l e r se , 
b i r beş y ı l daha ş a n s l a r ı olur değer lendi rmeler i i ç i n . 

Özetle bun la r ı söyledikten sonra, biz hükümet 
olarak; bütçenin gene l in i e l e ş t i r d i ğ i n i z d e cevap verirken 
ne yap t ığ ımız ı ve ne yapmak i s t ed iğ imiz i a ç ı k l ı k l a ortaya 
koyduğum i ç i n bu safhada da f a z l a konuşup v a k t i n i z i almak 
istemem. Sayın Ahmet Kâş i f 1 i n söyled iğ i b i r sö z va r . 
Geçmişi bırakal ım bundan sonra ne yapacağımızı ortaya 
koyalım. Doğrudur. Ama i k t i d a r l a r geçmişte y a p t ı k l a r ı n ı da 
zaman zaman görmeyen muhalefete ha t ı r la tmak mecburiyetindedir. 
Çünkü halkımız zaten görüyor y a p ı l a n l a r ı ama muhalefet 
ı s r a r l a görmek is temez. Onun i ç in Meclis kürsüsünden zaman 
zaman ha t ı r la tmakta yarar v a r d ı r . Ama biz i l e r i y e dönük 
bakt ığ ımız ı s i z e belgelemek i ç in 1991 y ı l ı programını 
ç ıkardık ,Eğer 1991 y ı l ı programını inoe le r sen iz hükümetimizin 
1991 y ı l ında ne le r yapacağını , ne le r yapmayı t a s a r l a d ı ğ ı n ı 
p l a n l a d ı ğ ı n ı da görürsünüz. 'Öyleyse p l â n l ı b i r Tıükümetle, 
p l â n l ı b i r p a r t i n i n i k t i d a r ı n i l e karşa k a r ş ı y a s m ı z . 
Ümit eder iz k i bundan sonraki y ı l l a r d a . . . 

ERGÜN VEHBÎ (Yerinden) (Devamla) - Plânlama D ö i r e s i 
b i l e kalmadı. 

DR. DERVÎŞ EROGLU (Devamla) ~ Efendim? . . . 

ERGÜN VEHBÎ (Uerinden) (Devamla) - Plânlama 
Dai res i b i l e kalmadı a r t ı k . 
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DR. DERVÎŞ EROGLU (Devamla) - Bevlet 
Planlama Orgtİtü var. Bakınız plânlama deylncej 
aklıma geldi. Siz diyorsunuz4' ki Planlama Döires|L, 
Bevlet Plânlşma Örgütü daha doğrusu Plânlama ( 
dairesi değil. 

ERGUti VEHBÎ (Yerinden) (Devamla) - Evet 
Plânlama Orgtjltü. 

DR. DERVÎŞ EROGLU (Devamla) - RJakamlfjrı 
saptırıyor. Şen sizinle ayni görüşte değilimj 

ERGUN VEİHBÎ (Yerinden) (Devamla) - K$nd|i 
gitti adı ka^Ldı. Kendine yar değil. j 

DR. DERVÎŞ EROGLU (Devamla) - Çünkü flilli 
gelir bu rakamlara göre hesaplanmaktadır. 1904-1990 
dönemi itibarıyla Kamu Görevlilerinin maaşladır den 
bahsedeyim size. Çünkü ısrarla dolar bazı, sterlin 
bazı ele alınarak maaşlar gerilediği söyleniyor. 
Ben size 17 baremi misal göstereyim. 

| 
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1984 döneminde brüt 329. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Dolar. 

Dr. DERVÎŞ EROĞLU (Devamla) - Dolar. 85'te 417, 86'da 

474, 87*de 510, 88'de 527, 89'da 555 ve 1990'da 836 dolar. 

Dolar bazında. Bu 17 B. 17 A'da ise 339'la başlıyor 84'te. 

1985'te 430, 1986'da 488, 1987'de 526, 1989Vda 5*3 ve 1990'da 

861 dolar. Demek ki bu 17 baremde 1984-90 döneminde dolar 

cinsinden asli maaş %96.5, brüt maaş ise %154.1 oranında 

dolar bazında artmıştır. 

ER60N VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - En düşük işçinin 

haftalığı Amerika'daki. 
• ' • I 

Dr. DERVtŞ EROĞLU (Devamla) - Burası Amerika değil, 

burası Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetidir. 

ERSÜN VEHBÎ (Yerinden) (Devamla) - Ama fiyatları da 

getirmeniz lazımdır, dolar bazındaki artışları. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - 0 zaman Amerika'nın 

fiyatlarını da getirmeniz lazım. Siz gidin Newyork'a bakalım 

3000 dolardan az kirada ev bulabilir misiniz? 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Domates bizden 

ucuzdur Sayın Başbakan. 

Dr, DERVÎŞ EROĞLU (Devamla) - Domates bizden ucuzdur 

sen de öyle zannet.Bir ev kirası... 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Domates hıyar, 

sandüvic, kutu balığı, hepsi bizden ucuz. 
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Dr. DERVÎŞ EROĞLU (Devamla) - Neuyork'a gittin 

Ergün Vehbi, ev kirası 3000 dolardır. 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi mftlis*) (Yerinden)/ - purlda 
okkadır, orda pound'dur. 7'" 

Dr. DERVİŞ EJU)ĞLU (Devamla) - Ben ^0yieylm size 

çocuğunu okutan varsa, İngiltere'de çocuğunu okutan v 

Sayım 

• Amerika'da 

sal ar 

r r ERGUN VEHBİ;(Yerinden) (Deyamla) - Hani kaldı mı? 

3-5 kişi. 

Dr. ̂ OERV'İŞ EROĞLU (Devamla) - Veya Alanya'dp ç[>cuğunu 

ekutan olmuş artıi? Söyledin bakkalımv sö^le^in baka)ım^or;iaki 

.giderler n#ydt?: { f ! " 

ERGUN VEHBİ (Yerinden) (Devimla) - l û r t â f e ^ b|i 1 e 

okutamıyor şimdi millet, yok Amerika'dai^Sayvn BaşfeâMaıı, 

Dr. bERV'tŞ EROĞLU (Davamla) > Bf*d*tı $Ok dahja i 

o rakamlar. Onun için bizim meııtafcftj, bu ill|ceî şartljar 

göre eleştireceksiniz) daha doğrusu maaşları ülke şajrtl 

göre söyleyeceksiniz. 

leriye 

ı 

arına 

ERGUN VEHBÎ (Yerinden) (Devainlâ) - SfegetfrjdtHji 

dolara.göre, Amerikan parasına göre siz getirdiniz.: 

:Dr. İMERVfŞ EROfitÜ Cttevam 1 a)> Hay4r - |söjdlediğiniz f'" 
için getirdim. 

v i ^ ERGİN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Tamam o zıama 

göre? kj yaslayacağı : 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Söylediğimizi !de 

verilmedi ^#nmetsİn diye söyiedim>. 
l< < •• ı 

ERGON VEHBÎ (Yerinden) (Devamla) - Fiyatlarıs da 

o zama^ mec^iyat pahalılık indekslerimi de !>er 

kıyaslayalım onu da dolar bazında. Alım gücünün nasıl 

diğini görelim. ' * vu D1 f : 2 
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Dr. DERVÎŞ EROĞLU (Devamla) - Sayın Ergün Vehbi her 

ayın 5, 15, 25'iftde fiyatlar alınıyor, tkinci ay hesaplanarak 

size hayat pahalılığı veriliyor. Bunu sen benden iyi bilirsin. 

Hükümet herşeyi yapmaktadır. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Evet tamam %B hayat 

pahalılığı %2 olarak intikal etti. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - %8 hayat pahalılığı 

vermiş. Evet özetle bunları söyledim. Zannederim genel bütçe 

eleştirilerine verilen cevap esnasında geniş açıklama yapmıştım. 

Bu açıklamam kısa olmuştur. Ama burda Özellikle sorulan sorulara 

yanıt vermeye gayret ettim. Beni dinlediğiniz için teşekkür 

ederim. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Başbakan. 

Sayın milletvekilleri; Başbakanlık bütçesi üzerindeki 

görüşmeler tamamlanmıştır. Şimdi bu bütçeyi oylarınıza sunuyorum 

Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile 

kabul edilmiştir efendim. 28 kabul, 2 ret. 

Efendim oturumu.14.30'a erteliyorum. Teşekkür ederim. 

Kapanış saati: 12.50 
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İKİNCİ OTURUM 
Açılış Saati: 14.36 

^ ... BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet fteciifinin 

et Yasama Dönemi, t'inci Yasama Yılının 25'inci Birle-
rr j • ' ; • ^ . • I -

şiminin 2'nci oturumunu açıyorum. Ad okunarak yoklama 

y a k a c a k t ı r . 

(Ad okunarak yoklama yapıldı). > 

Â aJİİI' * '>r' ̂ ^ ' I ^ »ıflr. -VR-O^Kj KATIP - Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; toplantı yeter sayısı 

9 özel gündemin görüşülmesine d a v p «diyoruz. 

W f • . -
"Şimdi Program 04 Dışişleri ve Savunma Bakanl ı{Jı 

Bütçes in i n görüşülmes i ne geç i yoruz. ödenekler1 okı 
f lütfen. 

-t • v." . • i . ı " •.'• ' " ; 7 " 

KATİP - Program 04, Dışişleri ve Savunma Ba 

yunuz 

canlığı. 

Alt program 01-02 yönetim hizmetleri. Personel giderleri 

402,529,000. Cari giderler 1,06?,» 0,000. Yatırımlar 

,000. Transferler 2,000,000. Alt Program top|lamı 

»929,000. 

Alt program 03 Dışişleri Dairesi; personel jjiderleı i 

,725,000. 
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Cari Giderler : 8,800,000 

Alt Program Toplamı : 1,455,525,00000 

04 Ankara Büyükelçi 1 iği 

Personel 6t<J§rleri: 315,134,000 

Cari Giderler : 232,500,000 

Transferler : 11,200,000 

Alt Program Toplamı : 558,834,000 

Alt Program 05 Londra Temsilciliği 

Personel Giderleri : 1,574,932,000 

Cari Giderler : 815,301,000 

Transferler : 5,102,000 

Alt Program Toplamı : 2,395,335,000 

Alt Program p6 New York Temsilciliği 

Personel Giderleri : 548,169,000 

Cari Giderler : 415,796,000 

Alt Program Toplamı : 964,065,000 

Alt Program 07 Brüksel Temsilciliği 

Personel Giderleri : 505,294,000 

Cari Giderler : 363,400,000 

Alt Program Toplamı : 868,694,000 

Alt Program 08 İstanbul Başkonsolosluğu 

Personel giderleri : 145,106,000 

Cari Giderler: 109,250,000 

Yatırımlar : 450,000,000 

Alt Program Toplamı 704,356,000 

Alt Program 09 Mersin Konsolosluğu 

Personel giderleri : 69,892,000 

Cari Giderler : 38,000,000 

Alt Program Toplamı: 107,892,000 
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Alt Program 10 Washington Bürosu 

Personel giderleri : 4 0 8 , 7 6 3 , 0 0 0 

Cari 34Ş.771 ,000 ; 

A l t Program Toplamı : 754,534,000 

Alt Program; t1 îslimabat Teu§i:lc;iJiği 

Personel giderleri : ?1,82*876,000 : 

Cari Giderler : 2^77149,000 

Alt P r o g r a İ T6plaWi 390;02S,000 > ; i 

Alt Prograînİ 12 îkmir KonsoltisİViğu ; 

Personel Giderleri : 68,166,000 

Cari Giderler : 84,500,000 

Alt Prograni Toplamı 152,666,000 

Alt Projgran) 13 Abudafei Tem|ilciliği j 

Personel 6i|derleri| 236,557,000, 

Cari Gider 1er:o327,095*000 , j 

Alt Program.Toplamı 563»Ş52î,000 

Alt Program 14 ^ e n i AçılacaJc Dı§ Temsilcili 

Personel p d e H e r t - : 5 0 ® i ® 0 0 v 0 0 0 ^ ^ 

Cari Giderler : 000,000 i i; I 

Yatırımlar'': T Î 2 v O O O , 0 O Q ; 

Alt Program Toplamı : 1,212,000,000 

Alt Program 15 Enformasyon Dairesi ( 

Personel Giderleri : 738,268,000 . 

Cari G i d e r l e r e 3$t»300,ÛOO , - - j 

Alt Program Toplamı: 1,099,568,000 

Program Tep lamı : 12; 702* 075 ,£00 Tflrk; 4. i jras 
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BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; Dışişleri ve Savunma 

Bakanlığı Bütçesi hakkında söz vermeden önce, usul hakkında 

bir söz söylemek istiyorum, içtüzüğü, Genel Kurulun devam 

ettiği esnada hakkıyla uygulayamamaktayız. Bunu herhalde 

müşahade etmektesiniz. Bu, bütçe görüşmelerinin sabahtan 

itibaren sağlıklı bir biçimde,dikkatimizi toplayacak 

biçimde yürütülmesine engel olmaktadır, içtüzük, Genel 

Kurul çalışmaları devam ederken vatandaşların bina içine 

girmemesini öngörmektedir. Buna engel olmak düşüncesinde 

değiliz. Dinleyici kısmına vatandaşlarımız teşrif edebilir. 

Milletvekillerimiz arka kısımda yine vatandaşla teması 

sürdürebilir. Bunu yarın sabahtan itibaren kesinlikle 

uygulamak düşüncesindeyim. Bana çeşitli itirazlar gelmek-

tedir. Ben de aynı görüşteyim. Hepimiz buna uymak durumun-

dayız. Bu konuda itirazı olan var mıdır? 

> 

ÖMER DEMİR (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Uygundur Sayın 

Başkan. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa)(Yerinden)- Yoktur. 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Girne)(Yerinden)- Aşağıya 

gelebilir Sayın Başkan değil mi? 

BAŞKAN- Genel Kurul başlayıncaya kadar gelebilir. 

Genel Kurul başladıktan sonra ancak seyirci kısmında 

kalabil ir. 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Yerinden)(Devamla)- Yani, 

aşağıda, kafeteryada. 

BAŞKAN- Kalabilir. 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Yerinden)(Devamla)- Tamam 

efendim, tamam. 

BAŞKAN- Uygun mudur efendim? 

SESLER - Uygundur. 
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J-. MUSTAFÂ HACIAHMETOĞLU (Girne) (Yerinden) 

V •••-• • .'i- ••• . •. ' ' ' ' •;•'. ' • •' • 

* * V| 'f* : > ; î 

BAŞKAN - Sayın Ergün Vehbi, Sayın Kaşif, 

M f ı n Vehbi siz başlayın ben not alırım. 

v f 
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BAŞKAN - Çok teşekkür ederim. 

Şimdi"söı1 isteyen? ilk st&ü Sayın Hacıahmktoğlu istedi 

- Ergön Beyden 

Sayın Atasayan 

ERSÖNî VEHBt( Lef koşa) Sayın Başkan, değerli i milletve-

)îeri; Dışişleri Bakanlığı Bütçesinde bu kajiaıj meraklı 

m ki onlara göründe, ben de Konuşmamı Jkısa kesecjsğ 

*^şaris tanıyalım, görüşlerini dinleyelim. Ancak, tâbi i buna 

rağmen Dışişleri ve Savunma Bakanlığı Bütçesi çık önemli. 

Herhalde bunu da arkadaşlar kabul edecektir. Su nedenle 

dai;her ne kadar da kısa konuşacaksak da yine jde förüfleri-

mlzi kaba hatlarıyla da olsa, göstermek, söyleme*, izah etmek 

mecburiyetindeyim. Buna da katlanacak arkadaşlar. Sonra 

; o » U r da çıkarak Dışişleri Bakanlarına yönelik jaleştirilerini 

frgitirirler.' 

Sayıp Başkan, değerli milletvekilleriî Dİışİşlerİ 

f*eSil*unma ,ikisi birden sözkomjsu olune* bağımın ama belM-

bir görüşü temsil eden bir milletvekili olara*(şimdiki uygu-

lamaları eleştirmeden kendi görüşlerimi anlatnujfc istiyorum. 

fes torunu yezık ki bugüne kadar siyasal b i ç ö z ü m e 

ulaştırılmamıştır, uiaştırılamamıştir. Halâ taisiyon sürmek-

tedir. Hala karşılıklı cepheler muhafaza edilmfktedir. Hail 

uluslararası platformlarda her zaman gündemin pıt sıralarını 

ijgal etmektedir. Halâ kanaatime göre Rum 11 de 
^ tavifları 4ynen devam ederse; Rum liderlimi kü 

koyup ciddi biçimde düşünmez ve Kıbrıs Türkiha 

Törk Toplumunun ciddi ve haklı kaygılarını dik 

liğinin bugünk 

«hı masaya 

Ikının, Kıbrıs 

kate alarak, 

- V 4 
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uzlaşmacı bir tavıra girmezsen» bu daha uzun süre böyle devam 

edeceğe benzemektedir. Son zamanlarda benim gördüğüm ve 

tüm dünyanın gözü önünde ceryan eden bir gerçek şudur. Rum 

liderliği Kıbrıs sorununa barışçı çözüm arayacak girişimleri 

sürdürmek yerine, silahlanmayı büyük oranda en modern silah-

larla ordusunu teçhiz etmesi ve bunu bir tehdit unsuru olarak» 

gösterip de sonuca gitmeyi yeğlemektedir. Bu girişim son 

derece sakıncalıdır. Rum kesiminin aşırı silahlanması doğaldır 

ki tepkilerini de beraber getirecektir. Ve bu silahlanma 

sonucunda Rum liderliğinin kazançlı çıkması pek tabii ki 

sözkonusu olmayacaktır. Ancak bir savaş y^ni sıcak bir çatışma 

durumünda, yazık ki ülkemizde iki taraftan da çok daha büyük 

kayıplar olacaktır. Bu silahlanmanın başka bir sonucunu 

söylemek, başka bir sonucunu beklemek olası değildir. Ben 

bu aşamada Rum liderliğini aklı selime davet etmek istiyorum. 

Aşırı biçimde, modern silâhlarla yapabilecekleri hiçbir 

şey yoktur. Kısa yoldan silâhlanmak yerine, genel bir 

barışa yönelecek çözüm önerilerini sunmaları kaçınılmaz-

dır. Tabii ki, bu konuşmalarla, tüm barış girişimlerinin 

Rumlar tarafından sabote edildiğini söylemek istemiyorum. 

2075/. 



* 

il 

i » 

• İV - 2075 -

P â f t 

Pek tabii, bizim de tavırlarımızda, girişimlerimizde 

^eksiklik, yetersizlik, isteksiziik vardır, Aneals, barışa 

vij katılamamanın ana nşdeni.ne yazık ki yine vurgı 

r 

..M 
fiı&t 

mecburiyetindeyim, Rum liderliğidir. Neden Rum 1 

İr?-Şimdi, haklı olarak Kıbrıs Türk halkı herha 

\anlaşmada, herhangi bir federal veya konfederal 

idofial hakkı ©1 an self-determipasyon hakkını muhajfaza 

İftfje arzusundadır. Bunu da vurgulamak ve belki de yapı-

lacak olan bir anlaşmaya geçirmek arzusundadır. [Rum lider-

lamak 

i der 1 i ğ i -

ngi bir 

anlaşmada 

ise buna şiddetle karşı çıkıyor. Niye karşı! çıkı i-

4*' 

r charter-

M 

Eğer dünya üzerinde Birleşmiş MilietN | ı 
eleriyle, diğer anlaşmalarla, hatta en son yepıian Helsinki 

^ I g e s i y l e , en son yapılan A6İK Sözleşmeleriyle dünyada 

tüm halklara self determinasyon hakkı tanınmaktaysa, 

î\*iW vazgeçilmez bir hak olarak görülmekteyse, bu Kıbrıs 

Türk Halkından rilye esirgenmek istenmektedir? Bunu anla-

yjmâk olası delildir. Bizim açımızdan anlamak v* kabul 

;etpek mümkün değ:i ldir. Ancak, Rum liderliğinin yerine 

kendimizi koyduğumuz zaman, Rum liderliğinin bu hakkımızı 

"elimizden alarak,bir anlaşmayı yapma isteminin ^erekçe-

'lerini,ister istemez tarihsel geiçmişe baktığımız zaman, 

tyafcm geçmişte yaşadığımız olayları* kıyasladığınız zaman, 

nedenini rahatlıkla anlayabiliyoruz. Bugün dünya merkezi 

mümkün olduğu kadar daha zayıf olan ve mümkün olduğu 

oranda toplumlara, halklara özgürlük veren sistemlere 

doğrugitmektedir. Dünyada siyasal olaylarda meydana 

gelen değişmeler bu yöndedir. Şu anda Rum liderliğine 

paralel biçimde Amerika Birleşik Devletleri de Kıbrıs 

Türk Halkının self determinasyon hakkını inkâr etmeye 

kalınmaktadır. Oysa, bir bakıyoruz, daha geçtiği 

t , > 
l 

biz 
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günlerde Amerikan liderliği, Sovyetler Birliğine dahil, 

Sovyetler Birliği Federasyonuna dahil bir devletin»self 

determinasyon hakkı olduğunu ve bu hakkını .kullanma yet-

kisi bulunduğunu, ayrılma veya birlikte kalma yönünde 

kullanma yetkisi olduğunu vurguluyor. Amerika Birleşim 

Devletleri*hin yetkililerinin Estonya, Lidvanya, yeni 

Baltık Cumhuriyetleri1 ne tanımak istediği self determi-

nasyon hakkını fni ye Kıbrıs Türk Toplumundan esirgemek 

istiyorlar? 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 1960 

Antlaşmalarında iki toplum, devrede olmasa da, iki toplum 

kendi liderleri aracı 1ığıyla»yine de bir self determinas-

yon, bir irade beyan ederek 1960 Antlaşmalarını oluşturmuştu. 

1960 Antlaşmaları, Makarios yönetiminin o iki toplumun 

iradesiyle»self determinasyon yetkisi kullanarak kurduğu 

Cumhuriyetin Anayasasının ,Türkler lehine olan maddeleri-

ni değiştirmek istemesiyle 1963 yılındaki olaylardan 

sonra fiilen ortadan kalkmıştır. 0 dönemden sonra, Kıbrıs 

Türk Halkının tekrardan Cumhuriyeti kurarken gösterdiği 

iradeyi ortaya koprak» silahl ı saldırılara karşı 

ayrılması da en doğal hakkıydı. 
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tiı m e y -

inle ; 

akli 

Bu ayrılık 1974'e kadar sürdü. 1974 sonrası K ı b r ı s 

dana gelen o l a y l a r bir savaşla n o k t a l a n d ı . Bu savaş 

R u m l a r ı n Enosis yapma girişimi s o n u c u n d a , 15 Temmujz1 

g i r i ş i m l e r i sonuc'und cl kaç m i l ma z' hâl 4 gel m i şti ve İTÜffc! 

de, Antlaşmalarının k e n d i si ne m rdifi> y e tk i y e d ayaniar< ı 

K ı b r ı s Türkleri ijiş ştyiifl ikte b^ı ülkece. jSjavaşmıştırj v̂ s ,yine 

b ö l ü n m e dolaylı olarak bile R u m l a r ı n bir g i r i ş i m i n i p ionucu 

p e k i ş m i ş oldu. 

M İ LL t EĞ î Tl M V E KÜLTÜR B A K A N 1 IEŞBER SERAK INÇI 

(Yerinden) - A f e r i n ^ Ergün. r , J, 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - B u y u r u n Sayın Serakjınfı. 

EŞBER SERAKINCI ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - Gözüme g 

Vay gavolle vay. . . , , r ^ 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Biz Sayın Serakıncı 

y a c a k s ı n ı z geçen d ö n e m d e p a r t i . . . '' 

ha 

E Ş B E R ŞERAKINC.J, (Yerinden) (D.e^şmla) - H a k i k ^ t ^ n 

g ö z ü m e g e ç t i n bugün. 

E R G Ü N VEHBİ (Devamla) - Parti Jöyes i iken def ay 

görüş 1 eri söy l e N life*i ay n ı v şşyienf s «yardak»; y a z ardjı k 

b e n i m şu anda .söylediklerimden daha değişik b.aşka bi: 

şüncemi bulup g e t i r i r s e n i z . . . | 

E Ş B E R ^ S E R A K Î N C r ( Y ^ r i n d e h ) ^ ( O ^ v a m l â ) - Yok Ift 

z a m a n . . . t . - ' . - ' - ' M 

BAŞKAN - Dünyaya ayak u y d u r m a k t ı r bu değil iıi 

S e r a k ı n c ı ? 

E R G Ü N VEHBİ (Devamla) - Dünyaya ayak uydurmadc 

a y ı p l a n a c a k hiçbir şey y o k t u r . 

j 

EŞBER SERAKINCI ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - Bravol 

eçtin, 

t ı r l a -

nı 

Efğer 

4 ü -

e kaman 

Sayın 

da 
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ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Dünyadaki olayları da, geliş-

meleri de iyi değerlendirmek ve Kıbrıs Türk Halkı adına 

yönetim olarak da... 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden)(Devamla) - L i t v a n y a gibi 

sen de kendini gözden geçirdin. Durumunu gözden geçirdin. 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Gerekli adımları atmak zo-

rundasınız. 

BAŞKAN - Litvanya'dan önce geçirdi. 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Şimdi efendim Litvanya bü-

yük umutlarla girdiği de söylenemeyen çünkü kendi iradesi 

ile girmediği bir federasyonda,kırk yıldan fazla kalmak 

zorunda kalmıştır. Kırk sekiz sene. 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden)(Devamla) - özker'in kulak-

ları çınlasın. 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Litvanya, Estonya, Letonya 

bunlar Baltık Cumhuriyetleri kendi self determinasyon hak-

larını kullanarak bir federasyona katılmış ülkeler değildir. 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden)(Devamla) - Geçsin tuta-

naklara. Özker özgür'ün kulakları çınlasın. 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - Hitler'in ve Stalin'in irade-

leri Baltık Cumhuriyetlerini Sovyetler Birliğine yutturmuş-

tur ve o dönemden bu döneme de vaadedilen o tatlı hayal-

leri hiçbir zaman bu federasyona dahil Ülkelerde gerçek-

leştirilememiştir.Gerçekleşmediğine göre ve bu ülkelerde 

de biz artık bu federasyondan fazla birşey beklemiyoruz. 

Biz kendi kaynaklarımızla, kendi insanımızı daha güzel 

yaşatacak olanaklara sahip olabiliriz diyorsa onlara 

bu olanağı vermek lazımdır. Self determinasyon hakkının anlamı, 

manası, bana göre kesinlikle budur. 
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Şimdi defleri i arkadaşlarım; Amerika Birleşik Devlet-

leri de bir çeşit federasyondur, o da birleşik \ 

dir. Orada da eyaletler vardır, state'ler vardır, devletler 

vardır ama düşönttn ki örneğin bir Meksika, Teksi 

avietier-

s 1ın Ame-

'M 

i s 

• ot 

'•tik 

«rfkaİ'dan ayrılıp da kendine bağlanmasını istemem^Jctedir. 

İstese zaten ters tepecek bir istektir. çünkü Tcksas Ameri-

kan sistemi 'içerisinde kalkınmış, gelişmiş, yurttaşlarına 

da ekonomik, iyi olanaklar sağlamış bir eyalej&t|r, bir 

state'dir, bir devlettir. 0 yurttaşlar dinleri, dilleri, 

ırkları çoğu zaman bir olmasına'reğmen gözlerini Meksika'ya 

çevirip de ^merika Birleşik Devletlerinden ayrılalım, biz 

;;Mek«!kal*lj*rla aynı dili konuluyoruz; aynı ırktınız, onun 

İçin Meksika ile de.birleşelim demiyorlar. Tam tersine 

Meksika'dan Tek s a s* a. doğru bir akış var'dır. Olay ekonomik-

t i r * olay güvenlik meselesidir değerli arkadaşlar. Eğer 
' • 

yor, Eston-- -t şu anda Kıbrıs Türkleri de Letonya ayrılmak ist 

*ya iBaltık Cumhuriyetleri ayrılmak istiyoruz, bij ise birleş 

me yönünde girişimler yapıyoruz. Neden girişlim 

-m 

V » 

ruz? Bir gerekçesi olması gerekir. Bu ada üzeninde işte 

oldukça 

sağlamak, 

ı iki tane 

bir adadır, adayı, ekonomiyi ikiye bölmek 

zordur. t k iye bölünmüş b i r ada üzer inde ist i krar 

barış sağlamak oldukça zordur. Dış ülkelere kar; 

ayrı devleti tanıtma*, kabul etmek oldukça «oirdıfr, Diğer 

" W 

er yapıyo-

ş im ize 

kesimlilik 

keşulu 

' w 

dünya ülkelerinin istemi dofruitusunda da eğer 

geliyorsa,bir federal cumhuriyette Rumlarla iki 

vçerçeyesinde yan yana, bir arada iç içe olmamak 

.^.y »ille bir federasyon kurmayı veya konfederasyon karmayı amaç-

* - alıyoruz. Am^ şunu da Rum Liderliğinin anlamasa (lerekir 

lf|er biz Rumlarla kurmayı istediğimiz bir fedterisyonda 

|e$er daha İyi Haklar almayacaksak, eğer deha <lyf olaeaklar 

bulamayacaksak, eğer bugünkü bulunduğumuz konumdan daha 

- i ler iye, gMemeyeceksek, daha iyi koşul larda yaşfyafmayacaksak 
kniye onlarla bu federasyona girelim? 

r v\ f 
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Niye kendi haklarımızı, ekonomik, sosyal, siyasal ve güvenlik 

haklarımızı Rumlara teslim ederek şimdikinden daha kötü bir 

konumu ken4i elimizle kabul edelim. 

DIŞİŞLERİ VE SAVUNMA BAKANI KENAN ATAKOL (Yerinden) -

Teşekkür ederiz Sayın Vehbi. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Bu mümkün değildir. Dolayısıyle 

eğer bu memelektte federal bir cumhuriyet veya merkezi daha 

az güçlü, en azından belli bir dönem için merkezi daha az 

güçlü bir konfederal sistem oluşacaksa, Rum liderliği Türk 

Toplumunun, Türk Halkının kaygılarına yanıt vermek 

mecburiyetindedir.Nedir bu kaygılar? işte bunları da 

koyuyorum. Kıbrıs Türk Halkının vazgeçilmez olarak koyduğu 

her şart»geçmişten gelen olayların sonuçlarıdır, örneğin, 

Kıbrıs Türk Halkı eğer bir federal cumhuriyette veya bir 

Birleşik Kıbrıs'ta, konfederal bir cumhuriyette Rumlarla tekrar 

bir araya gelecekse,Türkiye'nin etkin ve fiili garantörlüğünden 

kesinlikle vazgeçmek istememektedir. Bu bir federasyonun, bir 

birleşmenin olmazsa, olmaz şartlarındandır. Peki bunu Kıbrıslı 

Türkler iş olsun diye mi ortaya sürmektedir. Geçmişte 

yaşadığımız 30 yıllık döneme baktığımızda, 1960 Jdan bu yana 

1990'a kadar. Hatta 1960'dan önceye 1957'iere, 1958 !lere 

gittiğimiz zaman yaşanmış olan olaylarda nüfusça az olan 

ekonomik olan güçsüz olan yine o dönemlerde devlet gücü 

tarafından da korumasız bulunan Kıbrıs Türk Halkının başına 

gelmedik kalmamıştır. 1963 olayları y ine ortadadır, 1967 

olayları ortadadır. 1974 olayları ortadadır. Hal böyle iken 

Kıbrıs Türkleri yeniden bir birleşmeye giderken 1960'da da 

Türkiye açısından elde ettiği güvencelerin bile gerisine 

niye düşsün? Ne hakla bizim liderliğimizden veya Türkiye'den 

böyle bir haktan vazgeçmesini istemektedir Rum liderliği. 

Bunu anlamak mümkün değildir, işte ben ısrar ettikleri 

sürece Kıbrıs'a barış gelmesini istemediklerini defaatle 

tescil edilmiş olmaktadır.Bu birincisi, ikinci şartımız, 

iki kesimliliktir. Uzatmaya hiç gerek yok. iç içe yaşamayı 

denedik. Kıbrıs Türkleri 1957'de birçok göçlerle karşı karşıya 

kaldı. 1958'de yine birçok bölgeleri boşalttık ve ondan sonra 

ben çok iyi hatırlıyorum, Kıbrıs Türk Liderliği 1959_60 

Antlaşmaları gel irken,kendi halkına, kendi insanına 
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çağrı yaptı, gidin de güvencede olacaksınız dedi. 

göçmenleri o- dtin^^e kÇyJerirıe: g ö n d e r d i , Bu halk 

denedi. Geri gitti köylerine, 1963 yı 1 ı«da,r 4 

sonra, 5 şenç .sonra yine o köylerden tekrar ve jço 

büyük boyutta göç etmek zorunda kaldı; Bu, ta gel 

Ve o 
ı 

öunu da 

; 
sene i 

daha 

|19?41 lçre 
ı ; 

Küçük kadar devam etti. Bu göç olayı sürekli devam etti 
' • ' ' .•"•• V ; - i ' J 

küıç-ük e n k l a v l a r d a Kibri s Tü^rk 1er i hapis hayatı yaujipk 

zorunda kalmışlardır. Geçmişte iç içe yaşama defcerdiğine 

göre, olmadığına göre, hazır. Ş i m d ̂  iki toplum ayrılmış 

ve senelerdir de en azından birbirine çatışması? yaşadıklarına 

göjre,, . bunlıar.ı iç içe yaşamaya zorlamak, Herhaldi gerçek 

bir çö^ümiönerisi değildir. Bu nedenle, iki kesimlilik 

de yine tarihten gelen Kıbrıs Türkünün istemleri d 
• • -" i 

sunda bu ı i£tefr&{de^tariJıten a ^ L e n b;ir haki ı1 ıktırj, 

eşitlik içinMde yirıe tarih, yakın t a r i h i m i z e baleti 

zaşarç* çok iı aJçl| ı i $ t $ kl erimiz olduğu açıktır. îşjte 

aynı o l a y l a r d a j en âtından 1 9 6 3 o l a y l a r ı n d a Makajrri^ş, Kıbrıs 

Türk Halkının Anayasaya, geçmiş haklarını, siyasjal haklarını 

ort a=dan d ırıtfay a yöne l i k g i r i § i mlerde bulunmu şjt u ı 

katlarında 3-4 şenelik derteyiminde, Kıbrıs Türk İteri 

kamu g ö r e v i m e veya di$er devlet hizmetlerinde hak: 

almak için rie kadar bttyük engellerle karşılaştıklatf] 

y i n e t y f k ı n t,a r i h i m i z y a z m a k t a d ı r . 

pğrultu-

E, siyasal 

fimiz : 

gene 

r. Devlet 

Bin, 

arını 

ini, 

u - / 2082 
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EŞBER SERAKINCI (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Yarın TKP 

ve CTP aforoz edecek seni. 

ERGttN VEHBÎ (Devamla) - Ben onları çoktan aforoz 

ettim Sayın Serakıncı. Onun için onların ne söylediğine 

ben bakacak olsaydım... 

•'/f DIŞİŞLERİ VE SAVUNMA BAKANI KENAN ATAKOL (Yerinden)-

Bravo. 

t 
t 

, ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Bu kürsüde olmazdık o zaman. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; görüleceği 

gibi, Kıbrıs Türk Halkı ön koşul olarak, bir anlaşmada ön 

koşul olarak koyduğu ve olmazsa olmaz şartlarındandır dedi-

ği hususlarda kesinlikle haklıdır. 0 zaman ben çağrı yapı-

yorum. Eğer gerçekten barış isteniyorsa, Rum halkı, Rum 

halkının liderleri Kıbrıs Türklerinin bu haklı isteklerine 

yanıt vermelidirler, bunları kabul etmelidirler, ondan 

sonra*diğer koşulları konuşmak üzere masaya komisyonları 

oluşturularak,barış çalışmaları masada devam ettirilmeli-

dir. Benim görüşüm bu doğrultudadır. 

Şimdi gelelim bizim kendi politikalarımıza. Kıbrıs 

Türklerinin önce federe bir devlet, sonra da bir cumhuriyet 

oluşturması yine tarihsel gelişimin doğal sonuçları olmuş-

tur. Kuzey Kıbrıs Türk C u m h u r i y e t i m i n kurulmasından önce 

bu ülkede yaşanmış olan tartışmalar da artık tarihe mal 

olmuş tartışmalardır. Bir kez Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti % 
kurulduktan sonra dünya tarafından tanınmasa da, Kıbrıs 

Türklerinin, Kıbrıs Türk Halkının bu Cumhuriyete sahip 

çıkmaktan gayrı yapacağı hiçbir işlem yoktur. Kıbrıs Türk 

Cumhuriyeti 15 Kasım 1983'te kurulmuştur. 0 günden beri 

yaşamaktadır. Bu hakkını yaşatmak için, tanıtmak için, 

geliştirmek için de elimizden gelen çabayı göstermek 

zorundayız. Ancak ,bu amaçla Dışişleri Bakanlığı örgütünün 
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yeterli düzeyde çalışma yaptığını söylemek müm 

Ben daha ö n c e d e konuşmalarıma bunları izahlı başlad 

Bu ülkede Dışişleri Bakanlığı hükiimet adına, yirütme 

yasama adına Meclis, yine ükümetin sorumsuz kanaldı C 

başkanlığı, Kıbrıs Türk Halkının ulusal sorunlarını, 

ğildlr. 

ım. 

adına, 

umhur-

ulusal 

davasını sırtlamış, dış politikasını yürütmekle görevli 

örgütlerdir. Bu örgütler arasında yeterince koîsrd ini «yon 

yoktur. Bir eşgüdüm komitesi dahi oluşturulamamıştı)). Kal-

dı ki ısrarla söylüyorum, demin söylediğimi* hedeflere 

gidebilmek için diş dişe, Rumlarla dünya plâtfonalaıfında 

mücadele edebilmek için gerekli siyaset planlaması (fa yazık 

ki yapılmamaktadır,yapılamamaktadır veya yetersiz |al*ak< 

tadır. Bu nedenle de daha önce de söylediklerimi, y: 

ft^fert örgütü adına söylüyorum. Dışişleri Bakabil 

Hamleli., yetenekli, uzman, meslekten gelen eleman 

'desteklenmelidir, takviye edilmelidir. Dış temsilci 

rimlz, bin bir zorlukla açtığımız, ayakta tutmaya çiliştı-
m. 

ğım.ız dış temsilciliklerimiz gerektiği gibi örgütlenmelidir 

uzman personelle takviye edilmelidir. Dış ülkelerde 

yan -Kibri siı Türkler yine desteklenmelidi r, ör 

ne 

ğı 

arla 

İk le« 

yaşa-

lefjmel id ir 

s Türk Halk ı i le i rt i bat i ar ı en üst düzeydf ısatil anma-

'İldjf ve bu çerçeve ilerisinde Dışişleri Bakanl ı|t, Cumhur-

başkanlığı, Meclis, dış temsilciliklerimiz, yurt dışında 

^yaşîâyan KKTC yurttaşları olsun olmasın, Kıbrıs MSkeıli 

ins«nımi2; büyük bir teşrikimesai içimle davamızı sarvuımalıdır 

VtlMftt sorunlarımızı, gidemediğimiz, ulaşamadığımı! yerle-

erellktarmalıdır. Hatta benim bu konuda Türkiye'nin Sosyal 

Demokrat Liderlerinden, eski Başbakanlardan, Barıfş iare-

%l#îıti« Başbakanı Sayın Ecevit'in önerisinden ayrı olsa 

da^fiğu zaman oha benzetilen bir önerim vardır ve bunda 

d a # s r a r ediyorum ı 

•.-M®.-: âvÂ v. 
Er. - "î: 
v •î 
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Bizi tanımayan ülkelerde veya bize temsilcilik, ticaret 

atfşeliği veya değişik nitelikte büro açtırmayan ülkelerde 

faaliyetlerimizi sıfıra düşürme yerine o ülkelere yayılmış 

olan Türkiye Cumhuriyetinin dış örgütlerinden istifade etme 

zorunluluğu vardır. Türkiye ile kısa sürede bu anlaşmayı 

gerçekleştirmek ,bu işbriliğini yapmak ve Türkiye'nin dünya 

üzerine yayılmış olan elçiliklerinden, ticaret ateşeliklerinden 

ve diğer örgütlerden doğrudan doğruya Kuzey Kıbrıs Türk 

Cumhuriyeti adına temsilci bulundurarak veya dolaylı yollardan 

yararlanmak zorundayız. Bu engeli, bu ambargoyu uygar ülkenin 

Kıbrıs Türk Halkına laik gördüğü bu engeli'aşabilmenin 

yollarından birisi de budur. îşte böyle bir faaliyet göstere-

bilmek için de Dışişleri Bakanlığına büyük görev düşmektedir. 

Uzman elemanlarla Dışişlerinde politika planlamasına gidilmeli-

dir. Her konuda belli senaryolar olmalıdır, örneğin AET konusunda 

şimdi ikinci aşamaya geldik. Birinci aşamada sınıfta kaldığımız açık, bunu 

eleştirdik. 17 Eylül'e kadar tüm siyasal örgütlerimiz dünya 

karşısında ve Rum liderliği karşısında sınıfta kalmıştır. 

Hiç Almazsa bundan sonra meydana çıkabilecek olan senaryo-

ları kendimize göre belirlememiz ve bu senaryolara göre de 

toplum adına çöitlm önerileri veya davranış biçimi belirlememiz 

gerekir. 17 Eylül'den sonra AET1 yi yaşadık. Rumların AET 

müracaatı komisyöna havale edildi ama orda eğer uyuyorsa 

Körfez Krizi nedeni ile uyumaktadır. Körfez Krizinden sonra bu 

müracaatın süratle ele alınacağından hiç kuşkunuz olmasın. 

0 zaman iki şık vardır. Rumların müracaatını AET aklıselimle 

daha uzun bir geleceğe erteleyebilir, o zaman sorun belli 

oranda ortadan kalkabilir. Ama ya AET RLmlarm müracaatını 

erken bir zamanda kabul etme yönünde bir karar alırsa Kıbrıstaki 

Türk Topluîmın,Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin ve Türkiye'nin böyle 

bir sonuçta tavrı ne olacaktır, politikaları ne olacaktır? 

Şimdiden buna yönelik tahminlerimizi yapmak, programlarımızı 

çizmek*'hatta faaliyete, girişimlere başlamamız şarttır. Ayni 

şekilde Avrupa Konseyine yönelik faaliyetlerimiz de olması 

lazım. Şimdi en ileri sorunumuz Körfez Krizinden sonra Körfez 

Krizinde meydana gelmiş dünyadaki değişiklikler,Birleşmiş 

Milletlerde meydana gelmiş yenilikler çerçevesinde 
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Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Liderliğine Türkiye'yi 

Kıbrıs s o r u n u n d a g e l e b ilecek o 1 an baskı 1 arın naşıl 

ksçşUanacağıiî.ın. ne, tavra gireçeğimiz çok önemli 'bi 

o l m u ş t u r . Bu konydajjda çeşitli. senaryolar üretmek! 

senaryolara göre ş o ^ ^ L a ^ b e l i r J e m ^ ve afJımlarıroizı 

laıuak, girişimlerimizi yürütmefc kaçınılmazdır, 0 >?aır 

sonuç ortaya-çıkıyori< fti? tepki polit J k a l a n ile İşin 

üstesinden geleceğimizi, î*anflediyqruz< Bu nUimMln oluan 

r husus 

bu 1 

plan-

an 

<1 

aktadır, 

tıs 

ı Kanaatimce 

Kar i yalnızca 

an< gelen 

ı; Sayın Başkan, değerli m i l l e t v e k i l l e r i ; Kİıb 

Türk, Toplumu dış^a sağlam olmak için kendi deıftokrbsi sini» 

ken<W par U ş e n t ^ r ş istemi n i de kök leşt i rmek, yerl^şi irmek, 

güçlendirmek zorundadır. Yine Dışişleri Bakanlığ 

bu konuda da büyük e n g e l l e r l e k a r ş ı l a ş m a k t a d ı r . 

Rum propagandası değ i i• Biz im kend i içimizde meyd 

m e n f * sisyasa;! olayliar, <tejnokrasiye vurulmak isteheıf darbe^ 

ler, bizi dışa karşı müşkül durumda bırakmaktadır, şte 

bu sorunların dan çözJlmtlendiği, ikti<lftr,rmuhalefetiin en üst 

düzeyde diya loğa baş 1adığı polit ika planlamasının. Türkiye ile 

yine eşgüdüm içinde, Türkiye ile İrtibatlı biçimde i yapıldığı 

ve dışa karşı görüş biri iği içinde yöntemler-, davranış 

biçimleri, savunma şekilleri farklı olsa da dış* iarşı 

yipe bir bütünlük içinde girişimler sürdürülmelidir. 
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Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; tanıtma, Bütçe 

açısından baktığımız zaman, tanıtma yönünden Sayın Atakol'un 

bütçesi pek zengin değil. Tanıtma ve Teknik işbirliği Baş-

bakanlık altındadır. Bu da bana göre son derece önemli 

bir çelişkidir. Niye böyle bir yöntemde ısrar ediyoruz? 

Bunu anlamak mümkün deği1. Adı üstünde, fttnıtma ve Teknik 

İşbirliği. Neyin tanıtılması? Her yönü ile KKTC 1nin tanıtıl-

ması.* Her yönü ile KKTC insanının tanınması, tanıtılması, 

her yönü ile KKTC demokrasisinin tanıtılması ve her yönü 

ile, bütünü ile bizim halkımızın haklarının dışta tanıtı İM 

ması ve kabul edilmesi ve eğer adı Tanıtma ve Teknik 

İşbirliği ise, bu birimin süratle Başbakanlık altından doğ-

rudan dpğruya bu işle uğraşan Dışişleri Bakanlığı altına 

alınması kaçınılmazdır. Buna benzer niteliği olan»ancak 

hiçbir zaman fonksiyonel olamamış bir Enformasyon Dairesi 

vardır. Onunla birleştirilebilir ve bir bütünlük içinde 

bu faaliyetler Dışişleri Bakanlığı altında toplanabilir. 

Bu eğitimdeki öğrenim birliğine benzer, öğretim müessese-

lerinin tümünün Eğitim Bakanlığı altında toplanması yönünde 

çabalar vardır ve doğrudur da girişimler. Bir Tarım Meslek 

Lisesi Eğitim Bakanlığına devredilmiştir. Bu aynen tanıtma 

bakımından da, dış politika, ulusal davanın dışarıya taşın-

ması bakımından da düşünülmelidir ve bu Tanıtma ve Teknik 

İşbirliği Birimi,Dışişleri Bakanlığı altına alınmalıdır. 

200 milyondan, 3,5 milyara çıktı bütçesi. Ben tabii 

ısrarla bunu soruyorum, komitede de sordum, bilgi alamadım, 

Sayın Başbakana sabahki konuşmamda da sordum, bilgi ala-

madım. Eğer bir bütçede normal artışlar her kalemde hemen 

hemen %Ş0 boyutunda ise, ikram-izazın *100 artması dışında, 

%50 boyutunda ise ama bir Tanıtma ve Teknik İşbirliği 

Bütçesi 200 milyondan 3,5 milyara çıkmışsa, çok büyük bir 

artış sözkonusudur. Bunun gerekçesini biz öğrenmek mecbu-

riyetindeyiz. Tanıtma yönünde ne gerekirse bütçeye koymak 

lâzım. Onu söyledim. Herhalde bu da o amaçla konmuştur 

.ama ne yapacaksınız? Niye bunun Dışişleri Bakanlığı altına 

konmadığını da ben merak ediyorum. Eğer planlamayı siz 
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yapacaksanız, eğer girişimleri siz yapacaksanız* ığer dış 

ttmsilci1ikler ki böyle bir konuda en büyük aracı 

onlardır size bağlı ise, Tanıtma ve Tefeni 

İf|#«B&® milyondan 3,5 milyara hangi fonksiyonlarJ yürütmek 

olacak 

k îşbir-

îtçe almıştır? Bunu bilmek bizim de hakkımızdır, 

de söyledim, gizli kapaklı hiçbir şey ol 

J|obtf$ere para vereceksiniz. Tabii ki vereceksiniz 

maz. 

Rumlar 

^ Iferlîor, Türkiye 4® veriyor, Yunanistan da veriyoıt. Bugün 
i t'' ' * ' ' . . 

^ lobicilik batıda şirketleşmiştir. kurumlaşmıştır. İBunun 

"Cvlf" ' a V W da yoktur. Eğer oysa ve yalnızca oysa bunu <ja bilelim 

amazonun dışında bir plan varsa, program varsa Dışişlerinin 

mesi U z ı m gelen, Sayın Atakol en azından, b^zi aydın-

latırsa memnun olurum, çünkü Sayın Başbakandan bu(konuda 

yin«»bilgi alamadım. 

il- ' "f. 

; i • _ 
^ ^ i D ı ş Türklerle ilişkilerle Ve aydınlatma giderleri olan 

300 küsur milyon, 372 milyonluk fon 600 niİyona 

j m* * * 1' 

(-.y.-^-Y. . 

çıkarılıyor yine Dışişleri Bakanlığı Bütçesinde 

olarak üzeriffde durulması gereken bir sorun 

Gerçekten 

Bizim 

ÖrDksePde temsilciliğimiz var, bizim Londra'da, l>ewyork'ta 

temsilciliğimiz var, Hashfngton'da büromuz var.! lite Pakis-

tiü«da temsilciliğimiz var, Abudabi'd* açma iht.imalimiz 

-jv var. Tabii fevkalâde zayif idıi ilişkile-
-f-* • r I 
k liîrtilt'i'• Mümkün1 olmuyor; Siyasal engeller çıkarılıyor. Oysa 

demin söylediğim öneri çe^şevifs fnde yani 
a .'s'- '- : 

*J 
Türkiye'nin dünyaya yayılmış örgütleri aracılığı 

İkiıicisi de; dış ülkelerde yaşayan Türkler aracı lifti i le 

giderme yönünde çabalar harcayabiliriz. F e v r i d e 

bir husus. Yani Viyana'da yaşayan az da o l s a ^ t F 

si Vardır. Onlarla irtibatı kesmeden, o n l a r a V a b i r misyon 

yükleyerek amatörce de olsa bu insanlardan istifade edebiliriz. 

le bir, 

tJnemli 

İTürk Koloni 
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Avrupa'nın yine değişik kentlerinde yaşayan Kıbrıslı Türkler 

vardır, Amerika 1nın değişik bölgelerinde, yörelerinde yaşayan 

yine yüzlerce Kıbrıslı Türk vardır. Biz sadece gözümüzü tek 

olarak, en çok Kıbrıslı Türkün yaşadığı Londra'ya çeviririz. 

Evet o da önemli. Ordaki . Kibri s 111 Türklerin misyonu da önemli 

ama onlarn dışında dünyanın diğer ülkelerine yayılan Kıbrıs'lı 

Türkleri de bulup örgütlemek, amatörce olarak onların katkı-

larından istifade etmek mecburiyetindeyiz. Bu şimdiye kadar 

yapılmamıştır. Bırakın bu çapta bir örgütlenmeyi büyük kitlesel 

olarak birarada bulundukları Sidney'de^eibrun'da veya Londra'da 

yeterince Kıbrıs'lı Türklerle ilişki kurabildiğimizi söylemek 

mümkün değildir. Dış Türklerle Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti 

Yünetiminin ilişkileri fefkalade zayıftık, işte bu yıl yapılmış 

olan , ikincisi yapılmış olan ama herhalde en büyük gerçek-

leştirilmiş olan faaliyeti biz canıgönülden detekledik. Yalnız 

bununla yetinmemek gerekir. Orda alınan, komisyonlardan çıkan 

kararlarda ısrarlı olmak gerekir. Gerekli fonları bunlara 

ayırmak gerekir. Bu insanlarla irtibatı kesmemek gerekir. 

3en çoğu ile, buraya gelenlerle temas etim. Hepsi gülerek 

söylüyor. Toplandık.Komisyonlar oluştu, çok güzel de kararlar 

çıktı. Ama hep biliyoruz, bu kararlar eski geleneklerimize 

uygun olarak kağıt üzerinde kalmaya mahkumdur. En azından 

bundan sonra,bunu söyletmeyelim ve gerekli dinamizmi gösterelim 

ve girişimlerimizi yapalım. Şimdi bunun yanında dış temsilcilik-

lerimiz fonksiyonlarını yerine getiriyor mu? Yani Dışişleri 

Bakanlığı işte yapıyorlar falan diyor ama insafla bütün 

milletvekillerini vicdanlarına danışmaya çağırıyorum ben. 

Zor bela kurduğumuz,finanse ettiğimiz temsilcilikler yeterli 

mücadeleyi verebiliyor mu, yeterli çalışmayı yapabiliyor mu? 

Bunu söylemek mümkün değil. Zaten çoğunu personel değişikliği 

yaparken, uzun aylar boş tutuyoruz, sanki ihtiyacımız yokmuş 

gibi. Bir Brüksel temsilciliği boş kalabiliyor. Bir Londra 

Temsilciliği boş kalabiliyor. Bir kısmı yine eksik kadrolarla 

tütülüyor. Büyük bir kısmının da tahsisleri fevkalade 

yetersizdir. İşte kendileri de söylüyor çok düşük bütçelerle 
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Zor b$la açtığımız temşilçilikleri idame ettirmeyi 

çalıVıy<yru2. Oysa bu temsilciliklerin de m i s y o n u n u ^ dok 

önemi i ,olması gerekir. Ne yapmaları lazım? Altyapı iyapacak-

. 0 ölkede üıişişlepi ftakantiğinin faaliyetlerine, 

Cumhurbaşkanı iğinin f&aliyetlerine, Mecl isin faaliyet 

lerine,altyapı fh|z«r|aytcaklar, 0 yörenin millety 

ile, yerel yöıiet'iiİleri 4 1 e sık iiiştoi içinde olacikl 

Hatta,o yörenin ye o memleketin mi 1letveki1leri veya 

yöneticileri i P e G ^ ğ i l yalnız* o yöreşde bulunan düıjıya 

muhtelif ülkelerind en gelen diğ e t temsile ilik 1e r t e 

düzeyde temaslar kuracaklar. Bu temaslar neticesi jilk 

i 1 e J 1 iş k i 1e r i ni n , yataric11k i nn ilişki 1er in i n artması 

bizim onlarla tejsf>aslari0|i?ın,t i 1 işkiİerimizin artması 
' " 'i 

sağlanacak . Böyle biV' Koordinasyonu yapmak ğirişin|inde 

bulunmak, bşzırlafnak iorynjdadır l?u dış temsilcili 

Şimdi ancak1 giden gelenleri karşılamak ye uf afc tef el 

b i lg U ç r i, be l ge l er i yol 1 almak I a yet i nen müesei selef * 

dir. T ü r k i y ^ t t e k i tepsi^cilik^riîniz için bile yeteri 

düzeyde tahsisat ayırmıyoruz. Yeteri i düzeyde bu 

t e m s i l c i l i k l e r d e n , istifa edemiyoruz. 

ileri 

ar. 

nın 

de üst 

emiz 

nı 

işte 

alinde-

i 

v : z 
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örnşğirç Ankşrş 'd$ki tşrpsi İçi 1 iğin tahsislerinin fevkalade 

sınırlı oJduğjunu, biz, bizzat gördük, yaşadık. Biz Verilen 

bilgiden de öğrenmiş olduk. Ama hiçbir artış da sağlaya-

rnadı^v Mersin Temsilciliği gerçekten bir giriş çıkış limanı. 

Orayı dajış,uzamn M ş i l e r l e takviye etmek, büyütmek ve her 

yönü ile siyasal amaçlı değilse bile,ekonomik amaçlı olarak 

oradaki temsilciliğimizin Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetine 

yardımcı olmasını sağlamak mecburiyetindesiniz. Binlerce 

inşan gidip gemliyor bu Mersin'den, giriyor, çıkıyor, 

Pasaport yeniliyor, lasepase alıyor. Bunun yanında binlerce 

yüzlercş kamyonumuz gidip geliyor, domates getiriyor, meyva 

getiriyor, başka ürünler getiriyor ve bu kamyonların, bu 

ticaretin sorunlarına» ne yazık ki Mersin Temsifciliğimiz 

ya ji lgi lenmiy.or* ya da yetişemiyor. Faaliyetleri yetersiz 

kalıyor. Haftalarca, hatta bazı zaman aylarca ithalat 

için buraya, ithalat, için kamyonların Mersin'de bekletildiği 

yurttaşlarla Mersin -kapılarında temsilcilik' araâılığı 

ile ilgilenilme^iği hep söyleniyor, yazılıyor, çiziliyor. 

ÇAKIŞMA VE SAĞLIK BAKANI ERTUĞRUL HÂSİPOĞLü 

(yerinden), - Kaç bin defa söylendi yahu bu? Her gön söyifeniyor. 

• > Ol • ' ij 1 • ....... t - . : 

ERGÜN VEH|î (D|yamİa) - Ben kendi adima konüİuyö 

Sayın bakan., ben kimse ile yetkilerimi, görüşlefimi 

bölüşşek. niyeti;nd.e.. değilim, öyle bir kimseye de delege 

ejtmiş de|i 1 if. , M , „ 

ERTUĞRJUL HASİPOĞLU (Yerinden)(Devamla) Ben Kenari 

Beye söylıedim. 

ER GÜN VJEHBİ (devamla) - Hayır yani öyle birşeyi J 

delege etmiş değilim, yani kimseyi. Onun için ben bu görüş-

lerimi ko^uyo,r um v . , 
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ırel imi, 

Sayın Başkan» değerli milletvekilleri; Abudabi 

Temsilciği hakkında Sayın bakanın bize bilgi vermesini 

ben arzu ediyorum. Pakistan Temsilciliğinin ne yâptığınjı, 

ne gibi faaliyetler gösterdiğini bir türlü öğrenemiyoruz!. 

Yani bize çok yakın olması lazım gelen, bizi tanıyacağı • 

daha önceden iddia edilmiş olan bir ülkedeki temsilciğimiz 

ne şeşi çıkıyor, ne soluğu. Arada ' biîr" teınsilti ğidiyörsa 

onu duyuyoruz, cjitti djye, ya da geliyorsa onu duyuyoruz.' 

Ne fa^lriyeıt göster iyor orada? Yani en "azamdan1 bTf;: 

kanına, bir Dışişleri Bakanına, bu ffeclis hfeyetiTie bir z^mkn 

ha^ı.pl^najtıjadı mı? Pakistan'da olsun biı Va^l1yetlWH süfrdl 

bir İş lam ülkesidir ve böyle t>ir zemin ha^ırlVnimadı ini? f ̂  

Çünkü şimdviyre kadar bjöyfe bir talep gelmeyi, böyle bir 

girişim gelmedi. Yani oradacfa mı bir engelleme var? ftnjtm 

için mi sesi soluğu kesik. Bunu da öğrenmekte yarar var!. 

Hiç olmazca görüşlerimizi o döğVulturda bi"z de ^ertfedeb i l l i f ^z 

Sayın Çaşkan, değerli milletvekilleri; Dışişleri ! 

ile ilişkili olarak bugüne kadar söylediğim diğer hüsusljar 

da geçerlidir. Sözlerimi fazla uzatmak istemiyorum. Anjcah 

savunma açısından dat çok kısa olarak görüşlerimi ortaya j 

koyacşğjm. By memleketin gençlerine ihtlyaeıırtiz vardır.i 

Bu memleketin özellikle yetişmiş irisânıniH bu memlekette! 

kalmaşına ihtiyacımı^ vardır. Yalnız son zamanlarda 

hepimizin bildiği bir gerçek, askerlik görevi nedeni ile 

bu konudaki bazı aksamalar nedeni İle birçok yetinmiş 

gencimiz ya Avrupa'da kalmakta, ya Türk i yi 1de kalmafcta 

ve Kıbrıs'a gelememektedir. Bu bizim açımızdan kabul edilebilir 

bir duru?» .değildir. Süratle bu konu ele alınmalıdır. 

Geçtiğimiz dönemde daha önceki Güvenlik Küvvetleri Komutanı 

Paşamız, bize bu konuda, bir Yasa Tasarısının haz ırlandığ 1*11 

söylemişti. Biz de sonradan Hükümetten bunun için teyit l 

.aldık. Ama ne yazık ki bugüne kadar, bu konudaki girişim, 

Meclise kadar intikal edebilmiş değ i İdi r. Bu sorunu küçüm-

semeyelim. Büyük bir sorundur. Süratle getirelim,görüşelim, 

ve gençlerimiz yararına, insanımız yararına bir düzenleme getirelimJ 
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Burda çifte ölçü uygulanan hususları düzeltme yönünde girişim-

ler yapalım, çavuşluk, teğmenlik hususunu açığa kavuşturalım. 

Aile geçindirmekle yükümlü olanların durumunu yine askerdeyken, 

bunu da açıklığa kavuşturalım ve Londra'da yerleşmiş olanlara 

yönelik olarak da ne tedbirler getirileceğini, kısa süreli 

eğitim, para konusunda ne yenilikler getirileceğini bilelim 

ve bu sorunu çözerek ,daha huzur içerisinde girişimlerimizi 

sürdürebilelim. Benim bu konuda da söyleyeceğim bunlardır. 

Sayın Bakan bu girişimler konusunda bilgi verirlerse memnun 

olacağım. 

Sözlerimi burda tamamlarken, dinlediğiniz için 

teşekkür eder, saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Sayın Vehbi, biz de size teşekkür ederiz. 

Söz sırası Sayın Ahmet K a ş i f t e . Buyurun. 

AHMET KÂŞİF (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; benden önce konuşan Ergün arkadaşımın tüm 

fikirlerine aynen katılıyorum. Bilhassa,dış ülkelerde yaşayan 

kardeşlerimizin askerlik konusundaki,değindiği konuya ben de 

özellikle katılıyorum ve Sayın Bakanın bu konuda bir açıklık 

getirmesini canı gönülden diliyorum. 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti ve Kıbrıs Türk Halkı 

olarak bugünler zor günlerdir hepimiz için. Bir yandan KKTC1 nin 

varlığına karşı Kıbrıs'ta Türk olarak var olma hakkımıza karşı, 

Kıbrıs'ta Türklük onuruyla yaşama hakkımıza karşı, Rum ve Yunan 

niyetleriyle şekillenen tehdit ve tehlikeler yoğunlaşmaktadır. 

Bilhassa son günlerde, bugün basının da yazdığı gibi,Yunanis-

tan'dan sevk edilen silâh ve tanklar bunun en büyük delilidir. 
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AHMET SEVİNÇ (6azi Mağusa) (Yerinden) - Ne vjar 

harp mı var? j 

i AHMET KAŞ î fi (Devamla) - Bilmiyorum, basını hjer 

okursanız vardır. ı I 

ıalldeıl 

ı D i ğ e r y a n d a n ^ k t i m e t edenler i n hal ki z'uUlm boyutla-

rına varan uygulamai hataları, hayatı çe-kiimez hale' sokmakta-' 

dır. A d a i kayırmac t1 i ki, ç ıkar ka vgac 111 Şı ko I gezmekteki r 

0unun sonucunda töpium bünyesi s a r s ı n t ı l a r geçirmekte, Kıbrıs 

Türk Halkının birlik ve bütünlüğü bözulmaktadır. îçte bir ik 

ve bütünlük bozulursa, dışa karşı herhalde bir kuvvet ojlm<mak 

tadır. Halbuki dış politikamız yürütülmesi başarılı olmad " r 

iç politikayla yakından ilgilidir. Dış politikada her şeye 

önce iç politikada sağlam zeminler istemektedir. UBP olir 

Hükümetiniz elinde ne hallere geldiğini siz de bilirsiniz 

kanaatindeyim. Afia ç a r e ş i z s i n i z . DeMİetin idari mekanizıjıasıyla 

çökertildiği, vatandaşın dev l.et d a i t e 1 erin de n o r m a 1 yo 1 jarjda 

sorunlarına çözüm bulunamadığı gerçeğini de artık kendiıjıiz 

kabul e t m e k t e s i n i z . i : • ; 

TAŞKENT ATAMAYAN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Ama 

notlarını karıştırdın galiba be Kaşif. 

AHMETdKÂŞliF ı (Defamla) - İşte KKTC yur^aşla^jjnıh 

büyük çoğunluğunun güvenini yitirmiş, sosyal ve ekonomik sorun-

ların üstesinden gelememiş, kendi halkına dertten başka, çile-

den -başka1 bir şey versmetoıi^^Hükümet-teNl'Jlialk saygıyla bahseper 

mi? Kendi halkının saygıyla bakmadığı, güven duymadığı bir 

hükümet di ş po 1 it ikada başka ül kelere, başka ü 1 keler i n tıaljcl'a-

rına nası1 güven v e r e c e k t i r . Ö ı ş i ş 1eri Bakanı olarak Sayın 

Atakol acaba Savunma Bakanlığı görevinde işiniz kolay mi? Bu 

Hükümetin içteki başarısızlıklarından dış politika da zarar görmez mis iniz? 

KKTC'yi tanıtma politikası Hükümetin de, Bakanlığın da en büyük görjev sor*um-
| 

l u l u ğ u d u r . Ama tanınma önce kendi içinde saygınlık istemektedir. Bijz Yeni 

Doğuş Partisi olarak milli politikaların, milli hak ve çıkarların hjer zaman 

yanında, bundan sonra da daha somut biçimde Hükümetin bu yönde atacjağı her 

ileri adımın en büyük destekçisi, teşvikçisi olacağız. 

ğında 

en 

k . 

4 . . 
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Yeni Doğuş Partisi 20 temmuz 1974 Mutlu Barış Harekâtı ile Kıbrıs 

Türk Halkının kader ve statüsünü belirlediği, milli sınırlarının 

çizildiği, bundan geriye dönüşün mümkün olmadığını ifade 

ederken, Yüce Türk Ulusunun da onun ayrılmaz parçası Kıbrıs 

Türk halkının da aynı duygu ve düşünce ve kesin kararı 

taşıdığını bilmekteyiz. Bu yönde Hükümete büyük görevler 

düşmektedir. Yeni Doğuş partisi olarak diyoruz ki artık 

görüşmelerle öldürecek, kaybedecek zamanımız yoktur. Rum 

ve Yunan zihniyetinin hedefi bellidir. Bir taraftan görüşelim 

diyorlar, diğer taraftan Kıbrıs'ta Türklüğü yok etmek için 

bütün imkanlarını silahlara yatırıyorlar, öyle ise Hükümete 

görev düşmektedir. Yeni Doğuş Partisi olarak milli sınırlarımız 

içinde olan Maraş'ın derhal yerleşime açılmasını binlerce 

ailenin konut yokluğunda perişan iken, Hükümeti göreve çağırıyoruz, 

ve Maraş'ı açın diyoruz. 

EMİN UZUN (LefkoşaHYerinden) - Bravo Ahmet Kâşif, 

bravo. 

AHMET KAŞİF (Devamla) - Yeni Doğuş partisi olarak 

artık tek politikanın Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetini yaşatmak 

ve tanıtma olmasının gerekliliğini vurguluyoruz. Federasyon 

artık Rumun bir kandırmacası, dünyayı uyutması olduğu açıkça 

gözlemlenmektedir ve Hükümetten Mecliste federasyon kararını 

geri almasını bekler, saygılar sunarım. 

ÖMER DEMİR (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Aynen, aynen. 

BAŞKAN - Teşekkür ederiz Sayın Ahmet Kâşif. Konuşma 

sırası sayın Atasayan'da. 

TAŞKENT ATASAYAN ((Gazi Mağusa)(Yerinden) - B e n 

feragat ettim Sayın başkan. 

BAŞKAN - geri çektiniz. Sayın Curcioğlu. 0 da 

vazgeçti. Sayın Ömer Demir. 

ÖMER DEMİR (Yerinden)(Devamla) - Sayın başkan, 

Sayın Ahmet Kâşif Maraş konusunu dile getirdi. Ben de 

geri çekiyorum. 
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BAŞKAN - Siz de geri çekiyorsunuz, sayıb daymaz. 

r t • i if̂İ" 0 da yok. Sayın Güner Göktuğ. 

, : J£. GÖNER GÖKTUĞ (Lefkoşe) - Sayın başkan, sayı 

vekillerU dünyamız soğuk savaş rüzgarlarından arı 

çabaları içerisindedir ve bu çabalar doruk nokta 

Ancak böyle bir dönemde,Kıbrıs'a sürekli bir barı 

n mi İlet-

n'd ı r ı ima 

ındadır. 

getirmek 
için Kıbrıs Tttrk Halkının gösterdiği özverili çabalar ve 

ISftfc 

s 

i l l t 

• h * 
V t ̂  : 

• t: : 

fedakarlıklar ne yazık ki Rum tarafı nezdinde pek 

yanıt? alamamaktadır. Rum tarafı Kıbrıs Türk Haikı| 

barışçı çabalarına karşın, maalesef silahlanarak c| 

verme yöntemirti benimsemiştir. Bu tür yöntemleH 

n e R u m Halkına, ne de dünya barışına hiçbir katkı 

bilakis Rum tarafını daha büyük felaketler içerisi 

bilinmektedir. Kıbrıs Türk halkının bütün dünyânı 

Kıbrıs Türk halkının bağımsızlığından ve özgür ya 

haklarından geri gitmek için, geri noktalara götür 

bütün çabalarına rağmen içinde bulunduğu özgür Ortamdan 

binleri geri götürmeye çalışıldığı bir ortamda >unj tarafı 

.Kapandığımız,bugünkü bağımsızlığı yine eskilere 

ortadan kaldırmak için dünya kamuoyunun da desteg 

,vt;dt«Hikl« Türkiye üzerinde baskı yöntemi titjjij 
ı 

r? ıarımekt«yafvarmaya çalışmaktadır. Bu tür yaklaşımfanın da 

V.-'-d 
Kıbrıs Türk Halicini bağımsız yaşama azim ve kar|rı| 

gariye d ö n d ü r m e y e c e ğ i bilinmektedir. 

Rum Tarafı Toplumlararası görüşmelerin devam ettiği 

tl¥%ânemde Avrupa Ekonomik Topluluğuma fam üyelik için 

yaptığı başvuruların ne derece yanlış olduğunu feıek Sayın 

Cumhurbaşkanımız, gerekse sayın başbakanımız vı Dışişleri-

bakanımızTürkiye Cumhuriyeti bütün uluslararası kıruluşlar 

nezdinde ortaya koydukları tavırlarla açıklamışilardır. 

Olumlu 

nın bütün 

evap 

n geçmişte 

sağlamadığı, 

ne ittiği 

n bağımsızlık 

şama 

imek için 

ötürmek, 

ni aramak 

tedikleri 

ndan 
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Her şeyden önce böyle bir başvuru garanti anlaşmasın ın temel 

kurallarına, Birleşmiş Milletlerin Kıbrıs'la ilgili son karar-

larına ve toplumlararası görüşmelerden beklenen barış sürecine 

ve yumuşamaya büyük bir darbe niteliğindedir. Ve Rum tarafı 

bu tutumlarını devam ettirdiği sürece Kıbrıs'ta toplumlar-

arası görüşmelerden herhangi bir olumlu sonuş çıkmayacağını 

artık anlamalı ve Kıbrıs Türk Halkının Kıbrıs'la ilgili alı-

nacak her türlü kararda onayıyla iradesi olması lâzım geldiğini 

artık anlama noktasına gelmelidirler. Bunun dışında bir barış 

arayışı bizim için, Kıbrıs Türk Halkının özgürlüğünden ödün 

vermek demektir , Kibri s Türk Halkının bağımsızlığından ödün 

vermek demektir , Kıbrıs Türk Halkının büyük fedakarlıklarla 

kurduğu devletinden ve en önemlisi uluslararası belgelere , 

Birleşmiş Milletler anlaşmasının temel ilkesi haline gelen 

Self-Determinasyon hakkına, halkların kendi geleceklerini, 

özgürce tayin etme haklarına büyük bir tecavüz, büyük bir sal-

dırı olacağını artık iyice anlamaları gerekmektedir. 

Biz Kıbrıs'ta barış olsun ve nasıl olursa bir barış 

olsun peşinde değiliz. Biz Kıbrıs'ta Rumlarla birlikte yaşa-

yalım da nasıl olursa olsun yaşayalım diye bir yaşama peşinde 

de değiliz. 1960 Antlaşmaları uluslararası bir anlaşma niteliğin-

dedir ve Kıbrıs Türk Halkı Rumlarla bir arada yaşamayı denemiş, 

ancak bu ortaklık bildiğiniz gibi üç yıl gibi, çok kısa bir 

zaman sürebilmiştir. Bu ortaklığın yıkılmasında Rum tarafı 

kendi paylarını, büyük paylarını ve yıkma çabalarını gözardı 

ederek bize aynı koşullarda bir ortaklığı tekrar empoze etme 

yolunu terketmek zorundadırlar. Çünkü biz geçmişte yaşanan 

ortaklık koşullarının bize niye mal olduğunu, ne kadar pahalıya 

mal olduğunu biliyoruz ve yeni bir ortaklık arayışımızda aynı 

koşulların varolduğu bir ortaklık değil, Kıbrıs Türk Halkının 
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b a ğ ı m s ı z l ı ğ ı n ı n , özgürlüğünün, Self-Deterrainasyon hakkıdır 

ve Türkiye Cumhuriyeti 'nin etkin garantisinin var olacafjı 

bir anlaşmayı arzulamaktayız. Bunu arzularken, bu hedefle 

şarken, geçmiş d e n e y i m l e r i , geçmiş ortaklık deneyimlerini 

tarafa atamayız. Ancak Rum tarafı görünen odur ki bütün bı 

gerçekleri bir tarafa bırakarak silahlanma yolunu, si 1 âh 1« 

bize bir şeyleri kendi isteklerrini empoze etme yolunu dpno 

inekte ısrar etmektedir. tür silâhlanma yarışının geçini 

de Kıbrıs Türk Halkına k M e l i ğ i day.attıramadığını artık, anla-

malı ve bundan vazgeçmelidirler, özellikle barış çabaları u n , 

silâhsızlanma ç a b a l a r ı w n eın doruk noktada, iki kuLtuplu bir 

dünyanın ötesinde, halklar i a r a s m d a , devletler arasındtj bAr^jşı 

ve kalıcı bir dostluğun g ü ç l e n d i r i l m e s i çabalarıniin yâ^olft^ğu 

bir dönemde Rumların bu tor* çabalarına devam etmeleri sje^ 

gibi, Kıbrıs'a ve kendilerine ve hatta insaniığa karşı jb 

şey k a z a n d ı r m a y a c a k t ı r . B u noktada aynı çabaları bütünunfean 

lık için verdiğini iddia eden ulusların Rümlara s i U h v ^ a t f M 

yerine, onların silâhlanma çabalarına arka çıkma yerin^ 

ların bu tür girişimlerini durdurmak için, bütün uluslara 

formlarda ayağa kalkmalı, onların bu tutumlarının Kıbrıs' 

toplumlararası barış., görüşmeler sürecine hiç bir katkı 

lamayaca&ı gerçeğini yüzlerine haykıra haykıra söylemieterli 

onların bugün savitndukları idealin ve yaptıkları çabaları 

gereğidir. Kıbrıs Türk Halkı dünyadan, barış çabaiarınjı vürbt-

on^-

rası 

ağ' 

meye ça11şan süper güçlerden ve bütün ü1 kelerden bu gerç 

y a k l a ş ı m ı - b e k l e m e k t e d i r . 

<ıkçi 

./ 209Ş. 
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Sayın başkan, sayın milletvekilleri; Ulusal Birlik 

Partisi Kıbrıs Türk Halkının siyasal geleceği konusunda 

bugüne kadar tutarlı bir politika izlemiştir. Gerek 

1975'ten sonra Kıbrıs Türk federe devletinin oluşumunda 

ve Meclisimizin aldığı Rumları barışa davet,bir ortaklık 

cumhuriyetinin kurulmasına davet kararlarında gerekse federal 

bir statüde sekiz seneye yakın bir süre beklemiş olmamızda 

ve gerekse bağımsızlığımızı ilan etmiş olmamıza rağmen, 

Rum tarafı ile yine barış köprülerini atmama gibi, barışçı 

bütün çabalarımızda bu iyi niyetimizi ve tutarlı politikamızı 

gözlemlemek mümkündür. Bugün, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetini 

yeterince'tanıtmadığımız konusunda,bazı muhalefet partileri 

Ulusal Birlik partisine suçlama kampanyası açmış bulunmakta-

dır. Biz, arzu ederdik ki bu muhalefet partilerinin bu 

söyledikleri iyi niyetin bir ifadesi olsun. Ancak, eğer 

bu muhalefet partileri daha dün Kıbrıs Türk halkının özgür 

iradesinin bir neticesi olan bu devletin ilanına karşı çıkıyorlarsa, 

Türkiye ile ilişkilerde, en doğal ilişkilerde, ticari iliş-

kilerde, siyasal ilişkilerde o kurulan bağların ortadan 

kaldırılmasına çalışırken,Rum tarafında kendi yandaşları 

ile kendi ölçülerine göre bir ortaklığın hesaplarını yapar-

larsa, bu devleti yeterince tanıtmadığımız konusundaki bütün 

iddialarını iyi niyetin bir ifadesi olarak yorumlayanlayız* 

Kabul edemeyiz. Daha dün Kıbrıs Türk Halkının kimliğini 

bile reddedenler, Kıbrıs Türküne Kıbrıs Türkü değil, Kıbrıs-

lısın diyenler ve bunu yeni bir sosyolojik tanım olarak 

Kıbrıslı tabirini ortaya koyanlar bugün sine-i millete 

döndüklerini iddia edebi 1iyorlarsa, o dönmelerini bile biz 

iyi niyetin bir ifadesi olarak yorumlayamayız. Çünkü sine-i 

millete dönebilmek için evvela milletin kendisine, halkın 

kendisine inanmak gerekmektedir. Bu gerçek değerler de 

bizimle birleşememelerini bir Ulusal Birlik partisi millet-

vekili olşrak elbette üzüntü ile karşılarız. Biz, Rum 

tarafından sağın en ucunda, solun en ucunda olan partilerin 

Kıbrıs Türk halkına yaşama hakkı bile tanımayan girişimlerin 

yürütüldüğü bir ortamda bizde de aynı şekilde bütün iç 
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f politika çekişmelerinden arınan ulusal politikada jte|k 

bir ses veren, bütün siyasal partilerin bir noktada 

4 iybi^UŞtiği politik bir mücadelenin mevcudiyetini;peklerdik. 

. ^ ^ f i u f l f t d m bizim, iadece benim milletvekili olarak da&ll, 

halkımızın beklentisi İdi ve bugün dahi halkın egemeniİk 

, hakkını bir tarafa bırakarak, halkın egemenlik hakkının 
• «' if, „ 

i:: :,Mieliıtı kul lanıİmaıını Sayın Irgtin Vthbl 1 n 1 n ıttyltdiiS1 

gİM^hançerleyenler, artık doğru yolu görmeli, Kibrıjs Türk 

^frâtkinın bağımsızlık mücadelesinde dışa karşıülusal 

Birlik partisinin çizdiği, Türk Ulusunun çizdiği ôfi 

yolda birleşmeli vebütün dünyaya karşı tek ses o|ar 

bizimle cevap vermelidir. Ancak muhalefetin ve muha 

ru 

ak 

lefet 

görevini, halkın; temsil edilmesi görevini sokaktajarayanlar 

<t biir haftadan beridir Bütçe görüşmeleri İ le i l g i l i l y a y ı n l a -
y . "i " 

^ ^ ı p ^ r ı , yazılarında bile bir türlü gerçeği görmek [i itemedik 

lerini kanıtlamaktadıriar. Diyarlar ki Cumhurbaşifanlıfiı 

malamı demokrasi İçinde toplumsal birlik ve bütünlük " E " • 

îfTJ patlatmasına katkıda bulunmak yerine, Sayın danktaş' 

?Kıa|iiii)de kutüplaım^nın ve bölünmenin gerçekleşmesine yardıiıeı 

in da 

«lmuttur 

' ft'.V 

» • f t 
•i v̂ .. 
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Bunlar Cumhurbaşkanına böyle bir suçlamalar getirmişlerdir. 

Sanki memlekette kutuplaşmayı yaratan, sanki memlekette demok-

rasiyi yozlaştıran Cumhurbaşkanıdır. Halbuki Cumhurbaşkanının 

görevi devleti temsil etmektir. Ve Sayın Denktaş bu devleti 

layıkı veçhile her yerde, içte ve dışta temsil etmektedir. 

Oysa muhalefet partileri ki bundan Yeni Doğuşu müstesna kılı-

yoruz biliyorsunuz, özellikle CTP ve TKP kendi yıktıklarının 

vebalini Cumhurbaşkanına, Ulusal Birlik Partisine yüklemeye 

çalışmaktadırlar. Demokrasi hoşgörü rejimidir. Demokrasi halkın 

verdiği her oyun neticesine katlanma rejimidir. Demokrasi 

sırasında muhalefet olma, sırasında iktidar olma rejimidir. 

Ancak .iktidar peşinde koşanların, muhalefete düştüğünde de 

muhalefeti hazmedebiİme özelliğine sahip oldukları ve o doğrul-

tuda inanç belirtilmesi lâzım gelen bir rejimdir. Muhalefet 

iktidar olamadı diye, muhalefeti Meclis yerine sokakta aramaya 

çıkarsa daha bu tutarsız suçlamalarını çok devam ettireceğe 

benzer. 

Yine söyledim, bu muhalefet partileri kendilerini 

Sayın Meclis Başkanımızın da, Meclis çalışmalarına katılma 

mektuplarına verdikleri yanıtta seçimi demokratik, sonuçlarını 

da meşru kabul etmediklerini, yani Meclisin mevcudiyetini de 

meşru kabul etmediklerini iddia etmişler ve bu nedenle Meclis 

katılmadıklarını söylemişlerdir. Halk iradesiyle oluşan bir 

Meclise gayri meşru diyenlerin bu devlete, bu halka ve demok-

rasiye verebilecekleri hiç bir şey yoktur. Halk daha dün gibi 

kısa bir zamanda bunlara verdiği dersi,bundan sonra da elbette 

demokrasi kuralları içerisinde vermeye kararlıdır ve verecektir. 

../ 2101.. 
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Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; bir ülkenin 

dış politikada gerektiği gibi adım atabilmesi, istediği ulusal 

hedeflere varabilmesi için sadece dış politikada mücatie: k' veren, 

sadece dış politikada örgütlenmiş birimlerinin mevcudjiy* ti 

v ierecek, 

avunan 

opil um 

kliği 

y e t m e z , öyle bir ulusal politikaya destek yerecek, om|ız 

içteki dinamik güçlerini inanç içinde o~dış politikayı • 

güçlüklerle omuzi|(oiMji4L«ftc^e 1 e ; , k o ş u l d u r . Bizim -

olarak m a a l e s e f e n bjüyjik e k s i k l i ğ i m i z bydur. Betn bu elcs 

bütün vicdanımda acıyla hissediyorum ve toplumun htsJs^ttli.öfne 

inandığım bu ek s i k 1 i ği n- i«c ısını .> ı s t ıra b ı n ı d uy uy.o r um,, I o l ı -

sıyla iç politikada Ulusjal Birlik Partişi mi 1 letveki 1 llejfim^z, 

bakanlarımız b i r t a k ı m ictraatları eks ik yapabi 1 ir, yan^ış s y^-

pabilif, zamanında yiapm^yakHir. & t z i m m i H e t v « k U i p l ı r & k 

görevimiz, m u h a l e f e t i n m i l l e t v e k i 1 1 e r i ölarak görev l e M , I u ; 

siyasal partilerin görövleri, o- y a n i ı ş l i r ı o eksiklikle ri , 

o hataları düzeltmek için uyarmak oimalıdır; Doğru yojlü^gös-

termek olmalıdır. İ ok sa liÇ politikadaki bütün ölumsuzj noktlaları 

doruk noktasına çıkarıp bunu siyasal politikalarının b i r mal-

zemesi olmak, bu topluma bir şey kazandırmaz. Kendilerir e de 

bir şey kazandırmaz. Bütün muhalefet partilerini, sokakta halkın 

hialkla iradesini temsil e<Jen , o iddiada bulunamam ama, aslinde 

alay edenlerin günden güne ufalsalar bi le şu anda siyps< parti 

konumunda olanları (halkın iç cephesinde .ulusal politika dojğrul 

tuşunda birleşmeye* ;sevgiyle birleşmeye ve Ulusal BirjliJ Par-

tisinin dış politikada çimdiği y o l d a birleşmeye, bütühl* şmıeye 

ve Kıbrıs Türk Halkını g e r i l e r e götürmek isteyenlere jcajfşı? 

tek yumruk o l m a y a davet e d i y o r u m . Saygılar sunarım, j 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Göktuğ. Buyurın Sayın 

Bakan. 
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3 a y m B a ş k a n , d e ğ e r l i n i H - v > k i l " e r i ; ; Jı ş i ş l e d i B a k s n l ı ^ ı 
B ü t ç e s i , i l e i l g i l i o l ^ r u k k o . / u ş a n , e l e ş t i r i y a p a n , g ö r ü ş 
o r t a y a k o y a n a r k a d a ş l a r ı a t e ş e k k ü r e d i y o r u m . 

: j a y m ü ü n e r ü ö k ' u V o n s S y l e t f i k i - . ^ i n e k a t ı l r a a m a k 
TiUuâkün a e ^ i l i i r . *"Jaym Ü r ^ î î n V ? b M y o r u l m a d a n , u s a n m a d a n 
b ü y ü k ü i r g a y r e t l e , h e y ^ C c i n l a h-cr b ü t ç e d e olduğu 'ibi Dışişleri 
Savunma Bakanlığı Bil t rçesirde d e ; , t f v , ü ş l e r i n i o l t a y a k o y m u ş -
t u r , e l e ş t i r i l e r i n i y a - ' i ı ş t ı r . K e n d i s i n e b u r d a t e ş e k k ü r 
e t m e k i s t i y o r ü - . K o n ü ş n i a m n c k ı ş . . . i ç e r i s i n d e ; e ^ e k ^ e n e l 
^ O r ü ş t n e a e , b ü t ç e n i n e n e l ? ~ x n d e ^ e ^ e k ' - e C u m h u r b a ş k a n l ı ğ ı 

b ü t ç e s i n i n j . ö r f j ş X : s i • e s n a s ı n : . ' 3 y a i l a n e l e ş t i r i l e r e y a n ı t 
v e r m e y e ç a l ı . ş « C e i £ ı r a * 

, D e l e r l e : , m i l l e t v e k i l l e r i ; D ı ş i ş l e r i B a k a n " ı £ ı d e v l e t i -
m i z i n d ı ş p o l i t i k a s ı n ı n t e - i e l u y g u l a y ı c ı y ı d ı r v e ö n e ı ı l i 
ö l ç ü d e y ö n l e n d i r i c i s i d i r . B k a n l ı k b u u y g u l a m a v e y ö n l e n d i r -
m e y i m e r k e z v e yurt d ı ş ı b i r i a . l s r i a r a c ı l ı m ı i l e y ü r ü t m e k -
l e d i r . D ı ş i ş l e r i i -b?rkez O r - ü t ü n b e h a l e n 2 7 , d ı ş t e m s i l c i l i k -
l e r d e i s e 1 5 m e s l e k m e m u r u i T?;, e t m e k t e d i r . B u v e r d i ğ i m 
r a k a v n l a r a ö lüdür t e m s i l c i l e r de d a k 3 İ d i r . i ' e s l e k r r e ^ u r l a r ı 
s a y ı n m i l l e t v e k i l l e r i ; ^ f i r e v ö z e l l i k l e r i n e d e n i y l e t e f i n i 
:;üç ; : l a n k i ş i l e r d i r . 3 u r r ı ^ - n ; - ' 1 - r v - 1 - 1 e n i y i ş e k i l d e y e t i ş -
c i r a ı e k , d o l a y ı m ı z l a e n e : : k i l i 7.2 v r i r n l i b i r ş e k i l d e ç a l ı ş -
m a l e r ı : ) i r ; a j l a ü . a ! c i ç i n a l i y a y ı o l a ı j a k l ^ r ı :;ı - ı 5 t i r m e k -
„ e y i \ . T ü r k i y e Cuahuriyeti ; i ; i ş l e r i B a k a n l ı ğ ı i l e i ş b i ^ l i ^ i 
b e l i n d e 5 y ı l o - e e t a ş l a t i ' i j ı ^ ı v e j i t i - n ^ o . y ^ n ı d ü z e n l i 
o l a r a k s ü r d ü r - ı c k t e y i z . K ^ a l e k u r l a r ı - ı z d ü z e n l i o l a r a k 
T ü r k i y e C u m h u r i y e t i « / » ş i ş l e r i b a k a n l ı ğ ı n d a v e D ı ş i ş l e r i 
e ğ i t i m / k a d e m l i s i n d e b i l 0 i v e d e m e y i n , l e b i n i a r t ı r m a k i ç i n 
eri t i l i n k t eo i r l o . ^ a k a n l ı ' ı , 1 7 ve.b a l e n 8 • M e r k e z d e " e a l i y e t 
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gösteren dış temsilciliklerimiz tüm diplomatik fcsıtlama-
lara rağmen görevlerini en iyi bir şekilde yapm^ye çalışmak-
tadırlar. Dış temsilciliklerimizin sayısını artirrça yönünde 
çabalarımız sürmektedir# 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; dışişleri ile 
ilgili yöneltilen bazı sorular şöyle: ! I 

DıŞ politikada Dışişleri mi^ Başbakanlık, Meclis mi 
etkilidir? Muhalefet dışişleri ile uğraşan üniteler arasında 
bir koordine yoktur iddiasında bulunuyor. Peşinfeh şunu 
söyleyim. Dış politikada ve dış politikanın yürütülmesinde 
elbette ki dışişleri etkilidir ve böyle olması gerekir'* 
Dış politikanın uygulayıcısı dışişleri olduğuna] güre bunun 
aksi de düşünülemez. Ancak şunu da söylemek gerjek:.r ki 
devlet bir bütündür * Devletin her kuruluşu kendjino düşen 
görevi, hele dış dünyada bir diplomasi savaşı verdiğimiz 
dikkate alınırsa,yerine getirmesi halinde sesimiz 
gür, daha da yüksek duyulacaktır. 

Dışişleri tahminlerimizin ötesinde dış pjol itikada 
Cumhurbaşkanlığı, Başbakanlık ve Meclisle tam bfir 
yon' [içerisinde çalışmaktadır. Kıbrıs Sorunu ilâ*t 

in 

daha da 

s 

rak yapılan görüşmeler tutanakları,daima Meclis 
getirilmiştir. Meclis gerekli durumlarda daima' 
kılınmıştır. Meclis, kabul edilen kararlarda er 
söylemiş, görüşlerini ortaya koymuştur. Meclislfen 
şey gizlenmemiştir ve gizlenmepektedir. Bunun ^aten aksi 
düşünülemez. Kimse Meclisin önüne geçemea* 

koordinas-
kilirola-
bilgisine 

bitLgili 
Dn söjzü 
hiçbir 
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Halktan önce son söz daima Meclisindir. 

• > , Sayın Başkan, sayın mi 1 lertvekiileri; muhalefet 

dış politikayı eleştirirken politikasızlıktan bahsediyor. 

Muhalefet Plânlanmış hedeflere giden bir politikamız 

var mı diye sçruyor. Avrupa Topluluğu, Birleşmiş Milletler 

ve Avrupa Kopseyi ne,yönelik bir politikamız var mı diye 

eleştiri, yapıyor, ' .' 

. * : r , ' • . - i 
• • ' • • ' t i * ; ; . T , • - . . • • • , ... 

. Sayın milletvekilleri; p 1 ansı z, he<i*f s i z h i ç M r 

kimse bir yere varamaz» Hele pSacmfe? 

hedefsiz, bjr.^ere parmak söz iconusu- ¥l«»*azQ®ç«it>ij/htl . 

•bütçe görüşmelerinde yaptığım konuşmada $u#ları söylemiş-

tim* .Ay m s^özUr .bugün degeçerliliğini 1 Sürdürdüğü jiçin 

tekrarlamakta bıjiyük yarar görtoektöyim. F i 

"Dış politikamıza*yön verert temil öğfclere Icısasa 

değinmek şerefi rşe*herşeyden önce insanımızı hh bel i rg î p 

bir özeli iğine dayanan, onun arzu ve ^klentileritıi: yansı-

tan bar işçi yaklaşımı vurgulamak gerecektedir. ̂ Bu özellik 

dış polit ikamızda uzak görüşlü, güv^filir ve dürüst almayı, 

altına imza ko^dujju mutabakatlara sattık kalmayı, ve mace-

radan uzak durmayı da beraberinde trfşifaaktadırv^ fırsatçı-

lık ve günübirlik çıkar sağlama gâyrdtlerindfcn uza?k politi-

kamız bu özelliğiyle de Güney Kıbrıs Rum Yönetiminin 

ahlaki* insancıl ve siyasal hiçbir sınır tanımayan 

politikasından ayrılmaktadır kuzey Kıbrıs îörk Cumhuriyeti 

yakıp bölseıpizde barışı tehlikeye düşfrrece* eklemlere 

karşı çıkmayı kendisine görev bilmiltiH; Kıbrıs fttrkü 

komşu ülkelerde meydana gelen çatışmalarda haklıdlam 

yana tavır koymaktan kaçınmadığı gibi. Kuzey Kıbrıs Türk 

Cumhuriyeti topraklarının herhangi bir siyasal hesaplaşma 

alanı olarak kullanılmasına da fırsat vermemiştir. Güney 

Kıbrıs'ta geçmiş yıllarda meydana gelen şiddet olayları 

ve suç oranı gözönünde bulundurulduğu zaman, politikamızda 
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bu ••tftt'IizJlftiıt ,y;iertnde ve başarılı olduğu orteya 

çıkar. Güney Kıbrış Rum Yönetiminin güttttğü ilkes iz, 

fırsatçı politika sonucu adanın güneyi uluslararası y«r^ltı 

örgütleri yabancı terör .hareketleri tarafından uyg|uh" 

bir >üs olarak dşğerleit)^irilmçkte ve burayı her türlü 

kaçakçılık, siyasal ve diğer cinayetler için pİâHUnıaj,' 

irtibat ve hareket alanı olarak kullanılmaktadır. 

Anavatan TUrfc^yeyi- böjljneye yönelik terör örgütlerinin 

de GfNneydie! f^aJi^ıejt gösterdiği ve Rum Yönetimitıin etkin 

ho^örösönden .y^rrafrl^ndûı bilinmektedir. Küm t^raffujıtı 

sfity«s^l -çj^MLar (için „ sınır tanımazlığı kayıp- şahı si 4»* 

konulunda da kendini .göstermektedir. Kıbrıs sorunu stea 

çatışmalar yaşadığı ^neroişrde her iki târiftarr^öldfitÖl|en 

kişilerin cesetlerini tespit etmenin fmkârtsız''öldöğüj 

kayıp edilen Ruml^rıpjbirçoğunun Yunan darbesi esnaslndla 

yine; kendileri tarafından öldürüldüğü, bizimkayıp soydaş|la-

ramizın birçoğunun isf çatışma İçerisinde kayb61ırıâyıi>;, 

Rum pol i since yoldan, işyerinden alınıp götürüldüğü jaç 

gerçekler ol mas ına . v p. bizim bu konuya' gerçekti bir yfek 

İaşMiLa e&iiVmen^l.^ Rum Yönetiffli politik1 avantjaj 

s*$la<y ac,ağ ı k a y ı p yakınlarını acımasız bir idujfgu 

sjömttrösüRe tabi tutrçakt^ır." 

i 

îşte şayın milletvekilleri; geç^n yıl bu Meclis 

kürsüsünden, okuduğum .bi.r pasajı, bir bölümü burda s|2e 

tekrarladım. B-izim ppiitikamız zannedersem bu okuduğum 

bölümde açı,kçaf ortadadır, kesindir, sarihtir.1 
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Rum politikası da yine bu bölümde okuduklarımın içinde 
açıkça ortadadır ve sarihtir. Bizim sabırlı,tutarlı,gerçek-
çi ve dürüst politikamız neticesi söylenenlerin aksine büyük 
olumlu gelişmeler olmuştur. Dış dünyada her geçen gün 
itibarı artan bir Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti vardır. 
Ulusalârarası Kuruluşlarda Rum tarafı her zaman olduğu gibi 
karar çıkartamıyor. BirleşmişmiHetler Güvenlik Konseyinin 
12 Mart 1990 tarih ve 649 sayılı Kararı en son ve belirgin 
örneğidir. Rum tarafının Avrupa Topluluğuna müracaatını 
en fiddetli bir şekilde kınadık, tepki gösterdik. Tepki 
göstermeye devam ediyoruz ve edeceğiz. Başta Avrupa Toplulu-
ğuna üye Ülkeler olmak üzere BirleşmişmiHetler Genel Sekre-
teri ve îslam Konferansı Örgütü dahil, son derece ciddi giri-
şimler yapılmıştır. Bu girişimlerimiz sonucudur ki 
BirleşmişmiHetler Genel Sekreteri bir açıklama yaparak 
bu meselenin yani, Avrupa Topluluğuna müracaatın iki taraf 
arasında görüşülüp halledilmesi gereken bir meseledir 
demiştir. 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti her geçen gün güçlen-
mektedir. Bugün dünden daha iyiyiz. Bugüne kadar halkımızı, 
devletimizi sıkıntıya düşürecek hiçbir işlemde, hiçbir 
icraatta bulunmadık. Devletimizi geliştirdik, güçlendirdik. 
Her sahada itibarını artırdık. Bu da gösteriyor ki doğru 
yoldayız, doğru politika izlemekteyiz. Ve bildiğimiz bu doğru 
yolda ve politikada yürümeye devam edeceğiz. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Körfez Krizi 
bittikten sonra Güvenlik Konseyi Kıbrıs1a da eğilecektir 
deniliyor ve Güvenlik Konseyi Türkiye'ye yaptırım Uygulamaya 
kalkarsa ne yapacağız? "Türkiye askerini çeksin ğerse ne 
yapacağızft diye soruluyor. 
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Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; her şeyden 
önce gerçekleri açık ve kesih olarak ortaya ckoymak gerekijr* 
Güvönlik Konseyi 1964*teri bferi Kıbrıs sonunuyla ilgili j 
karârlar almaktadır. 26 yıllik mazisi vardır bu işin* j 
Körfez Krizi başka, Kıbris Sorunu başka. Güvenlik Konsey^ 
yaptırim uygulayacaksa, her peyden önce Kıbrıs Sorununu * 
yaratan tarafa uygulayacaktır. Yani Rum tarafına* Kıbrıs j 
Sorununu yaratan Rumların kendisi. Kıbrıs Türklerini j 
kolonize etmek için her, çeşit harekete başvuran Rumlarırj 
kendisidir. Kıbrıs'ı bölen Rumların kendisi* Kıbrıs Soru-t 
nunıı çözmek istemeyen umlfcrıns kendisi. Dolayısıyla Güvenlik 
Konseyi ancak Rumlara yaptırım uygulayabilecek bir karar j 
alabilir. Bunun dışında bir karar alamaz. Güvenlik Konseyi 
Türkiyefnin' adadan askerini çekmesini isteyemez. Türkiye j 
buraya askerini Garanti Antlaşması çerçevesinde getirmiştir 
Türk askerinin burdaki varlığı yasaldır, anayasaldır. Ve 
.her şeyden Önce insancıl bir amaçla burada bulunmaktadır} 
İnsancıl bir amaca hizmet etmektedir. Türk askerinin j 
Kıbrıs1a gelişi ile Kıbrıs Türkü toplu katliamdan kurtarıl-
mış, Kıbrıs 1m Yunanistan tarafından kolonize edilmesi j 
önlenmiş ve Yunanistan'a demokrasiyi getirmiştir. 
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Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Rumların 

ve Y u n a ^ ^ l a r ı ^ ilgili politikalarını değiştir-

diklerine >4atjr^en kiiçük bir emare yoktur. Rumlar ve Yunan-

lılar., bizleri Baıtı, Trakya'daki Türklerin azınlığının 

rafnqç, ve çabalarından vazgeçmemişlerdir. 

Bugün Batı Trakya 1daki Türk azınlığının durumu yürekler 

acısıdır. Batı Trakya'daki Türk azınlığıyla ilgili olarak 

sadece son bir ay içerisinde izlenen gelişmeleri özetleye-

cek ol u r s a k ^ ^ insanı insaniığından utandıran bir 

tablo ile karşı karşıya kalırız. Çok kısaca, özet olarak 

şu tabloya bakın sayın milletvekilleri. 

.....^Yu^ç P^arl^ntosurıd4 .3: Kasım günfi^ oylanarak kabul 

edilen yeni Seç i m Yasasıyla Batı Trakya Türk azınlığının 

bağınjsu adaylar yoluyla seçimlere girip parlamentoda 

temsil şfyne imkânı elimden alınmıştır. Dr. Sadık Ahmetlin 

Atina İktisadi ve Ticari ilimler Yüksek Okulunda öğrenci-

lere verdiği bir konferansta kendisine yöneltilendir 

Türk-Yunan savaşı çıkması halinde hangi tarafı tutarsınız?" 

şekUndeki Joruya "s^yaş istemediği» yanıtını vermesine 

rağmşn bu yanıt Yun^p basınına karar vermesinin zor olduğu 

şeklinde yaaşıtılmış ye Dr. Sadık Ahmet vatana ihanetle 

suçlanmıştır. Bu da yetmiyormuş gibi Yunan parlamentosunun 

23 milletvekili, 11 Yeni Demokrasi Partisinden, 11 Pasok'-

tan ve bir de sol koalisyonlu üye, 16 Kasımı^ b|r bildiri 

yayınlıyorlar ve Dr. Sadık Ahmet'i milletvekilliğinden 

istifaya davet ediyorlar. 
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^ Devam ediyoruz,is keçe bağımsız milletvekili Ahnİet 

Faikoğlu da azınlığın eğitim sorunları hakkında parlamlen 

toya bir soru önergesi veriyor ve 16 Kas im» da söz alıyofr, 

Meclis kürsüsüne çıkar çıkmaz, Meclis Ö'aşkarirdahil bütün 

Yunan milletvekillerinin sözlü hücumlarına* maruz katıydı*/" 

Ahmet Faikoğlu azınlığa Türk olarak, yani Batı Trakya't-* 

daki azınlığa Türk' azınlığı olarak değinince Mö halde 1 

Türk parlamentosuna gijdin11 diye Âhmet ^aîköğlu'ria çağrfı 

larda bulunuluyor. " - ^ 

. 25 Kasım M ukavemet 6 ünü vesilesiyle Gümülcüne'de 

bir tören düzenlerüydr\Mi 1 îetvekiİi Dr. Sadık Ahmet 

bu törene iştirak ^ediyor ve mahal 11 PatVidas gazetestrjin 

sahibi Cetİakas isimli1 birisi resmârt fizikî saldırıdaf 

bulunuyor Dr. Sadık Ahmet'e ve 'Milîi bayramlarımızda' 

senin ne işin var pis Türk" şeklinde hakarete maruz kaili/or, 

Yunan Hükümet sözdü 

sü Polidaras ise Sadık Ahamet^e yakılan 

saldırı konusunda/kendisirie yöneltilen sorulara "yorurtj 

yok11 diye cevap veriyor. Ancak aynı ki$i, aynı basın • 

toplantısında iki bağımsız milletvekilinin İzlediklerü 

yolun azınlığın çıkarına olmadığını söylemeyi de ihmal etmiyor. 1 i 
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1990 yılı içerisinde ırk ayrımı esasına dayalı Yurtan 
Vatandaşlık Yasasının 19'uncu maddesi çerçevesinde 
azınlık mensuplarının vatandaşlıktan Çıkarıldıkları açık 
ve kesin olarak tespit edilmiştir. Yunanistarfdaki Türk 
azınlığımifc^»tİJAk,.Mînl^ginin yokedilmesi yönündeki baskı-
ları konu alan Helsinki Gözleme Raporunun Yunan kamuoyundan 
gizlenmesi için,Yunan devleti ve *basİni büyük gayret sarfet-
mektedir. Bu son bir aylık bilançonun Batı Trakya Türk 
azınlığı ile çok kısarabir özeti sayın milletvç^lleri. 
İşte Rum tarafının bizi düşürmek istedikleri durum bu 
sayın milletvekilleri. Batır Trakya'daki Türk azınlığının 
durumu. İİğinç o'îâh dâ'şıi «sayın milletvekilleriJ Yunan 
Hükümeti Avrupa Topluluğunun bir üyesi, demokraşi ile 
yönetilen bir ülke. Avrupa Konseyine Üye bir ülke. însan 
haklarına saygılı bir Üye. Helsinki Raporuna imza koyan 
Helsinki Mütâtiak'dt Belgesine imza koyşp J>ir ülke, v«s v.s. 
Ve biraz önce saydıklarımız kendi ülkesindeki bir azınlığa 
reva görülüyor. Ve 8 milyonluk Yunanistan'da 120 bin nüfuslu 
Türk; azınlığının, Mecliste temsil edilme imkânı , elinden 
alıyor. 23'"buçuk'milyohlukRomanya »di ;£se 50*60 bin nüfuslu 
Ttîrk,îataklar âfrfiiiy azınlığa ise par-lan^ntçjda iki sandalye 
veriliyor»f-Hödetfbuuy.,£Ünkt!,. başta Avrupa Toplu-
luğu -olmak. üz^rş. Amerika Birleşik Devletleri ve birçok 
yike Romanya'ya karşı büyük bir saldırıya geçmişlerdir. 
Romanya'yı eleştirmektedirler, Romanya!yiMtip kakmaktadır-
lar.' Ve 'bunlaî ıh içerisine Yunanistan dş dahildir. Oysa ki 
bu Romanya 50-60 bin kişilik azınlığa seçimde yeterli oy 
alamayıp kazanamadıkları ve meclise giremedikleri için , 
Kanun Hükmünde Kararname ile 2 milletvekili sokuyor 
Parlamentoya bu azınlıktan, Kanun Hükmünde Kararname ile. 
Yunanistan'a ise yasa ile azınlığın Meclise girmesini engelli 
yor. Ama Romanya'yı da eleştirmeye devam ediyor ve Romanya'n 
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Avrupa Konseyine girmeye ehil bir ülke olmadığına 

da açıkça söylüyor/ İşte Avrupacın, işte Yunanistan)11 

çifte standardı. Ve Rjum ve Yunanlının iki yüzlülüğü, 

sahtekârlılığmın, çörpık örnekleri. 

i 
" ' ' i ! 

ÖMER DEMİR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Yorulmadan 
daha? 

1 I • 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Yok yorulmadım, yok. 

Acele etme. 

Sayın Başka?)9 sfym milletvekilleri; bütün buni 

larm gerçekten Rum Yunan ikiyüzlülüğünün, sahtekârjUİ 

en belirgin örnekleridir. Bu sahtekârlıklarıt bu 

ikiyüzlülük dünyaya anlatacağız. Dünya elbette bunlja-

rın sahtekârlıklarını anlamaktadır, anlamamasına oljani 

yoktur• Çünkü açlık oynamaktadırlar değerli milletvje-

killleri. 
; I , i 
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Daha dûn Rum basınını görenleriniz mutlaka görmüştür, çünkü 

açık oynuyorlar diyorum, açıktır. Dün Rum Hükümet Sözcüsü 

Fandis'e bir soru soruluyor ve cevap veriyor. Soru şu: 

Türkiye Dışişleri Bakanının geçen pazar günü sona eren 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti ziyaretinden sonra 649 

Sayılı Karar hâkkında Verdiği demeci yorumlaması istepen 

Hükümet sözcüsü Fandis şunları söyledi: "Tutumumuz bellidir 

Kabul edilmez şartlar olan iki halk ve ayrı self-determinas 

yön hakkı ileri sürülmeden, özlü bir diyalog yoluyla 

Kı!>ris soruntma hakça ve yaşayabilir bir çözüm bulunmasın-

dan yanayızv Yani siz diyor, Kıbrıs Türk halkı olarak 

azınlık olduğunuzu kabul edeceksiniz, self-determinasyon 

hakkınız olmadığını kabul edeceksiniz. Ondan sonra özlü 

ve anlamlı bir barış yapacağız. 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Girne)(Yerinden)- Hade 

Kenan Bey, bitir... 

KENAN ATAKOL (Devamla)- Acele etme lütfen. 

Vasiİiu daha iki gün önce Atina'da yaptığı görüş-

melerden sonra Haçlı seferlerini başİjttAcaklarını ve 

silahlanmaya devam edeceklerini açıkça ortaya koymuştur. 

İşte size tam çağdışı bir zihniyet. Adam hâla Haçlı sefer-

lerinden bahsediyor. Kıbrıs'ta akıttıkları kan yetmiyormuş 

gibi yeni kan akıtmak peşindeler. Bu açgözlüler hâlâ 

kana doymamış. Yeniden kan akıtacaklar. Yeni macera peşin-

de koşan bu maceraperestler bu kafayla kendi başlarına 

daha çok çorap öreceklere benziyor. 

Sayın milletvekilleri; Avrupa'nın ve dünyanın 

bunları görmemesi olanaksızdır. Bütün bunları görmemezlik-

ten gelmek gerçekleri görmemek demektir. Ayırımcılık 

yapmak demektir. çifte standart uygulamak demek-

tir. Biz Avrupa'yı bu konuda eleştiriyoruz ve eleştir-

meye devam edeceğiz. Çünkü 27 yıldır Avrupa bu çifte 

standardı uygulamaktadır. Eminiz Avrupa'nın bu çifte 
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standart uygulaması da kendi vatandaşlarının v 

m u t l a k a rahatsız etmektedir. 

i e lanı nı 

Sayın Başkan, sayın m i l l e t v e k i l l e r i ; biz 

m ü c a d e l e m i z Kıbrıs Tğrkünün Bati, Trakya'daki dur 

düşürUlemeyeceği^i bUttkı ..dünyaya kabul ettirmi^t 

biç kimsenin andlşeşi olmaması gerekir. 

im tutarlı 

jmlara 

Lr. Bundan 

i. 

Sayın Balkan i sayifl m i l l e t v e k i l l e r i ; 1939 

yılları İçerisinde dünyamız çok h.ız;lı bir değişi 

süreci geçirmiçtiH." özellikle SovyetlersBtrli<|i 

Avrupa ülkelerinde köklü değişikliklerin yer 41d 

g ö z l e m l e m e k t e y i z . Bu değişikliklerin iki teme) d 

dayandığı g ö z l e m l e n m e k t e d i r . Birincisi totaliter 

egemen olduğu ülkelerde ekonominin tıkanması |e 

her türlü baskıya karşın toplumsal ve siyasal öz 

Yani serbest seçim, yasal muhalefet, düşünce ye 

özgürlüğü, seyahat özgürlüğü taleplerini 11rmtft^tırma-s* 

şeklinde ö z e t l e n e b i l i r . İkinci dinamik ise halkların 

kendi kaderlerini belirleme haklarını,hayata ge<; irmek 

için mücadeleyi g ü n d e m e getirmeleridir. Federal devlet 

y a p ı s ı n a sahip ülkelerdeki halklar e ş i t ^ ğ e sahip olmadık-

ları, anayasal düzenlemeler aleyhlerine olduğu için baş kaldırmaktadırlar. 

ve 1990 

klik 

ve Doğu 

ı ğ ı n ı 

inamiğe 

sistemin 

insanların 

gürleşmesi. 

ifade 
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Bu baş kaİdırmcpar .'Sovyetleri Birliğindeki Cumhuriyetler, 
Çpekosla.vakya * daki Çek ve Şl®«ik3jarBelçika1 daki Flaman 
V-alonlar, Yugoslavya*daki cumhuriyetler, Kanada»daki 
Fransız kökenli Kebeküler başta olmak üzere dünyanın 
fsşitli ülkelerltıde kendini göstermektedir. Dikkat 
edilirse,dünyanın, çeşitli yerlerindeki bu baş kaldır-
malar,.hakkın, rejim farkı gözetmediğini de açıkça vurgu-
lamaktadır, Dünyanın dört frir yanında halklar self-deter-
minasyon hakkına sahip çıkmak iç&tı ayağa kalkmaktadır. 
Bu uğurda yörleigik düzenler sarsılmakladır* Bu gerdekler 
ortadadurüi%en% biz ketıdi elimizle, bu, hakkımızı geçmişte 
bizi yok etmeye çalışan, balen de düşmanlığını sürdüren 
bizi eşit halk ( olarak gflipneyen, göremiyeceğlni açıkça 
söyleyen bir gürUha kendi elimizle teslim edebilir miyiz? 
Dün Sayın Başbakan da vurguladı, Dışişlerinin yetişmiş 
kadrolarİ devreye girmek üzeredir. Diş.ülkelerdeki temsil-
cilikleriaıiai!3rfDışişlerinden yetişmelerini biz istiyoruz. 
Bunun yasasını, plânını, programını yapan ve uygulamaya 
fcoyan biziz, 

5 Sayü» oıilletvekill^rAî dış politikada insan 
Yetiştirmek uzvrn vadeli .uğraş isteyen bir olaydır. 
Dış politikada görev alacak kişilerin Özel eigitimi 
yanında,belirli yetenekleri olması ve bu uğraş içeririnde 
belirli bir süre çalıştırılması,eğitilmesi gerekir. 
Biz bunları yapıyoruz, 19831de yaptığımız Dışişleri 
Yasasının bugün yetersiz olduğunu da görüyoruz. Yeni 
Yasa Tlâsarımız son aşamasına getirilmiş bulunmaktadır. 
Yakında Bakanlar Kurulunun huzuruna getirilecektir. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Dış Türklerin 
hiçbir zaman bir araya getirilmedik deniyor iddia gerçek 
da^ıflı?. Dış Türklerle ilgili yoğun çalışmalarımız 
vardır. Dünyanın çeşitli ülkelerinde yaşjyan Türklerle 
sıkı bağlantılarımız vardır, onlarla sıkı bir çalışma 
içerisindeyiz, sorunlarına çözüm bulma uğraşı içerisindeyiz, i 
her çeşit taleblerini anında karşılamak için,büyük bir i 

li 
gayret içerisindeyiz. Bulundukları ülkelerde siyasi j 
ağırlıklarını hissettirmek ve ulusal davamıza yardımcı 
olmak için çalj.şmakta, onları yönlendirmeye gayret etmekteyiz. 

../ 2115.. 



Si 
İr. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Sayın j 

Ergün Vehbi'nin soniut olarak sorduğu birkaç soruya) 

yanıt vermek isterim bu noktada. Abudabi Temsilciljiğ . 

İle ilgili olacak bilgi istemişti. Abudabi Temsilcili 

bazı teknik nedenlerle tam faaliyetine geçmiş değjld 

Bu teknik soruftlarin halledilmesi sonunda ümit ediyoruz 

yakında Abudabi Temsilciliği faaliyete geçecektir! 

Pakistan Temsilciliği ile ilgili soru sordu arkadaşımız 

yine. Alt yapı1 hazırlanıyor mu dedi, zemin hazırlanı-

yor mu? Hükümet için Meclis için temaslar yapıİmapı 

açısından. Hazırlamıyor. Pakistan Temsilciliğimiz bı 

konuda büyük bir uğraş içerisindedir, hatta bu uğjraı lar 

*<M 

hükümet değişikliği yeni seçimler vesaire. Dolayıjs: 
i , • 

bu temaslar b^r sî re ertelenmiştir. 
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MUSTAFA ABAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sayın 

Bakan ilk defa bu kadar uzun konuşuyorsunuz ciddi ve bilimsel. 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Sağolun. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Ciddi şeyler sorduk. 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Savunmayla ilgili soruları 

vardı. Gençlerimizin yararına olacak yasalar, askerlik 

yasaları, bu yasalar hazırlanmıştır. Yasanın birisi Bedelli 

Askerlik Yasası Partimizin Meclis grubunda görüşülmüştür, 

görüşülmeye devam edilecektir. Diğer yasa, çavuşlukla ilgili 

yasa da Güvenlik 'Kuvvetlerimtzce hazırlanmıştır. Yakında 

o yasa da gündeme gelecektir. 

Maraş'ın yerleşime açılmasıyla ilgili arkadaşlarımızın 

temennileri 9 görüşleri olmuştur. Maraş Kuzey Kıbrıs Türk 

Cumhuriyeti'nio egemen 1iğindedir. Bunu her zaman söyledik, 

söylüyoruz. Gerçek olan budur. Maraş'la ilgili karar gerektiği 

zaman devletimiz tarafından alınacaktır. 

Federasyon kararı geri alınsın dendi. Bu da Meclisin 

yetkisindedir. Maclis uygun gördüğü zaman aldığı bu kararı 

da istediği şekilde değiştirecektir. Geri alır, başka 

karar alır, ne uygun görürse onu yapar. 
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Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; komitece yaptığım 
kısa konuşmada da söylemiştim. Dış politika uzun vadeli 
uğraşlar sonucu meyve veren bir uğraştır, ^jrU$tacaksır ız, 
tekrar an Utacaksınız ve de tekrar analatâcaVsınız.j Hiç 
zannediImeMn M k birisim ^gidip KUbrıs Sorununu anİ^teıtaka-
sınız ve hemen sizi alkışlayacak ve bravo haklısınıjz c iyecek 
ve derhal sizin tarafınıza geçecek. Yok böyle bir şjeyj Bunun 
böyle olduğunu,;. 4 e : 1 ;;>;?> 

EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLAN KOMİTESİ BAŞKAN 

COŞAR (Yerinden); - Ani aşılmayan sözlere 

i 
KENAN ATAKOL (Devamla) - Çıkacak efendim. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Tartışılacak 
Yani öldü blttfye g^îmesinV i ^ • f 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Tartışılacak tabii. Gruptadır 
dedim. 

S A L j İ H C O Ş A R ( Y e r t n d ^ ) t f t e A i H M B İ ^ ) r M r u p t a ^ 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Bunun böyle olduğunu s 
hayalperestlik olur. Her konuştuğunuz kişiyle Rum vjeyı 
da sizden Öhce 'konuşmuş veya sizden sonra kohlüşaca^tıı 
Kendine göfre 6 da Kıbrıs Sorununu W l a t a c a k t m Dıf pi 
mucizevi^çttzümlere* yer yokıtîır. politikada sihirli 
de yer yok. & D i f *poM t i ka ağı rbaş lı 1 ık i ster. Sab ı r fi 
kararlılık isten, inanç ister. Sav^unduğ^nu^ dayşya jin( 
ve koyduğunuz prensiplere sımsıkı sarı 1ırsanız» muttaki 
ulaşırsınız. Dış politika gerçekçilik temeli üzeride c 
tulmalıdır. Hayallerle dış politika hiçbir şekilde yürütü-
lemez. Bizf dış politikayı bu çerçevede görüyoruz v4 di vay ı 
bu esaslar içerfsiiiâS savunuyoruz. Hayalperest değ$1ii : ama 
sabırlıyı*,-kiıtör ilyız ve anç 11yız. Sabrımız, kartarşı 1 iğimiz, 
inancımız ve haklılığımız bizi bu noktaya getirmiştir 

SALİH 

mı 

anmak 
Yunanlı 

i itikada 

çözümlere 
er, 
pırsanız 
başarıya 

tur-
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Tflrk halkı içendi devletini kurmuştur ve herşeyden 

önce ona sahip çpkmasını bilmiştir. Biz bu devletin hak-

larını ve çıkarlarını her yerde koruduk ve korumaya devam 

edeceğiz. Ulaştığımız bu noktayı hiç kimse küçttmseyemez. 

Bugün B i r1e şm iş Mİ11et 1 e re üye bir çok ülkeden her açıdan 

çok ama çok daha iyi bir durumdayız. Bizim siyasal, sosyal 

ve ekonomik alamda ulaştığımız bu duruma gıptayla bakan 

ülkelerin sayısı hayli kabarıktır. Ulusal Birlik Partisi 

iktidarları sürestriee töm olumsuz etkenlere rağmen daima 

devletin menfaatimi ön plânda tutulmuştur. Hiçbir konuda 

gerileme olmamıştır. Ulaştığımız durum İftihar edilçcek 

bir durumdur. Bünd^n sonra hedefimiz daha ğüçiü, her açıdan 

daha güçlü bir devlet yaratmaktır. Kalkındıkça, güçlendikçe 

Kıbrıs1 ta... 

ERGÜN VEHBİ *(L6fkoş*a) (Yerinden) **Her zaman böyle 

bilgi vermeyi alışkanlık haline getirirsen... 

MUSTAFA ERBİLEN (Lefkoşa) (Yerinden) - Bir de ayağın 

alışırsa o tarafa daha bilgiler verecek size. ~ 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Son cümlemi müsaade etmediler 

bitirelim Sayrn laşkatv. Cümlemi tekrar başta» alıyorum. 

MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜ& BAKANI EŞBER SERAKINCI 

(Yerinden) ^ Hep ileriye glttiğiırıize göre bazı yerleri sende 

al Adaoğlu. 

KENAN ATAKOL (Devamla) - Rahatladınız? 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - Ekonomi diyor, 

sosyal diyor hep. 

MUSTAFA 'At)!A0ĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sayın 

Bakanı ilgiyle izliyorum ben. Dolayısıyle o Bakanlık odasından, 

bacasında gözü olan. 
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DONEM: IX YIL: I 

CUMHURİYET MECLÎSİ 
25«inci Bir leşim 

12 Ara l ık 1990, Çarşamba 

S a a t : l o . 0 0 

GÜNDEM: 

1 . BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI. 
I I . ÖZEL GÜNDEMDE YER ALACAK ÎŞLER: 

(1) 1991 Mali Y ı l ı Bütçe Yasa Ta s p r ı s ı n ı n 
(Y.T.No:28/1/90) 

1. Program 03, Başbakanlık Bütçesinin Görüşülmesi 
2 . Program 04, D ı ş i ş l e r i ve Savunma Bakanl ığı 

Bütçesinin Görüşülmesi. 
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